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макрмакрмакрмакрмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларууууусі. сі. сі. сі. сі. УУУУУ
штогштогштогштогштогадовым форадовым форадовым форадовым форадовым форуме беларуме беларуме беларуме беларуме беларууууускагскагскагскагскага а а а а “трэця-“трэця-“трэця-“трэця-“трэця-
ггггга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару” ўзялі ўдзел каля 200 дэлегу” ўзялі ўдзел каля 200 дэлегу” ўзялі ўдзел каля 200 дэлегу” ўзялі ўдзел каля 200 дэлегу” ўзялі ўдзел каля 200 дэлега-а-а-а-а-
тттттаааааў ад аргў ад аргў ад аргў ад аргў ад арганізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяў, гр, гр, гр, гр, грамадзкіх ініцыяты-амадзкіх ініцыяты-амадзкіх ініцыяты-амадзкіх ініцыяты-амадзкіх ініцыяты-
вававававаўўўўў, фонда, фонда, фонда, фонда, фондаў з уў з уў з уў з уў з усёй крсёй крсёй крсёй крсёй краіны, а таіны, а таіны, а таіны, а таіны, а такакакакаксамасамасамасамасама
гггггосьці з осьці з осьці з осьці з осьці з УкрУкрУкрУкрУкраіны, Поаіны, Поаіны, Поаіны, Поаіны, Польшчы, Гльшчы, Гльшчы, Гльшчы, Гльшчы, Галяндыі, Даніі.аляндыі, Даніі.аляндыі, Даніі.аляндыі, Даніі.аляндыі, Даніі.
ЯдвігЯдвігЯдвігЯдвігЯдвіга Мацка Мацка Мацка Мацка Мацкевіч папревіч папревіч папревіч папревіч папрасіла стасіла стасіла стасіла стасіла старшыню Раршыню Раршыню Раршыню Раршыню Ра-а-а-а-а-
бобобобобочай грчай грчай грчай грчай групы упы упы упы упы АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі і і і і Алеся БяляцкагАлеся БяляцкагАлеся БяляцкагАлеся БяляцкагАлеся Бяляцкагааааа
ррррраспавесьці праспавесьці праспавесьці праспавесьці праспавесьці пра ўласнае бачаньне сытуа ўласнае бачаньне сытуа ўласнае бачаньне сытуа ўласнае бачаньне сытуа ўласнае бачаньне сытуа-а-а-а-а-
цыі, якая склалася ў цыі, якая склалася ў цыі, якая склалася ў цыі, якая склалася ў цыі, якая склалася ў АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі і ў айчын-і і ў айчын-і і ў айчын-і і ў айчын-і і ў айчын-
ным ным ным ным ным “трэцім сэкт“трэцім сэкт“трэцім сэкт“трэцім сэкт“трэцім сэктары” цягары” цягары” цягары” цягары” цягам мінулых гам мінулых гам мінулых гам мінулых гам мінулых гадоадоадоадоадоўўўўў,,,,,
паспрпаспрпаспрпаспрпаспрабаваць акрэсьліць пляны і пэрспэк-абаваць акрэсьліць пляны і пэрспэк-абаваць акрэсьліць пляны і пэрспэк-абаваць акрэсьліць пляны і пэрспэк-абаваць акрэсьліць пляны і пэрспэк-
тывы белартывы белартывы белартывы белартывы беларууууускіх НДА.скіх НДА.скіх НДА.скіх НДА.скіх НДА.

————— З час З час З час З час З часу пру пру пру пру правядзеньня чацьвертавядзеньня чацьвертавядзеньня чацьвертавядзеньня чацьвертавядзеньня чацьвертай ай ай ай ай АААААсам-сам-сам-сам-сам-
ббббблелелелелеі няўрі няўрі няўрі няўрі няўрадавых аргадавых аргадавых аргадавых аргадавых арганізацыяў пранізацыяў пранізацыяў пранізацыяў пранізацыяў прайшлоайшлоайшлоайшлоайшло
амаль два гамаль два гамаль два гамаль два гамаль два гады. Як моады. Як моады. Як моады. Як моады. Як можна ацаніць гэты пэ-жна ацаніць гэты пэ-жна ацаніць гэты пэ-жна ацаніць гэты пэ-жна ацаніць гэты пэ-
рыяд?рыяд?рыяд?рыяд?рыяд?

— Гэта быў дастаткова складаны і ў пэўным
сэнсе драматычны час. Многія няўрадавыя ар-
ганізацыі перажывалі сур’ёзныя цяжкасьці:
былі вынесеныя дзясяткі папярэджаньняў,
зьдзейсьненыя шматлікія праверкі, некаторыя
арганізацыі нават зачынілі. Уціск вельмі абмя-
жоўвае нашую дзейнасьць, але я ня стаў бы
сьцьвярджаць, што гэта асноўны чыньнік, які
дыктуе ўмовы разьвіцьця “трэцяга сэктару”.
Шмат якія арганізацыі працавалі згодна са
сваімі плянамі і мэтамі. Тое, што вялікая коль-
касьць НДА летась брала ўдзел у агульнанацы-
янальных кампаніях, сьведчыць пра тое, што
мы здолелі дамовіцца, выпрацавалі агульны
стратэгічны плян і заангажавалі тысячы лю-
дзей у гэтых кампаніях. Маю на ўвазе кампаніі
па мабілізацыі і назіраньні.

Між іншым, гэта гаворыць і пра “сьпеласьць”
“трэцяга сэктару”: мы перажылі дзіцячы ўзрост,
пэрыяд ізаляцыянізму, самадастатковасьці —
прыйшло разуменьне, што ёсьць агульныя
праблемы, якія трэба вырашаць супольна. Гэта
тычыцца перш за ўсё калектыўнай абароны.
Вострая патрэба ў гэтым узьнікла пасьля выба-
раў. Мы арганізоўвалі юрыдычную дапамогу,
дасылалі лісты і пратэсты ў судовыя органы,
якія касавалі рэгістрацыі і зачынялі арганізацыі.

Другое — гэта арганізацыя масавых кампа-
ніяў. Для мяне асабіста самае прыемнае, што ў
адрозьненьні ад палітычных партыяў і пасьля
заканчэньня прэзыдэнцкіх выбараў у нас заха-
валася сумесная стратэгія дзеяньняў. Яна рэа-
лізавалася ў некалькіх кампаніях — па абаро-
не Курапатаў, па абмеркаваньні закону аб вера-
вызнаньнях, да якога далучаліся арганізацыі.
Сюды ж можна аднесьці кампанію “Зробім
лепш!”, па выніках якой выдадзеная брашура
“Наш посьпех”.

На маю думку, гэта ўсё гаворыць
пра пэўную сталасьць нашых арга-
нізацыяў, пра наступны крок
разьвіцьця як уласна Асамблеі, так
і ў цэлым “трэцяга сэктару” Бела-
русі, кожнай арганізацыі.

— Ці існуЦі існуЦі існуЦі існуЦі існуеееее, на Ваш пог, на Ваш пог, на Ваш пог, на Ваш пог, на Ваш погляд, ры-ляд, ры-ляд, ры-ляд, ры-ляд, ры-
зыка палітызацыі зыка палітызацыі зыка палітызацыі зыка палітызацыі зыка палітызацыі “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэк-а сэк-а сэк-а сэк-а сэк-
тттттарарарарару” ў Белару” ў Белару” ў Белару” ў Белару” ў Беларууууусі?сі?сі?сі?сі?

— Сапраўды, выказваецца
такая асьцярога, але, як мне
падаецца, яна надуманая і
неабгрунтаваная. Так, мяжа
паміж грамадзкай і палі-
тычнай дзейнасьцю вельмі
тонкая, напрыклад, дзей-
насьць праваабарончых
арганізацыяў дзяржавай
разглядаецца фактычна
як палітычная. Мы спра-
буем даказаць, што гэта
— праца няўрадавых арганізацыяў, але з нас
толькі сьмяюцца. Натуральна, мы падпадаем
пад усе тыя “прыемнасьці”, якія тычацца дзей-
насьці палітычных партыяў. Зь іншага боку, самі
палітычныя партыі ў нас зараз адсунутыя ў
поле дзейнасьці “трэцяга сэктару”, і нашая пра-
ца шмат у чым перасякаецца. Партыі абмежа-
ваныя ў палітычнай дзейнасьці, таму некато-
рыя зь іх з-за свайго паходжаньня бяруць на
сябе задачы, зьвязаныя, напрыклад, з
разьвіцьцём нацыянальнай культуры. На мой
погляд, ня трэба рабіць з партыяў пудзіла, ду-
маць, што гэта нешта страшнае, незразумелае,
што можа пашкодзіць разьвіцьцю “трэцяга сэк-
тару”. У нас адрозная ад краінаў са сталай дэ-
макратыяй сытуацыя, дзе ёсьць выразнае
разьмежаваньне паміж палітычнай і грамадз-
кай дзейнасьцю. Але нашая сытуацыя таксама
не арыгінальная. Узгадайце Польшчу ў 80-я гг.,
дзе падчас змаганьня з дыктатурай да паліты-
каў, грамадзкіх і прафсаюзных дзеячоў далу-
чыўся яшчэ і касьцёл.

Мне здаецца, што мы павінны працаваць ра-
зам. Іншая справа, што трэба разьмяжоўваць
палітычную і непалітычную дзейнасьць.

Узорам такога разьмежаваньня сталі леташ-
нія выбары, калі няўрадавыя арганізацыі ўзялі
на сябе непалітычны аспэкт кампаніі. Ва ўсім
сьвеце назіраньне і мабілізацыя падчас выба-
раў ня лічацца палітыкай, толькі ў нас некато-
рыя “сябры” называюць гэта палітычнымі дзе-
яньнямі. Я катэгарычна супраць гэтага. Такія
правы замацаваныя за няўрадавымі арганіза-
цыямі і дзеючай Канстытуцыяй Беларусі, і Зако-
нам аб выбарах. Гэтае права ў нас ёсьць. Мы не
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������� парушаем закон, не залазім на тэрыторыю
дзейнасьці палітычных партыяў, мы займаемся
тым, што абгаворана законамі, якія зараз дзей-
нічаюць у краіне.

З выступу З выступу З выступу З выступу З выступу А.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА: На маю думкуА: На маю думкуА: На маю думкуА: На маю думкуА: На маю думку, ня, ня, ня, ня, ня
трэба баяцца абвінавачваньняў у трэба баяцца абвінавачваньняў у трэба баяцца абвінавачваньняў у трэба баяцца абвінавачваньняў у трэба баяцца абвінавачваньняў у “палітыза-“палітыза-“палітыза-“палітыза-“палітыза-
цыі” цыі” цыі” цыі” цыі” “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару”у”у”у”у”. . . . . У нашых умовах лю-У нашых умовах лю-У нашых умовах лю-У нашых умовах лю-У нашых умовах лю-
бая непадкантробая непадкантробая непадкантробая непадкантробая непадкантрольная ўладам дзейнасьцьльная ўладам дзейнасьцьльная ўладам дзейнасьцьльная ўладам дзейнасьцьльная ўладам дзейнасьць
ужужужужужо зьяўляецца палітыкай. о зьяўляецца палітыкай. о зьяўляецца палітыкай. о зьяўляецца палітыкай. о зьяўляецца палітыкай. ТТТТТакія абвінавач-акія абвінавач-акія абвінавач-акія абвінавач-акія абвінавач-
ваньні, на маю думкуваньні, на маю думкуваньні, на маю думкуваньні, на маю думкуваньні, на маю думку, трэба ўспрымаць як, трэба ўспрымаць як, трэба ўспрымаць як, трэба ўспрымаць як, трэба ўспрымаць як
кккккепскае надвор’еепскае надвор’еепскае надвор’еепскае надвор’еепскае надвор’е, як до, як до, як до, як до, як дождж ці як сьнегждж ці як сьнегждж ці як сьнегждж ці як сьнегждж ці як сьнег. Ня-. Ня-. Ня-. Ня-. Ня-
хххххай сыпеай сыпеай сыпеай сыпеай сыпе, а мы павінны ісьці сваёй вызнача-, а мы павінны ісьці сваёй вызнача-, а мы павінны ісьці сваёй вызнача-, а мы павінны ісьці сваёй вызнача-, а мы павінны ісьці сваёй вызнача-
най дарогнай дарогнай дарогнай дарогнай дарогай. ай. ай. ай. ай. У пэрспэктыве ж для нас добрУ пэрспэктыве ж для нас добрУ пэрспэктыве ж для нас добрУ пэрспэктыве ж для нас добрУ пэрспэктыве ж для нас добрааааа
наладжналаджналаджналаджналаджаныя кантаныя кантаныя кантаныя кантаныя кантакты з дэмакракты з дэмакракты з дэмакракты з дэмакракты з дэмакрааааатычнымітычнымітычнымітычнымітычнымі
палітычнымі партыямі, абмен думкамі, каар-палітычнымі партыямі, абмен думкамі, каар-палітычнымі партыямі, абмен думкамі, каар-палітычнымі партыямі, абмен думкамі, каар-палітычнымі партыямі, абмен думкамі, каар-
дынацыя дзеяньняўдынацыя дзеяньняўдынацыя дзеяньняўдынацыя дзеяньняўдынацыя дзеяньняў, што адбываюцца ў р, што адбываюцца ў р, што адбываюцца ў р, што адбываюцца ў р, што адбываюцца ў рам-ам-ам-ам-ам-
ках КРДСках КРДСках КРДСках КРДСках КРДС —  —  —  —  — зарзарзарзарзарука пабука пабука пабука пабука пабууууудовы сапрдовы сапрдовы сапрдовы сапрдовы сапраааааўды дэ-ўды дэ-ўды дэ-ўды дэ-ўды дэ-
макрмакрмакрмакрмакрааааатычнагтычнагтычнагтычнагтычнага гра гра гра гра грамадзтва.амадзтва.амадзтва.амадзтва.амадзтва.

У той жа час вельмі істотным для Асамблеі я
лічу тое, што мы не навязваем нейкі адзін ас-
пэкт дзейнасьці для ўсіх няўрадавых арганіза-
цыяў. Я прынцыповы прыхільнік гэтага. Тут
вельмі важным зьяўляецца давер да кіраўнікоў
і сябраў саміх арганізацыяў і ўсьведамленьне іх
поўнай самастойнасьці ў выбары. Арганізацыя
— гэта добраахвотнае аб’яднаньне людзей, і
калі яны ня хочуць займацца нейкай справай,
браць удзел у нейкай ініцыятыве ці кампаніі, з
боку Асамблеі ні ў якім разе не павінна быць і
ніколі ня будзе ціску ў дачыненьні да іх.

Тым ня менш, паважаючы самастойныя ра-
шэньні кожнай асобнай арганізацыі, я зьяўляю-
ся шчырым прыхільнікам і буду садзейнічаць
сумесным калектыўным дзеяньням, бо толькі
яны найбольш эфэктыўныя для дасягненьня
супольных мэтаў. Пра гэта сьведчыць практыка
грамадзянскіх кампаніяў, мэты якіх могуць быць
рознымі.

Мы павінны разумець, што жывем у неспры-
яльны момант для разьвіцьця “трэцяга сэктару”.
І нашае ратаваньне ў еднасьці — гэта тое, што
нам наканавана. Калі мы будзем працаваць
паасобку, не каардынуючы свае дзеяньні, зна-
чыць, мы проста ня будзем уяўляць сабой анія-
кай рэальнай сілы, мы ня будзем здольныя вы-
рашаць праблемы ў грамадзтве. Інфармавань-
не насельніцтва, праца зь людзьмі — усё гэта
патрабуе тысячы розных формаў, людзей, рук,
толькі ў гэтым выпадку ў Беларусі можна нешта
зьмяніць.

З выступу З выступу З выступу З выступу З выступу А.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА: НабА: НабА: НабА: НабА: Набліжліжліжліжліжаюццааюццааюццааюццааюцца
мясцовыя выбары, частка НДА бмясцовыя выбары, частка НДА бмясцовыя выбары, частка НДА бмясцовыя выбары, частка НДА бмясцовыя выбары, частка НДА бууууудзе брдзе брдзе брдзе брдзе брацьацьацьацьаць
ууууудзел у непалітычных кампаніях. На сёнь-дзел у непалітычных кампаніях. На сёнь-дзел у непалітычных кампаніях. На сёнь-дзел у непалітычных кампаніях. На сёнь-дзел у непалітычных кампаніях. На сёнь-
няшні дзень многія з нашых аргняшні дзень многія з нашых аргняшні дзень многія з нашых аргняшні дзень многія з нашых аргняшні дзень многія з нашых арганізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяў
здоздоздоздоздольныя ня тольныя ня тольныя ня тольныя ня тольныя ня толькі влькі влькі влькі влькі вучыцца, але тучыцца, але тучыцца, але тучыцца, але тучыцца, але такакакакаксама ісама ісама ісама ісама і
вввввучыць іншых, як моучыць іншых, як моучыць іншых, як моучыць іншых, як моучыць іншых, як можна аргжна аргжна аргжна аргжна арганізаваць эфэк-анізаваць эфэк-анізаваць эфэк-анізаваць эфэк-анізаваць эфэк-
тыўную пртыўную пртыўную пртыўную пртыўную працу ў тацу ў тацу ў тацу ў тацу ў такіх неспрыяльных умовах,акіх неспрыяльных умовах,акіх неспрыяльных умовах,акіх неспрыяльных умовах,акіх неспрыяльных умовах,
якія склаліся ў нас.якія склаліся ў нас.якія склаліся ў нас.якія склаліся ў нас.якія склаліся ў нас.

— Вядома, што існуюць неВядома, што існуюць неВядома, што існуюць неВядома, што існуюць неВядома, што існуюць недзярдзярдзярдзярдзяржжжжжаааааўныя ар-ўныя ар-ўныя ар-ўныя ар-ўныя ар-
ггггганізацыі, стварэньне якіх ініцыяванае ўла-анізацыі, стварэньне якіх ініцыяванае ўла-анізацыі, стварэньне якіх ініцыяванае ўла-анізацыі, стварэньне якіх ініцыяванае ўла-анізацыі, стварэньне якіх ініцыяванае ўла-
дамі ці каляўладнымі кдамі ці каляўладнымі кдамі ці каляўладнымі кдамі ці каляўладнымі кдамі ці каляўладнымі коооооламі. Ці ёсьць нейкаеламі. Ці ёсьць нейкаеламі. Ці ёсьць нейкаеламі. Ці ёсьць нейкаеламі. Ці ёсьць нейкае
сссссупрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва альбо сўніцтва альбо сўніцтва альбо сўніцтва альбо сўніцтва альбо супрупрупрупрупрацьстацьстацьстацьстацьстаяньнеаяньнеаяньнеаяньнеаяньне
паміж імі і паміж імі і паміж імі і паміж імі і паміж імі і АААААсамбсамбсамбсамбсамблеяй? Ці існулеяй? Ці існулеяй? Ці існулеяй? Ці існулеяй? Ці існуе же же же же жорсткі па-орсткі па-орсткі па-орсткі па-орсткі па-
дзел?дзел?дзел?дзел?дзел?

— Безумоўна, такі падзел існуе. Арганізацыі
вэтэранаў, Савет жанчынаў, БРСМ — усе яны
лічацца няўрадавымі арганізацыямі, якія аднак
атрымліваюць фінансаваньне ад ураду. Фар-
мальна, калі б хтосьці зь іх захацеў стаць ся-
брам Асамблеі, дзеля чаго трэба падтрымлі-
ваць чатыры асноўныя прынцыпы — спрыянь-
не дэмакратычнаму разьвіцьцю Беларусі, рын-
кавым рэформам, абароне правоў чалавека і
незалежнасьці, — то яны мелі б такую магчы-
масьць. Але, напэўна, гэта ня тыя арганізацыі,
якія самі могуць прымаць рашэньні, таму спа-
дзявацца на тое, што такое некалі адбудзецца,
не выпадае.

Якраз тут варта казаць пра палітызацыю
“трэцяга сэктару” ў кепскім сэнсе гэтага слова:
грамадзкая арганізацыя цалкам залежыць ад
пэўнай палітычнай сілы ці ўлады.

Сярод сябраў Асамблеі ёсьць тыя, што маюць
актыўныя і дзелавыя стасункі з уладамі. Гэта
перш за ўсё сацыяльна накіраваныя арганіза-
цыі, тыя, што працуюць з моладзьдзю на
ўзроўні рэгіёнаў, мястэчак, раёнаў. Гэта дапама-
гае ім вырашаць свае статутныя задачы, і
ўлады вельмі часта адкрытыя для такога су-
працоўніцтва, бо яны бачаць рэальную ка-
рысьць для канкрэтнага мясцовага насельніц-
тва.

З выступу З выступу З выступу З выступу З выступу А.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА: Мы бА: Мы бА: Мы бА: Мы бА: Мы бууууудудудудудуем сваеем сваеем сваеем сваеем свае
адносіны з градносіны з градносіны з градносіны з градносіны з грамадзтвам, з уладамі на пад-амадзтвам, з уладамі на пад-амадзтвам, з уладамі на пад-амадзтвам, з уладамі на пад-амадзтвам, з уладамі на пад-
стстстстставе пазытыўных дзеяньняўаве пазытыўных дзеяньняўаве пазытыўных дзеяньняўаве пазытыўных дзеяньняўаве пазытыўных дзеяньняў, і нашыя думкі, і нашыя думкі, і нашыя думкі, і нашыя думкі, і нашыя думкі
трэба ўлічваць. Ня тотрэба ўлічваць. Ня тотрэба ўлічваць. Ня тотрэба ўлічваць. Ня тотрэба ўлічваць. Ня толькі мы маем палькі мы маем палькі мы маем палькі мы маем палькі мы маем патрэбтрэбтрэбтрэбтрэбу ўу ўу ўу ўу ў
канстрканстрканстрканстрканструктыўнай суктыўнай суктыўнай суктыўнай суктыўнай супрупрупрупрупрацы з уладамі, але і яныацы з уладамі, але і яныацы з уладамі, але і яныацы з уладамі, але і яныацы з уладамі, але і яны
мумумумумусяць ссяць ссяць ссяць ссяць супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўнічаць з намі. Бо без нала-ўнічаць з намі. Бо без нала-ўнічаць з намі. Бо без нала-ўнічаць з намі. Бо без нала-ўнічаць з намі. Бо без нала-
джваньня кантджваньня кантджваньня кантджваньня кантджваньня кантактактактактактаааааў з ў з ў з ў з ў з NGONGONGONGONGO ўладам б ўладам б ўладам б ўладам б ўладам бууууудзедзедзедзедзе
цяжка, нават немагчыма наладзіць нармаль-цяжка, нават немагчыма наладзіць нармаль-цяжка, нават немагчыма наладзіць нармаль-цяжка, нават немагчыма наладзіць нармаль-цяжка, нават немагчыма наладзіць нармаль-
ныя стныя стныя стныя стныя стасасасасасункі з цывілізаваным сьветункі з цывілізаваным сьветункі з цывілізаваным сьветункі з цывілізаваным сьветункі з цывілізаваным сьветам. Зарам. Зарам. Зарам. Зарам. Заразазазазаз
адбываецца своеасабадбываецца своеасабадбываецца своеасабадбываецца своеасабадбываецца своеасаблівае выпрлівае выпрлівае выпрлівае выпрлівае выпрабаваньнеабаваньнеабаваньнеабаваньнеабаваньне
на трываласьць. І нам ня трэба ўпадаць уна трываласьць. І нам ня трэба ўпадаць уна трываласьць. І нам ня трэба ўпадаць уна трываласьць. І нам ня трэба ўпадаць уна трываласьць. І нам ня трэба ўпадаць у
роспач, ня трэба мітуроспач, ня трэба мітуроспач, ня трэба мітуроспач, ня трэба мітуроспач, ня трэба мітусіцца і шукаць каля сябесіцца і шукаць каля сябесіцца і шукаць каля сябесіцца і шукаць каля сябесіцца і шукаць каля сябе
ворворворворворагагагагагаааааў і вінаваў і вінаваў і вінаваў і вінаваў і вінаватых. Ня трэба падрывацьтых. Ня трэба падрывацьтых. Ня трэба падрывацьтых. Ня трэба падрывацьтых. Ня трэба падрываць
падваліны, тыя прынцыпы, якія мы абвяш-падваліны, тыя прынцыпы, якія мы абвяш-падваліны, тыя прынцыпы, якія мы абвяш-падваліны, тыя прынцыпы, якія мы абвяш-падваліны, тыя прынцыпы, якія мы абвяш-
чалі ў чалі ў чалі ў чалі ў чалі ў АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі. і. і. і. і. Трэба быць цярплівымі і вы-Трэба быць цярплівымі і вы-Трэба быць цярплівымі і вы-Трэба быць цярплівымі і вы-Трэба быць цярплівымі і вы-
нахнахнахнахнахооооодлівымі.длівымі.длівымі.длівымі.длівымі.

— — — — — Якімі Вам бачацца асноЯкімі Вам бачацца асноЯкімі Вам бачацца асноЯкімі Вам бачацца асноЯкімі Вам бачацца асноўныя мэты дзей-ўныя мэты дзей-ўныя мэты дзей-ўныя мэты дзей-ўныя мэты дзей-
насьці насьці насьці насьці насьці АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі і ўсягі і ўсягі і ўсягі і ўсягі і ўсяго о о о о “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару” Бе-у” Бе-у” Бе-у” Бе-у” Бе-
ларларларларларууууусі на дадзеным гістсі на дадзеным гістсі на дадзеным гістсі на дадзеным гістсі на дадзеным гістарычным этарычным этарычным этарычным этарычным этапе?апе?апе?апе?апе?

— Адна зь істотных — мы павінны ўзмацняць
калектыўную абарону: нельга пакідаць аргані-
зацыі сам-насам зь бядой. Той, хто сутыкаецца
зь нейкімі гвалтоўнымі дзеяньнямі — “наездам”
падатковай інспэкцыі, КДБ, канфіскацыяй ма-
ёмасьці, закрыцьцём арганізацыяў па нейкіх
фармальных прычыных, — можа разьлічваць
на нашую дапамогу. І прыклад БАЖ, які арга-
нізаваў кампанію па абароне гарадзенскіх жур-
налістаў, павінен стаць узорным для нас: гэта
досьвед, які мы будзем выкарыстоўваць у аба-
роне арганізацыяў. Кожны сябар Асамблеі
мусіць ведаць, што мы існуем для таго, каб быць
“Асамблеяй салідарнасьці”.

Таксама безумоўна пэрспэктыўнымі мне па-
даюцца формы супрацоўніцтва ў выглядзе гра-
мадзянскіх кампаніяў. Яны могуць быць разна-
стайныя, і ініцыятыва павінна зыходзіць, як і
было дагэтуль, ад сябраў шараговых няўрада-
вых арганізацыяў, а мы ў рамках Асамблеі мо-
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IV КангрэсIV КангрэсIV КангрэсIV КангрэсIV Кангрэсу у у у у АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі няўрі няўрі няўрі няўрі няўрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларууууусісісісісі

“У “У “У “У “У АБАБАБАБАБАРОНУ НЕЗАЛЕЖНААРОНУ НЕЗАЛЕЖНААРОНУ НЕЗАЛЕЖНААРОНУ НЕЗАЛЕЖНААРОНУ НЕЗАЛЕЖНАСЬЦІ БЕЛАРСЬЦІ БЕЛАРСЬЦІ БЕЛАРСЬЦІ БЕЛАРСЬЦІ БЕЛАРУСІ”УСІ”УСІ”УСІ”УСІ”

Мы, дэлегаты IV Кангрэсу Асамблеі няўрадавых дэмакратычных арганізацыяў Беларусі,
прадстаўнікі грамадзкіх аб’яднаньняў і грамадзкіх ініцыятываў краіны, пацьвярджаем вы-
кладзеныя ў Рэзалюцыях і Ўхвалах папярэдніх Асамблеяў прынцыпы сваёй дзейнасьці: не-
залежнасьць Беларусі, рынкавыя эканамічныя рэформы, дэмакратыя, нацыянальна-куль-
турнае адраджэньне, правы чалавека і інтэграцыя ў эўрапейскія структуры.

Мы лічым, што пабудова дэмакратычнага грамадзтва і прававой дзяржавы, фармавань-
не разьвітай грамадзянскай супольнасьці, дасягненьне дабрабыту беларускага народу
магчымыя толькі пры ўмове захаваньня і ўмацаваньня дзяржаўнага сувэрэнітэту Беларусі.

Мы з трывогай адзначаем, што ў дадзены момант ствараюцца ўмовы для страты дзяржаў-
най незалежнасьці і зьнішчэньня Рэспублікі Беларусь як суб’екта міжнароднага права.

Мы зьвяртаем увагу на тое, што любыя захады асобных людзей і дзяржаўных органаў, на-
кіраваныя на ліквідацыю дзяржаўнага сувэрэнітэту Беларусі, зьяўляюцца антыканстытуцый-
нымі, амаральнымі і злачыннымі.

Мы заяўляем свой рашучы пратэст супраць плянаў інкарпарацыі Беларусі ў склад іншай
дзяржавы, якія разглядаем як шлях да ўмацаваньня недэмакратычнага рэжыму.

Асамблея НДА Беларусі заклікае ўсе грамадзкія аб’яднаньні і грамадзянскія ініцыятывы
краіны, палітычныя партыі, прафэсійныя саюзы, дзяржаўныя органы незалежна ад палітыч-
ных перакананьняў кіравацца ў сваёй дзейнасьці прынцыпам цэласнай непарушнасьці бела-
рускай дзяржавы, абараняць сувэрэнітэт нашай Бацькаўшчыны.

ПрынятПрынятПрынятПрынятПрынята ў Менскуа ў Менскуа ў Менскуа ў Менскуа ў Менску, 6 кастрычніка 2002 г, 6 кастрычніка 2002 г, 6 кастрычніка 2002 г, 6 кастрычніка 2002 г, 6 кастрычніка 2002 гооооодудудудуду
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жам толькі паспрыяць выпрацоўцы канцэпцыі
правядзеньня гэтых кампаніяў, распаўсюдж-
ваньню інфармацыі.

З выступу З выступу З выступу З выступу З выступу А.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА.БЯЛЯЦКАГА: А: А: А: А: У кУ кУ кУ кУ кооооожнай во-жнай во-жнай во-жнай во-жнай во-
бббббласьці пачынаюць прласьці пачынаюць прласьці пачынаюць прласьці пачынаюць прласьці пачынаюць працаваць юрысты, ас-ацаваць юрысты, ас-ацаваць юрысты, ас-ацаваць юрысты, ас-ацаваць юрысты, ас-
нононононоўная задача якіхўная задача якіхўная задача якіхўная задача якіхўная задача якіх —  —  —  —  — дапамагчы дапамагчы дапамагчы дапамагчы дапамагчы NGONGONGONGONGO ў рэ- ў рэ- ў рэ- ў рэ- ў рэ-
гістргістргістргістргістрацыі, у наладжваньні стацыі, у наладжваньні стацыі, у наладжваньні стацыі, у наладжваньні стацыі, у наладжваньні стасасасасасункаункаункаункаункаў з ула-ў з ула-ў з ула-ў з ула-ў з ула-
дамі, у тым ліку з сдамі, у тым ліку з сдамі, у тым ліку з сдамі, у тым ліку з сдамі, у тым ліку з сууууудамі, прдамі, прдамі, прдамі, прдамі, пракуракуракуракуракурааааатуртуртуртуртурамі, вы-амі, вы-амі, вы-амі, вы-амі, вы-
канаканаканаканаканаўчымі і прўчымі і прўчымі і прўчымі і прўчымі і правяравяравяравяравяраючымі оргаючымі оргаючымі оргаючымі оргаючымі органамі. Самаеанамі. Самаеанамі. Самаеанамі. Самаеанамі. Самае
істотнаеістотнаеістотнаеістотнаеістотнае, чаг, чаг, чаг, чаг, чаго мы заро мы заро мы заро мы заро мы зараз дабіваемсяаз дабіваемсяаз дабіваемсяаз дабіваемсяаз дабіваемся —  —  —  —  — гэтгэтгэтгэтгэтааааа
адкрытадкрытадкрытадкрытадкрытасьць інфармацыі прасьць інфармацыі прасьць інфармацыі прасьць інфармацыі прасьць інфармацыі пра гэтыя пра гэтыя пра гэтыя пра гэтыя пра гэтыя працэсы,ацэсы,ацэсы,ацэсы,ацэсы,
інфармаваньне як беларінфармаваньне як беларінфармаваньне як беларінфармаваньне як беларінфармаваньне як беларууууускагскагскагскагскага гра гра гра гра грамадзтва,амадзтва,амадзтва,амадзтва,амадзтва,
тттттак і міжнароак і міжнароак і міжнароак і міжнароак і міжнароднай сднай сднай сднай сднай супоупоупоупоупольнасьці. Мы не даемльнасьці. Мы не даемльнасьці. Мы не даемльнасьці. Мы не даемльнасьці. Мы не даем
і не дамо ўладам рі не дамо ўладам рі не дамо ўладам рі не дамо ўладам рі не дамо ўладам распраспраспраспраспраааааўляцца зь няўрўляцца зь няўрўляцца зь няўрўляцца зь няўрўляцца зь няўрада-ада-ада-ада-ада-
вымі аргвымі аргвымі аргвымі аргвымі арганізацыямі анізацыямі анізацыямі анізацыямі анізацыямі “ўціхую”“ўціхую”“ўціхую”“ўціхую”“ўціхую”.....

Можна сказаць, што зараз арганізацыі “са-
сьпелі”, бо многія зь іх пасьпяхова працуюць

шмат гадоў. Гэта сьведчыць пра ўстойлівасьць
і стабільнасьць “трэцяга сэктару” ў Беларусі. І
што вельмі важна, спробы ўладаў супрацьпа-
ставіць арганізацыі адну адной, каб мы займа-
ліся толькі сваімі праблемамі, а не вырашалі
праблемы грамадзтва разам, не ўдаюцца. Мы
скансалідаваныя, ёсьць агульнае разуменьне,
што нашая праца патрэбная. А якія будуць
шляхі ўдасканаленьня працы Асамблеі —
гэта залежыць літаральна ад кожнай арганіза-
цыі.

— Ці далучаюцца да Ці далучаюцца да Ці далучаюцца да Ці далучаюцца да Ці далучаюцца да АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі новыя аргі новыя аргі новыя аргі новыя аргі новыя арга-а-а-а-а-
нізацыі?нізацыі?нізацыі?нізацыі?нізацыі?

— Безумоўна. Гэта жывы працэс: увесь час у
склад Асамблеі ўваходзяць новыя арганізацыі,
часам выходзяць старыя. Я лічу, што гэты пра-
цэс натуральны, самае галоўнае, што асноўны
касьцяк застаецца такім, якім і быў на працягу
некалькіх апошніх год.
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IV КангрэсIV КангрэсIV КангрэсIV КангрэсIV Кангрэсу у у у у АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі няўрі няўрі няўрі няўрі няўрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларууууусісісісісі
“АБ СТ“АБ СТ“АБ СТ“АБ СТ“АБ СТАНЕ ПРАНЕ ПРАНЕ ПРАНЕ ПРАНЕ ПРАВОАВОАВОАВОАВОЎ Ў Ў Ў Ў ЧАЛАВЕКА І ГРЧАЛАВЕКА І ГРЧАЛАВЕКА І ГРЧАЛАВЕКА І ГРЧАЛАВЕКА І ГРАМАДЗЯНСКАЙ СУПОЛЬНААМАДЗЯНСКАЙ СУПОЛЬНААМАДЗЯНСКАЙ СУПОЛЬНААМАДЗЯНСКАЙ СУПОЛЬНААМАДЗЯНСКАЙ СУПОЛЬНАСЬЦІ СЬЦІ СЬЦІ СЬЦІ СЬЦІ Ў БЕЛАРЎ БЕЛАРЎ БЕЛАРЎ БЕЛАРЎ БЕЛАРУСІУСІУСІУСІУСІ”””””

Мы, дэлегМы, дэлегМы, дэлегМы, дэлегМы, дэлегаааааты IV Кангрэсты IV Кангрэсты IV Кангрэсты IV Кангрэсты IV Кангрэсу у у у у АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі няўрі няўрі няўрі няўрі няўрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларууууусі,сі,сі,сі,сі,
лічым, што замацаваныя ў Канстытуцыі Рэспублічым, што замацаваныя ў Канстытуцыі Рэспублічым, што замацаваныя ў Канстытуцыі Рэспублічым, што замацаваныя ў Канстытуцыі Рэспублічым, што замацаваныя ў Канстытуцыі Рэспублікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларууууусь, ва сь, ва сь, ва сь, ва сь, ва Ўсеагульнай дэклярЎсеагульнай дэклярЎсеагульнай дэклярЎсеагульнай дэклярЎсеагульнай дэклярацыіацыіацыіацыіацыі
прпрпрпрправоавоавоавоавоў чалавека і іншых міжнароў чалавека і іншых міжнароў чалавека і іншых міжнароў чалавека і іншых міжнароў чалавека і іншых міжнародна-прдна-прдна-прдна-прдна-прававых актававых актававых актававых актававых актах прах прах прах прах правы і свабоавы і свабоавы і свабоавы і свабоавы і свабоды чалавека зьяўляюц-ды чалавека зьяўляюц-ды чалавека зьяўляюц-ды чалавека зьяўляюц-ды чалавека зьяўляюц-
ца неад’емнымі і ня муца неад’емнымі і ня муца неад’емнымі і ня муца неад’емнымі і ня муца неад’емнымі і ня мусяць парсяць парсяць парсяць парсяць парушацца. Павагушацца. Павагушацца. Павагушацца. Павагушацца. Павага да свабоа да свабоа да свабоа да свабоа да свабоды слова і дрды слова і дрды слова і дрды слова і дрды слова і друкуукуукуукууку, свабо, свабо, свабо, свабо, свабоды сды сды сды сды сумлень-умлень-умлень-умлень-умлень-
ня, свабоня, свабоня, свабоня, свабоня, свабоды асацыяцыяў і прды асацыяцыяў і прды асацыяцыяў і прды асацыяцыяў і прды асацыяцыяў і права на ўступленьне ў саюзы і асацыяцыі — гэтава на ўступленьне ў саюзы і асацыяцыі — гэтава на ўступленьне ў саюзы і асацыяцыі — гэтава на ўступленьне ў саюзы і асацыяцыі — гэтава на ўступленьне ў саюзы і асацыяцыі — гэта неабха неабха неабха неабха неабхооооодныядныядныядныядныя
ўмовы фармаваньня ў Беларўмовы фармаваньня ў Беларўмовы фармаваньня ў Беларўмовы фармаваньня ў Беларўмовы фармаваньня ў Беларууууусі дэмакрсі дэмакрсі дэмакрсі дэмакрсі дэмакрааааатычнай пртычнай пртычнай пртычнай пртычнай прававой дзярававой дзярававой дзярававой дзярававой дзяржжжжжавы і равы і равы і равы і равы і разьвіцьця гразьвіцьця гразьвіцьця гразьвіцьця гразьвіцьця грамадзян-амадзян-амадзян-амадзян-амадзян-
скай сскай сскай сскай сскай супоупоупоупоупольнасьці.льнасьці.льнасьці.льнасьці.льнасьці.

Асамблея НДА Беларусі з занепакоенасьцю адзначае, што становішча з правамі чалавека ў
краіне за 2001-02 гады значна пагоршылася:

— У краіне створаныя вельмі неспрыяльныя ўмовы для разьвіцьця грамадзкіх аб’яднаньняў.
Дзяржава робіць захады, скіраваныя на вынішчэньне “трэцяга сэктару”. Хваля рэпрэсіяў супраць
грамадзкіх аб’яднаньняў, распачатая ў 2001 годзе, не спыняецца да гэтага часу. Яна адзначаная
ліквідацыяй такіх арганізацыяў, як “Задзіночаньне беларускіх студэнтаў”, Моладзевы інфармацый-
ны цэнтар, Цэнтар “Вежа”, шматлікімі выпадкамі канфіскацыі маёмасьці сябраў Асамблеі, што бралі
ўдзел у мабілізацыйнай кампаніі і кампаніі назіраньня падчас прэзыдэнцкіх выбараў. Сучасная
практыка вынясеньня папярэджаньняў грамадзкім аб’яднаньням зрабілася сродкам для шанта-
жу пагрозай іх ліквідацыі. Ва ўмовах, калі дзейнасьць незарэгістраваных аб’яднаньняў забароне-
ная і цягне за сабой адміністрацыйную адказнасьць, калі бесьперапынна праводзяцца вобшукі,
канфіскацыі, праверкі і судовыя працэсы на падставе Дэкрэту №8 ад 2001 году і іншых рэпрэсіў-
ных актаў заканадаўства, — самое існаваньне “трэцяга сэктару” ў Беларусі знаходзіцца пад па-
грозай.

— Дзяржава вядзе рашучы наступ на свабоду слова. Ён адзначаны ліквідацыяй і забаронай
газэты “Пагоня”, крымінальным перасьледам і забаронай на прафэсію журналістам Міколу Марке-
вічу, Паўлу Мажэйку, Віктару Івашкевічу, ціскам на недзяржаўныя мэдыі з боку Міністэрства інфар-
мацыі і іншых органаў дзяржаўнай улады, канфіскацыямі накладаў выданьняў і абсталяваньня,
цэнзурай, беспадстаўнымі арыштамі журналістаў, беспадстаўнымі зыскамі дзяржаўных службоў-
цаў да газэтаў. Артыкулы 367 “Паклёп на Прэзыдэнта Рэспублікі Беларусь”, 368 “Абраза Прэзыдэн-
та Рэспублікі Беларусь”, 369 “Абраза прадстаўніка ўлады” Крымінальнага кодэксу сталі сродкам
барацьбы са свабодай слова і незалежнай прэсай, зрабілі немагчымымі аб’ектыўнае адлюстра-
ваньне грамадзкага жыцьця і крытыку дзеяньняў уладаў. Крымінальны кодэкс стаў сродкам ба-
рацьбы зь іншадумствам.

— Парлямэнт краіны без уліку грамадзкай думкі, міжнародных нормаў, Канстытуцыі Беларусі
прыняў недэмакратычны і рэпрэсіўны “Закон аб свабодзе веравызнаньня і рэлігійных арганізацыях”,
які распальвае міжканфэсійную варожасьць і скасоўвае ў Беларусі свабоду сумленьня. Ва ўмовах
гістарычнай поліканфэсійнасьці закон уводзіць у краіне адзіную дзяржаўную рэлігію, папярэднюю
цэнзуру рэлігійнай літаратуры, істотна абмяжоўвае магчымасьці для стварэньня рэлігійных арга-
нізацыяў, адначасова забараняючы вернікам супольна вызнаваць сваю рэлігію без рэгістрацыі
аб’яднаньня. З моманту прыняцьця закону беларускія вернікі мусяць прасіць дазвол з боку ўладаў
дзеля ажыцьцяўленьня рэлігійных абрадаў. У прэамбуле да закону замацаванае нераўнапраўе
канфэсіяў.

Асамблея няўрадавых дэмакратычных арганізацыяў Беларусі лічыць гэтыя факты недапушчаль-
нымі, асуджае курс існуючага рэжыму на ліквідацыю правоў чалавека і, грунтуючыся на прынцы-
пах, абвешчаных папярэднімі Асамблеямі,

— прапануе органам дзяржаўнай улады, мясцовага самакіраваньня, прадпрыемствам незалеж-
на ад формы ўласнасьці супольна зь няўрадавымі арганізацыямі працаваць на карысьць беларус-
кага грамадзтва;

— заклікае беларускія ўлады стварыць спрыяльны заканадаўчы клімат у дзейнасьці няўрада-
вых арганізацыяў і грамадзянскіх ініцыятываў дзеля рэалізацыі грамадзянскай актыўнасьці;

— заклікае ўлады Беларусі спыніць ціск на недзяржаўныя сродкі масавай інфармацыі і стварыць
роўныя ўмовы для дзейнасьці ўсіх мэдыяў незалежна ад формы ўласнасьці;

— заклікае ўлады Беларусі спыніць крымінальны перасьлед журналістаў;
— заклікае Палату Прадстаўнікоў Нацыянальнага Сходу адклікаць з Крымінальнага кодэксу

артыкулы 367, 368, 369;
— асуджае прыняцьце дыскрымінацыйнага Закону “Аб свабодзе веравызнаньняў і рэлігійных

арганізацыях”, патрабуе ад Прэзыдэнта Рэспублікі Беларусь адмовіцца ад падпісаньня гэтага За-
кону і стварыць пагаджальную камісію па выпрацоўцы дэмакратычнага варыянту закону, у якім
будуць улічаныя меркаваньні ўсіх канфэсіяў і праваабарончых арганізацыяў.

Прынята ў Менску,
6 кастрычніка 2002 году
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Пэрыяд уздыму характарызаваўся значнай
ініцыятыўнасьцю. На шматлікіх паседжаньнях
Рабочай групы (якая ў першыя гады існаваньня
зьбіралася практычна ў поўным складзе) вялі-
ся дыскусіі па стратэгіі разьвіцьця, вызначаліся
прыярытэты дзейнасьці і г.д. Ужо ў 2000 г. была
падрыхтаваная першая вэрсія базы грамадзкіх
аб’яднаньняў — сябраў Асамблеі, наладжаны
інфармацыйны абмен праз электронныя і паш-
товыя рассылкі, паўсталі абласныя Асамблеі і іх
РГ, была праведзеная SOS-кампанія, выдадзе-
ныя некалькі брашураў у дапамогу грамадзкім
аб’яднаньням.

Пэрыяд рамантызму мінуў — зьмяніліся стан-
дарты і падыходы, многія арганізацыі выйшлі на
больш якасны ўзровень працы, зрабіліся больш
патрабавальнымі. Да таго ж прэзыдэнцкая кам-
панія дадала горкага досьведу. Таму, мабыць,
мэты супольнага аб’яднаньня пачалі ўяўляцца
менш канкрэтнымі і не такімі яснымі — уся сы-
стэма дзейнасьці Асамблеі натуральным чынам
падышла да неабходнасьці рэарганізацыі. Хачу
падкрэсьліць, што ўвесь гэты працэс зьяўляец-
ца натуральным. Пэрыяд станаўленьня, рос-
квіту, заняпаду, аднаўленьня (альбо не-аднаў-
леньня) перажывае любая больш-менш скла-
даная сыстэма.

Існуюць усе перадумовы, каб Асамблея пера-
ступіла крытычную кропку і нават выйшла з
пэўнымі творчымі набыткамі. І тут вельмі важ-
на, не марнуючы часу, сканцэнтравацца на кан-
структыўных прапановах. Бо Асамблея, безу-
моўна, ёсьць важным элемэнтам грамадзкага
разьвіцьця, разбурэньне якога будзе недара-
вальнай памылкай.

Мне падаецца, першым крокам да мэты
ёсьць самаідэнтыфікацыя — вельмі важна ў
бліжэйшы час сабрацца і шырокім колам арга-
нізацыяў — сябраў Асамблеі абмеркаваць сыту-
ацыю, паспрабаваць вызначыць місію і ацаніць
пэрспэктывы. Гэта дасьць трывалы грунт для
ініцыятыўнай групы па распрацоўцы місіі Асам-
блеі. Хачу заўважыць, што ровар тут вына-
ходзіць ня варта — у той ці іншай форме ўсё
калісьці абмяркоўвалася. Засталося аформіць.

Матэрыялам для гэтага могуць быць нядаўна
сфармуляваныя сябрамі РГ і аформленыя Вы-
канаўчым бюро мэты аб’яднаньня ў Асамблею:
“Асамблея палягчае супрацоўніцтва паміж ар-
ганізацыямі, абараняе іх правы, аб’’’’’ядноўвае
сябраў Асамблеі па кірунках дзейнасьці, нала-
джвае абмен інфармацыяй, лябіруе інтарэсы
НДА, стварае пазытыўны імідж грамадзкіх ар-
ганізацыяў, кансультуе няўрадавыя арганіза-
цыі, дапамагае ім у дзейнасьці”, — а таксама ма-
тэрыялы колішніх дыскусіяў па гэтай тэме.

Калі зьвярнуцца да тэорыі, то такое аб’яд-
наньне можна акрэсьліць як сетку грамадзкіх
арганізацыяў. Існуе шэраг вызначэньняў, што
такое сетка, але большасьць зь іх сыходзяцца
на наступным: сетка — сыстэма абмену інфар-
мацыяй і паслугамі паміж арганізацыямі. Адной
з найважнейшых яе характарыстыкаў можна
лічыць прынцып узаемадзеяньня ўнутры сеткі.
Яно (узаемадзеяньне) можа ўключаць ня толькі
рэалізацыю праектаў, але і супольны ўдзел у
грамадзкіх акцыях, кампаніях (напрыклад,
«Зробім лепш!»), а таксама публікацыю даку-
мэнтаў ад імя сеткі, агучваньне агульнай пазы-
цыі, удзел у кааліцыях альбо ўтварэньне іх (дзе-
ля вырашэньня пэўнай праблемы грамадзтва) у
межах сеткі. Усё гэта рэалізуецца пры распра-
цаваным мэханізме працэдуры супольнага дэ-
макратычнага прыняцьця рашэньняў. Важным
для разьвіцьця сеткі зьяўляецца адзіны статут
і ясная, прынятая ўсімі місія.

Увогуле пра сеткі — чым яны ёсьць, як працу-
юць, якія іх адрозьненьні ад іншых структураў
— можна шмат казаць. Гэта магчымая тэма на
цэлую рубрыку «Бюлетэня».

Нагадаю, на круглым стале па місіі Асамблеі
падчас дыскусіі ўдзельнікі пагадзіліся на сетка-
вы варыянт існаваньня структуры з функцыямі,
падобнымі да вышэйапісаных.

У межах існай сеткі Выканаўчае бюро на бя-
гучы момант выквыквыквыквыконвае кааронвае кааронвае кааронвае кааронвае каардынуючыя і сэр-дынуючыя і сэр-дынуючыя і сэр-дынуючыя і сэр-дынуючыя і сэр-
вісныя фвісныя фвісныя фвісныя фвісныя функцыіункцыіункцыіункцыіункцыі ў Асамблеі:

1. Каардынуе абарону правоў грамадзкіх ар-
ганізацыяў праз сыстэму калектыўнай абароны
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Алёна Валынец,
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������� (інфармацыю пра сыстэму чытайце далей).
2. Наладжвае абмен інфармацыяй праз элек-

тронныя (2 разы на тыдзень) і паштовыя рас-
сылкі (штомесяц). Гл. урэзку

3. Штомесяц выдае інфармацыйна-аналітыч-
ны «Бюлетэнь».

4. Каардынуе сумесную дзейнасьць (кампаніі
абароны і паляпшэньня іміджу НДА).

5. Распаўсюджвае пазытыўную інфармацыю
пра арганізацыі беларускага грамадзкага сэкта-
ру сярод замежных НДА і донараў.

6. Спрыяе наладжваньню партнэрскіх ста-
сункаў з замежнымі НДА.

Трэба адзначыць супрацоўніцтва паміж Асам-
блеяй і WCVA (Валійская Рада добраахвотнага
дзеяньня) напрацягу некалькіх гадоў, якое пе-
раходзіць ад актыўнага інфармацыйнага абме-
ну і азнаямляльных паездак у сыстэму пошуку
партнэраў для беларускіх НДА ў Валіі. Паводле
дамовы, падпісанай падчас апошняга візыту
валійскіх прадстаўнікоў у Беларусь (20-24 кас-
трычніка 2002 г.), быў запачаткаваны адпавед-
ны праект.

У кастрычніку-лістападзе праект «Пашы-
рэньне эфэктыўнасьці беларускіх чарно-
быльскіх ініцыятываў”, які рэалізоўваўся з удзе-
лам Выканаўчага бюро, паспрыяў знаёмству
чарнобыльскіх і сацыяльных НДА паміж сабой,
абмеркаваньню магчымых кірункаў супрацы,
удасканаленьню дзейнасьці арганізацыяў праз
набыцьцё ведаў па распрацоўцы праектаў, юры-
дычных асновах дзейнасьці, а таксама даў
спадзяваньне на дапамогу ў пошуку партнэра ў
Нямеччыне.

Зараз мы вядзем працу з шэрагам краінаў,
якія маюць падобныя да Асамблеі структуры,
каб наладзіць партнэрскія сувязі паміж нашымі
арганізацыямі. Плянуем з наступнага нумару
«Бюлетэня» інфармаваць сябраў Асамблеі пра

посьпехі ў гэтай галіне, а таксама пра досьвед
працы замежных сетак.

7. Кансультуе і дапамагае НДА ў напісаньні
праектаў, эфэктыўнай працы з грантадаўцамі.

8. Праводзіць рэгулярныя сацыялягічныя
апытаньні сябраў Асамблеі і аналізуе іх вынікі, а
таксама дапамагае ў гэтым арганізацыям, якія
ня маюць досьведу ў правядзеньні апытаньняў.

9. Вядзе і абнаўляе базу дадзеных ГА.
Шаноўнае спадарства, з пачатку лістапада

Выканаўчае бюро пачало працэс абнаўленьня
базы дадзеных ГА. Мы чакаем садзеяньня ад
усіх сябраў Асамблеі і просім надалей апэратыў-
на паведамляць інфармацыю пра зьмены кан-
тактаў вашай арганізацыі ў Выканаўчае бюро.

У плянахплянахплянахплянахплянах Выканаўчага бюро:
— У хуткім часе сабраць круглы стол дзеля

абмеркаваньня наступнай нацыянальнай кам-
паніі, якая, спадзяюся, пройдзе пад тым жа
лёзунгам — «Зробім лепш!», а характар яе бу-
дзе вызначаны ў ходзе абмеркаваньня.

— Наладзіць пастаянныя партнэрскія ста-
сункі зь міжнароднымі структурамі грамадзка-
га сэктару.

— Наладзіць працу Кансультацыйна-крэа-
тыўнай службы пры ВБ, якая будзе аказваць
дапамогу пры вырашэньні канкрэтных задачаў:
у сувязях з грамадзкасьцю і прэсай, у праекта-
ваньні і вырабе інфармацыйна-рэклямнай пра-
дукцыі, у пытаньнях юрыдычнага і сацыялягіч-
нага характару, у арганізацыі і правядзеньні гра-
мадзянскіх кампаніяў.

— ВБ таксама зьбіраецца прапанаваць тым
НДА, якія ня маюць неабходных рэсурсаў для
падтрымкі сваёй інтэрнэт-прысутнасьці, бяс-
платнае стварэньне і разьмяшчэньне вэб-старо-
нак, а наведнікам сайту Асамблеі — аўтаматыч-
ны пошук партнэраў, фундацыяў і трэнэраў па-
водле кірунку дзейнасьці/краіны/рэгіёну/асобы.
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цыйную падтрымку кампаніі. Пры дапамозе Вацлава цыйную падтрымку кампаніі. Пры дапамозе Вацлава цыйную падтрымку кампаніі. Пры дапамозе Вацлава цыйную падтрымку кампаніі. Пры дапамозе Вацлава цыйную падтрымку кампаніі. Пры дапамозе Вацлава Арэшкі, які быў прыцягнуты ўАрэшкі, які быў прыцягнуты ўАрэшкі, які быў прыцягнуты ўАрэшкі, які быў прыцягнуты ўАрэшкі, які быў прыцягнуты ў
якасьці экякасьці экякасьці экякасьці экякасьці экспэртспэртспэртспэртспэрта, была ра, была ра, была ра, была ра, была распраспраспраспраспрацаваная канцэпцыя акцыі, створацаваная канцэпцыя акцыі, створацаваная канцэпцыя акцыі, створацаваная канцэпцыя акцыі, створацаваная канцэпцыя акцыі, створаны лёзунг і ляганы лёзунг і ляганы лёзунг і ляганы лёзунг і ляганы лёзунг і лягааааатып.тып.тып.тып.тып.

Кампанія «Зробім лепш!» дасягнула сваёй мэты — дапамагКампанія «Зробім лепш!» дасягнула сваёй мэты — дапамагКампанія «Зробім лепш!» дасягнула сваёй мэты — дапамагКампанія «Зробім лепш!» дасягнула сваёй мэты — дапамагКампанія «Зробім лепш!» дасягнула сваёй мэты — дапамагла вырла вырла вырла вырла вырашыць канкрэт-ашыць канкрэт-ашыць канкрэт-ашыць канкрэт-ашыць канкрэт-
ныя мясцовыя прныя мясцовыя прныя мясцовыя прныя мясцовыя прныя мясцовыя прабабабабаблемы, паказала, што грлемы, паказала, што грлемы, паказала, што грлемы, паказала, што грлемы, паказала, што грамадзкія аб’яднаньні прамадзкія аб’яднаньні прамадзкія аб’яднаньні прамадзкія аб’яднаньні прамадзкія аб’яднаньні працуюць для грацуюць для грацуюць для грацуюць для грацуюць для гра-а-а-а-а-
мадзянамадзянамадзянамадзянамадзянаўўўўў. Дзякуючы кампаніі арг. Дзякуючы кампаніі арг. Дзякуючы кампаніі арг. Дзякуючы кампаніі арг. Дзякуючы кампаніі арганізацыі пачалі пошук новых формаанізацыі пачалі пошук новых формаанізацыі пачалі пошук новых формаанізацыі пачалі пошук новых формаанізацыі пачалі пошук новых формаў прў прў прў прў працы з на-ацы з на-ацы з на-ацы з на-ацы з на-
сельніцтвам і мясцовымі ўладамі.сельніцтвам і мясцовымі ўладамі.сельніцтвам і мясцовымі ўладамі.сельніцтвам і мясцовымі ўладамі.сельніцтвам і мясцовымі ўладамі.

Па выніках кампаніі ВыканаПа выніках кампаніі ВыканаПа выніках кампаніі ВыканаПа выніках кампаніі ВыканаПа выніках кампаніі Выканаўчае бюро выдала мэтўчае бюро выдала мэтўчае бюро выдала мэтўчае бюро выдала мэтўчае бюро выдала мэтадычку па прадычку па прадычку па прадычку па прадычку па правядзеньні гравядзеньні гравядзеньні гравядзеньні гравядзеньні гра-а-а-а-а-
мадзянскіх кампаніяў «Наш посьпемадзянскіх кампаніяў «Наш посьпемадзянскіх кампаніяў «Наш посьпемадзянскіх кампаніяў «Наш посьпемадзянскіх кампаніяў «Наш посьпех»х»х»х»х».....
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Місія Місія Місія Місія Місія АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі сті сті сті сті стала адным з самых важ-ала адным з самых важ-ала адным з самых важ-ала адным з самых важ-ала адным з самых важ-
ных пытных пытных пытных пытных пытаньняўаньняўаньняўаньняўаньняў, што р, што р, што р, што р, што разгазгазгазгазглядаліся на Кангрэ-лядаліся на Кангрэ-лядаліся на Кангрэ-лядаліся на Кангрэ-лядаліся на Кангрэ-
се: ці яе трэба ўдакладніць, ці наносе: ці яе трэба ўдакладніць, ці наносе: ці яе трэба ўдакладніць, ці наносе: ці яе трэба ўдакладніць, ці наносе: ці яе трэба ўдакладніць, ці наноў сфармуў сфармуў сфармуў сфармуў сфарму-----
ляваць, якімі могуць быць яе фляваць, якімі могуць быць яе фляваць, якімі могуць быць яе фляваць, якімі могуць быць яе фляваць, якімі могуць быць яе функцыі i стрункцыі i стрункцыі i стрункцыі i стрункцыі i струк-ук-ук-ук-ук-
туры.туры.туры.туры.туры.

Падзеi мiнулага году падштурхнулi
грамадзкiя арганiзацыi да больш крытычнай
ацэнкi дзейнасьцi “трэцяга сэктару”. Гэта тычы-
лася ня толькi дзейнасьцi саміх арганiзацыяў,
але i шматлiкiх каалiцыяў i асацыяцыяў, у тым
лiку самай буйной — Асамблеi НДА Беларусi.
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Асноўныя прэтэнзii да Асамблеi можна сфар-

муляваць наступным чынам: па-першае, Асам-
блея нiчога ня робiць для грамадзкiх
арганiзацыяў i, па-другое, Асамблея займаецца
не сваёй справай. Відавочныя дзьве
крайнасьцi: дзейнасьць Асамблеi абмежаваная
/ дзейнасьць Асамблеi выходзiць за рамкi на-
дадзенага ёй мандату. Дзе ісьціна? Як звычай-
на, пасярэдзiне.

Трэба адзначыць, што прычына ўзьнікненьня
такіх прэтэнзіяў — у абмежаваньнях, накладзе-
ных на выканаўчыя структуры Асамблеi раней-
шымі кангрэсамі. Тады гэта было зроблена, каб
пазьбегнуць папрокаў у манiпуляцыях, недэ-
макратычнасьці i разьмеркаваньні “фiнансавых
патокаў”. З таго часу шмат вады зьбегла, i зараз
такое становiшча ўжо не задавальняе шараго-
вых сябраў Асамблеi.

Крытыка, якая гучыць у адрас Асамблеі, час-
та небеспадстаўная, але часам і дэструктыў-
ная: людзі не прапануюць выйсьце, а толькі
агучваюць незадаволенасьць. Па вялiкiм рахун-
ку, нiхто з нас ня можа пахвалiцца глябальнымi
(не лякальнымi) дасягненьнямi на нiве пабудо-
вы грамадзянскай супольнасьцi ў краiне, і прэ-
тэнзіі каго-небудзь на адзінае правільнае мер-
каваньне папросту недарэчныя — усе мы ў ад-
ной лодцы, i таму трэба з павагай ставiцца да
сваiх калегаў. Мы выяўляем толькі сваё глуп-
ства і некампэтэнтнасьць, калі лiчым, што дзей-
насьць iншай няўрадавай арганiзацыi шкодная
для грамадзтва. Калi пацьверджаныя прынцы-
пы незалежнасьцi, дэмакратыi, правоў чалаве-
ка, якiя доказы яшчэ патрэбныя, каб бачыць у
iншых людзях сваiх сяброў, а ня ворагаў? А калi
гэта сябры, то пра ўсё астатняе можна
дамовiцца. Тое самае i з Асамблеяй. Задайце
сабе пытаньне: якую шкоду менавiта вашай
арганiзацыi прынесла дзейнасьць Асамблеi? Ня
трэба падмяняць адказ пытаньнем “а што ка-
рыснае яна для нас зрабiла?” Некарысны — ня
значыць шкодны. А ўвогуле, рэвалюцыйныя
артыкулы ў асноўным пiшуць тыя, хто ня здоль-
ны нiчога зьмяніць для паляпшэньня сытуацыі.
Вельмi лёгка сварыцца мiжсобку — гэта не па-

трабуе анiякай грамадзянскай
мужнасьцi цi ахвярнасьцi (як бы
гэта патасна ні гучала). Той, хто
лiчыць, што Асамблея ў такiм
выглядзе не патрэбная, мае
права прапанаваць канструк-
тыўныя крокі для вырашэнь-
ня праблемы ці проста можа
выйсьцi зь лiку сябраў.

Асамблея не да канца вы-
карыстоўвае свой патэнцы-
ял, але гэта ня значыць, што
яго няма.

Каб адчуць, ці маеце вы
патрэбу ў Асамблеi, адка-
жыце на пытаньне Што
было б, каб не было
Асамблеi?

На маю думку, стратаў
ня так i мала:

— Згубiлася б адчуваньне прыналежнасьцi
да вялiкага дэмакратычнага i незалежнiцкага
сэктару грамадзтва. Кожная арганiзацыя па-
асобку ўдзельнiчае ў вырашэньнi вельмi вузка-
га кола праблемаў (страта стратэгiчнага патэн-
цыялу). Асабліва востра праблема “адчувань-
ня” паўстае перад дробнымі рэгіянальнымі ар-
ганізацыямі.

— Нельга было б казаць пра каардынацыю
дзейнасьцi беларускiх НДА ў нацыянальным
маштабе (страта мэханiзмаў каардынацыi).

— Зьменшылася б цiкаўнасьць замежных
арганiзацыяў да супрацоўнiцтва зь беларускiмi
НДА. Само па сабе iснаваньне фэномэна
Асамблеi прыцягвае ўвагу да Беларусi (страта
саюзьнiкаў).

— Страцiлiся б магчымасьцi арганiзацыi ка-
лектыўнай абароны грамадзкiх арганiзацыяў i
лябiяваньня iнтарэсаў “трэцяга сэктару” (беза-
бароннасьць).

— Цяжка было б арганiзаваць нацыянальныя
кампанii (страта мэнэджэрскiх камандаў).

— Не было б магчымасьцi наўпрост уплываць
на палiтычную сытуацыю праз удзел у дэмакра-
тычных надсэктарных структурах (страта тры-
буны).
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На круглым стале па вызначэньнi мiсii

Асамблеi прэваліравала ідэя ўзмацненьня ролi
грамадзкага сэктару ня шляхам “до основанья,
а затем”, а праз жаданьне дапамагчы, да таго ж
не камусьці няпэўнаму (г.зв. “Асамблеі”), а ў
першую чаргу самім сабе.

Першае, што зрабiлi ўдзельнiкi — гэта безу-
моўна пацьвердзiлi прынцыпы, на якiх грунтуец-
ца Асамблея. Такiм чынам, паводле мэтодыкi:

нашыя Каштоўнасьцi: незалежнасьць, дэма-
кратыя, правы чалавека;

� � � � � � � � � � 	 
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Сяргей Мацкевіч
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������� каваньне зацьвярджаецца Рабочай групай i
толькi тады прадстаўляецца ад iмя ўсёй
Асамблеi.

Пры наяўнасьцi такой узгодненай i моцнай
пазыцыi Асамблея можа i мусiць прыступiць да
больш складаных задачаў: фармаваць
грамадзкую думку i ўплываць на дзяржаўную
палiтыку па пытаньнях, якiя тычацца грамадз-
кага сэктару.

Такiм чынам, Асамблея бачыцца ў дзьвюх
iпастасях:

— як структура, якая спрыяе дынамiчнаму
разьвiцьцю грамадзянскай актыўнасьцi.

— як форма ўзаемадзеяньня грамадзкiх
арганiзацыяў i iнiцыятываў з мэтай выпрацоўкi
супольнага погляду на асноўныя пытаньнi гра-
мадзкага разьвiцьця краiны.

Асамблея выконвае як тэхнiчную, так i
прадстаўнiчую функцыі.

Некаторыя магчымыя кiрункi дзейнасьцi вы-
канаўчых структураў Асамблеi пад умоўнымi
назвамi прадстаўленыя ў таблiцы. Частка гэтых
функцыяў рэалiзуецца сёньня, частка — па-
куль толькi ў плянах.

Удзельнiкi круглага стала па выпрацоўцы мiсii
Асамблеi прыйшлi да высновы, што сябры
Асамблеi мусяць вызначыць кола пытаньняў,
якiмi будуць займацца выканаўчыя структуры,
зацьвердзiць мэханiзм прыняцьця рашэньняў i
даць iм паўнамоцтвы на вырашэньне гэтых пы-
таньняў.

Дзеля гэтага на IV Кангрэсе была ўтвораная
адмысловая група, якая паспрабуе больш дэта-
лёва распрацаваць формы i мэханiзмы супрацы
ў межах Асамблеi, вызначыць функцыi выка-
наўчых структураў, каб вынесьцi гэта на шыро-
кае абмеркаваньне сябраў Асамблеi.

Сёньня склалася такая сытуацыя: арганіза-
цыі ўсьвядомілі, што яны сапраўды хочуць
жыць, а не існаваць, і таму зьвяртаюцца да пы-
таньня місіі – яны да гэтага гатовыя. I Асамблея
таксама – значыць, яна жыве.

нашыя Клiенты: грамадзкiя арганiзацыi i
iнiцыятывы;

нашыя Агульныя iнтарэсы: калектыўная аба-
рона, iнфармаваньне, лябiяваньне.

З гэтага вынікае, што з моманту заснаваньня
Асамблеi нiчога не зьмянiлася. Узьнікае пы-
таньне — дык што ж тады так не задавальняе?
Хутчэй за ўсё — формы i мэтады працы: вырас-
ла роля “трэцяга сэктару”, i мы мусiм ставiць
перад сабой больш акцэнтаваныя задачы.

Пры абмеркаваньнi было прапанавана
некалькi варыянтаў бачаньня Асамблеi праз 3
гады (такi мiнi-стратэгiчны тэрмiн):

Асамблея выконвае выключна тэхнiчныя
функцыi, скiраваныя на абмен iнфармацыяй i
пошук партнэраў у Беларусi i па-за межамi
краiны. Магчымая форма — высокапрафэ-
сiйная абслугоўваючая структура пры Асамблеi
(напрыклад, Выканаўчае бюро).

Не адмаўляючы важнасьць прадастаўленьня
сваiм сябрам якасных паслугаў, было слушна
адзначана, што пры такiм варыянце не відаць
самой сутнасьцi Асамблеi. Навошта ствараць
асацыяцыю, калi любая арганiзацыя цi нават
сэрвiсная служба можа ўзяць на сябе, напры-
клад, iнфармацыйную рассылку для грамадзкiх
арганiзацыяў цi абарону iх iнтарэсаў у судах.
Дарэчы, шмат арганiзацыяў тое i робяць, але
дзеля гэтага Асамблея не патрэбная.

Iншая рэч, што кожная арганiзацыя паасобку
ня можа прадстаўляць меркаваньне ўсяго “трэ-
цяга сэктару”. Асамблея магла б выносiць су-
польную думку пры ўмове iснаваньня мэханiзму
яе вызначэньня. Адна з прапанаваных формаў
— кшталту iнтэрнэтаўскага форуму, дзе агуль-
ная думка прадстаўляецца пасьля грунтоўнага
абмеркаваньня ўсiмi зацiкаўленымi.

Мэханiзм даволі просты: Рабочая група ўзды-
мае пытаньне, Выканаўчае бюро арганiзоўвае
шырокае абмеркаваньне сярод сябраў
Асамблеi з прыцягненьнем экспэртаў (тут ужо
не абавязкова зь лiку сябраў). Супольнае мер-
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Рэдакцыя “Бюлетэня” прыносіць прабачэньні Слонімскаму моладзеваму грамадзкаму аб’яд-
наньню “Ветразь”.
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Дмитрий ДРИГАЙЛО

5–6 октября в Минске проходил IV конгресс
Ассамблеи демократических неправитель-
ственных организаций. В ежегодном форуме
белорусского “третьего сектора” (Ассамблея
объединяет более 500 НГО) приняли участие
представители организаций, общественных
инициатив, фондов нашей страны, а также го-
сти из Украины, Польши, Дании и Голландии.
Делегаты конгресса сформировали рабочую
группу Ассамблеи, в состав которой вошли 26
руководителей и членов различных НГО.

Хорошо известно, что ныне белорусские НГО
(впрочем, как и партии, и независимые СМИ)
находятся в критической ситуации. Противо-
стояние властей и негосударственных органи-
заций длится уже не первый год, но накануне и
после президентских выборов 2001 года закры-
тие и прекращение регистрации НГО приобре-
ли массовый характер. Многие связывают это
с излишней политизацией неправительствен-
ных организаций Беларуси и указывают на то,
что политикой должны заниматься политичес-
кие партии, а дело НГО — социальная сфера.
Иные настаивают на том, что в нынешней бело-
русской ситуации нельзя быть вне политики, а
самые горячие и продолжительные дебаты
между оппонентами разгораются вокруг целе-
сообразности участия негосударственных орга-
низаций в политических кампаниях и предсто-
ящих выборах в местные Советы.

Этим проблемам были посвящены несколько
специально организованных в рамках конгрес-
са круглых столов: “НГО и государство”, “НГО и
СМИ”, “НГО и политика”.

Действительно, если “очистить” термин, то
НГО в первую очередь связаны с реализацией
общественного интереса. И задача НГО — про-
буждать интерес, дабы он стал заметным, об-
суждаемым и в конечном счете реализован-
ным. Ни о какой политике вроде бы речь не
идет. Но, с другой стороны, и политические
организации выражают некие общественные
интересы, поскольку призваны содействовать
общественному благу. Иное дело, что есть,
выражаясь терминами польского политолога
Боднара, “микрополитика” и “макрополитика”.

Специфика политики в современной Белару-

си в том, что здесь произошло ее огосудар-
ствление. Вход в нее закрыли, по сути, всем,
кроме представителей государственной влас-
ти. И в результате просто непонятно, могут ли
ею заниматься простые граждане страны. По-
лучается, что и большая, и малая политика на-
ходятся ныне под амбарным замком. Ведь что
такое малая политика для НГО? Контакты с
органами государственного управления, воз-
можность направлять их деятельность во бла-
го людям и воздействовать на них путем выбо-
ров. У нас, к сожалению, получается наоборот.
Нет корреляции между общественными иници-
ативами и возможностями их воплощения.

Что же касается политических партий, то в
идеале они должны быть включены в политику
как соучастники государственных дел. Но и с
партиями случилось примерно то же, что и с
НГО: они вытеснены на обочину общественной
жизни и не имеют возможности влиять на при-
нятие государственных решений. Причем с
партиями все гораздо трагичнее: НГО в массе
своей и многочисленнее, и профессиональнее
партий — в последние по закону нельзя вкла-
дывать никаких ресурсов, кроме людских. НГО
же за последние несколько лет проходили раз-
личные формы обучения, в них вкладывались
и вкладываются западные финансовые, техно-
логические и интеллектуальные ресурсы. В
итоге получилось, что немногочисленные сла-
бые партии, цель которых — борьба за власть,
и многочисленные НГО, цель которых — борь-
ба за реализацию общественных инициатив,
объединяются друг с другом помимо воли в
своем протесте по отношению к государству.
Вот и объяснение сближению партий (полити-
ки) и НГО (третьего сектора). Притом, что мис-
сия НГО — “неполитическая политика”, ежед-
невная работа с людьми, создание ситуации,
когда их узнают и признают “на улице” и когда
становится возможным воздействовать на
власть через использование людского ресурса.
Вот только опять вопрос: что первично — уро-
вень малых дел и малых побед (например, за-
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������� мена разбитых лампочек, очистка загаженных
подъездов, ремонт текущих крыш) или уровень
системных перемен в стране?

Есть и еще один любопытный момент, харак-
терный для Беларуси. Часто бывает, что в поли-
тических партиях и НГО состоят одни и те же
люди. Если в Минске это не столь заметно, то
в провинции, случается, один и тот же человек
издает независимую газету (или работает в
ней), возглавляет партийную “первичку” и ме-
стную неправительственную организацию. Это
то, что называется на Западе межсекторной
коалицией, у нас — коалицией “антигосудар-
ственной”. Вообще существует, по сути, только
два понятия: власть и оппозиция. И если ты
издаешь негосударственную газету или зани-
маешься общественной работой, тебя причис-
лят, разумеется, ко второй группе со всеми
вытекающими отсюда прелестями районного
масштаба. И как в таких условиях разделить
политику и третий сектор, не “построив” попут-
но образцовую шизофрению в отдельно взя-
тых головах?

Как ни крути, получается, что негосудар-
ственные организации вынуждены сегодня за-
ниматься политикой в том или ином смысле и в
той или иной степени. Чаще всего в той, в кото-
рой они решают свои, энгэошные функции.

Членство в НГО и в политической партии —
личное дело каждого. Наверное, членам
партий сегодня даже выгодно одновременно
быть и активистами НГО, а последним полезно
иметь “партийную крышу” над головой. Более
того, часть членов НГО впоследствии уходят в
политику. Хорошо это или плохо — вопрос. Не-
сомненно только то, что интерес к демократи-
зации Беларуси у партий и негосударственных
организаций общий.

А насчет участия в кампании по выборам в
местные Советы — так это зависит от задачи,
которую ставят для себя в этой кампании де-
мократы-политики. Одно дело, если это будет
скорее информационная кампания без особых
надежд на победу, цель которой — заявить о
существовании оппозиции в стране. Или же это
будет настоящая кампания с кандидатской гон-
кой — тогда партии и НГО нужно размежевать
максимально, несмотря даже на то, что члена-
ми первых и вторых часто являются одни и те
же люди. В таком случае НГО займутся подъез-
дами, дворами и экологией, а партии на основе
этой работы поведут свою пропагандистскую
кампанию.

“Белорусская деловая газета”,
11 кастрычніка 2002 г.
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Евгения СЕЛЕЗНЕВА, «СБ»

Эти организации называют себя и неправительственными,
и общественными, и самодеятельными. Еще их именуют «тре-
тьим сектором» — в отличие от структур власти и политичес-
ких партий. О себе они часто говорят: мы, дескать, и есть
представители гражданского общества, а интерес наш — со-
циальные, культурные и другие общезначимые проблемы.
Различных инициатив, фондов, групп насчитывается около
500.

Довелось мне этой осенью наблюдать ежегодную Ассамб-
лею неправительственных демократических организаций.
Очень понравился фестиваль «Общественные организации
для граждан». Потому что, по-моему, это исключительно по
существу дела, ради которого создаются и существуют фор-
мирования энтузиастов. Кроме того, «фестивалили» живо и
зрелищно — хорошее отличие от важных, но все же нуднова-
тых заседаний за «круглыми столами». Интересно узнавать,
что же реально — для граждан — сделано. Прошел конкурс
лучших проектов, были вручены премии в двух номинациях.
Как убедилась, у общественного объединения «Дыярыюш»,
образовательного центра «Пост», Белорусской ассоциации со-
циальных работников и других увлечения действительно об-
щественно полезные: от исследования национальных истоков
до помощи слабым.

Заглядывала, конечно, и на заседания «круглых столов».
Там дискутировали, продолжая давно длящийся спор: кто мы
и зачем, в чем наша миссия, куда идем и хотим прийти. Пред-
ставитель общественной организации «Женский ответ» Свет-
лана Королева, например, считает, что «руководство Ассам-

блеи политизирует ее деятельность в ущерб общественной
работе, действует в интересах и под влиянием политических
партий национал-демократического спектра. Пора решить,
какой союз нужен общественным организациям — професси-
ональный или политический».

Противоречие явно имеет место. Листая всякую печатную
продукцию, распространяемую на конгрессе, я все время на-
тыкалась на темы, лозунги, аргументы «из другой оперы»
типа «государство ведет решительное наступление на свобо-
ду слова». В лексиконе, допустим, Объединенной гражданс-
кой партии это более чем привычный, обязательный оборот,
но эти-то организации занимаются политикой в другом изме-
рении — молодежной, социальной, правовой, просветитель-
ской.

Участие в различных политкампаниях — наравне с оппози-
ционными партиями, — как показала практика, ни к чему хо-
рошему не приводит. В этом, похоже, со временем убедились
гражданские инициативы. Политики, увы, в развитии отстали,
попытки сосватать общественников на акции не прекращают-
ся. Но они уже не в силах навязать свою точку зрения. Иници-
аторы всяких интересных и добрых дел — в своих обществен-
ных организациях, с единомышленниками, в регионах, городах
и местечках — делают то, что сами решили. В резолюциях
осеннего форума их позиция изложена исчерпывающе: «Ас-
самблея предлагает органам государственной власти, местно-
го самоуправления, предприятиям независимо от формы соб-
ственности вместе с неправительственными организациями
работать на благо белорусского общества». Так что можно по-
желать «третьему сектору» всяческих успехов.

“Советская Белоруссия”, 1 лістапада 2002 г.я
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“Па якіх напр“Па якіх напр“Па якіх напр“Па якіх напр“Па якіх напрамках дзейнасьці паамках дзейнасьці паамках дзейнасьці паамках дзейнасьці паамках дзейнасьці патртртртртрабабабабабуууууецца рецца рецца рецца рецца разьвіцьцё сазьвіцьцё сазьвіцьцё сазьвіцьцё сазьвіцьцё супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва беларўніцтва беларўніцтва беларўніцтва беларўніцтва беларууууускіх НДА ў выгскіх НДА ў выгскіх НДА ў выгскіх НДА ў выгскіх НДА ў выглядзе сетлядзе сетлядзе сетлядзе сетлядзе сетак, кааліцыяўак, кааліцыяўак, кааліцыяўак, кааліцыяўак, кааліцыяў
і інш.?”і інш.?”і інш.?”і інш.?”і інш.?”

Рэспандэнтам быў прапанаваны шэраг альтэрнатываў, сярод якіх яны маглі абраць любую колькасьць варыянтаў; таксама
яны маглі прапанаваць свой варыянт адказу. Прапанаваныя рэспандэнтамі варыянты зьмешчаныя пасьля “тлустай” рысы. Усе
фармулёўкі, прапанаваныя рэспандэнтамі, захаваныя бязь зьменаў.

У апытаньні ўзялі ўдзел 40 арганізацыяў. Уліч-
ваючы колькасьць тых, хто адгукнуўся, а такса-
ма ступень вывучанасьці фэномэна беларускага
“трэцяга сэктару”, рабіць дакладныя статыстыч-
ныя разьлікі рэпрэзэнтатыўнасьці некарэктна,
але калі ўспрымаць вынікі як якасную інфарма-
цыю, то мае сэнс зьвярнуць на іх увагу.

Асноўныя пытаньні, што былі зьмешчаныя ў
анкеце, тычацца:

1. Паслугаў і дапамогі, у якіх маюць патрэбу
арганізацыі;

2. Погляду арганізацыяў на дапамогу міжна-

роднай супольнасьці “трэцяму сэктару” Бела-
русі;

3. Карысьці некаторых напрамкаў дзейнасьці
“трэцяга сэктару” для грамадзтва;

4. Неабходнасьці разьвіцьця супрацоўніцтва ў
пэўных напрамках дзейнасьці “трэцяга сэктару”.

“У як“У як“У як“У як“У якой дапамозе вашая аргой дапамозе вашая аргой дапамозе вашая аргой дапамозе вашая аргой дапамозе вашая арганізацыя маеанізацыя маеанізацыя маеанізацыя маеанізацыя мае
патрэбу?”патрэбу?”патрэбу?”патрэбу?”патрэбу?”

Рэспандэнтам быў прапанаваны шэраг вары-
янтаў адказаў. Колькасьць абраных варыянтаў
не абмяжоўвалася.
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“Як Вы лічыце“Як Вы лічыце“Як Вы лічыце“Як Вы лічыце“Як Вы лічыце, якая дапамог, якая дапамог, якая дапамог, якая дапамог, якая дапамога з боку міжнароа з боку міжнароа з боку міжнароа з боку міжнароа з боку міжнароднай сднай сднай сднай сднай супоупоупоупоупольнасьці найбольнасьці найбольнасьці найбольнасьці найбольнасьці найбольш карысная дляльш карысная дляльш карысная дляльш карысная дляльш карысная для
ррррразьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларууууускагскагскагскагскага а а а а “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару?”у?”у?”у?”у?”

“На Ваш пог“На Ваш пог“На Ваш пог“На Ваш пог“На Ваш погляд, якія з пададзеных ніжэй кірляд, якія з пададзеных ніжэй кірляд, якія з пададзеных ніжэй кірляд, якія з пададзеных ніжэй кірляд, якія з пададзеных ніжэй кірункаункаункаункаункаў дзейнасьці ў дзейнасьці ў дзейнасьці ў дзейнасьці ў дзейнасьці “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару” найбоу” найбоу” найбоу” найбоу” найбольш карысныя для беларльш карысныя для беларльш карысныя для беларльш карысныя для беларльш карысныя для беларуууууска-ска-ска-ска-ска-
ггггга гра гра гра гра грамадзтва?”амадзтва?”амадзтва?”амадзтва?”амадзтва?”

Рэспандэнтам быў прапанаваны шэраг альтэрнатываў, сярод якіх яны маглі абраць любую колькасьць варыянтаў; таксама
яны маглі прапанаваць свой варыянт адказу. Прапанаваныя рэспандэнтамі варыянты зьмешчаныя пасьля “тлустай” рысы. Усе
фармулёўкі, прапанаваныя рэспандэнтамі, захаваныя бязь зьменаў.

“Да досьве“Да досьве“Да досьве“Да досьве“Да досьведу якіх аргду якіх аргду якіх аргду якіх аргду якіх арганізацыяў і ў яканізацыяў і ў яканізацыяў і ў яканізацыяў і ў яканізацыяў і ў якой форме вы хой форме вы хой форме вы хой форме вы хой форме вы хацелі б аацелі б аацелі б аацелі б аацелі б атрымаць доступ?”трымаць доступ?”трымаць доступ?”трымаць доступ?”трымаць доступ?”
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Пры адказе на пытПры адказе на пытПры адказе на пытПры адказе на пытПры адказе на пытаньне аньне аньне аньне аньне “Ў як“Ў як“Ў як“Ў як“Ў якой дапамозе Вашая аргой дапамозе Вашая аргой дапамозе Вашая аргой дапамозе Вашая аргой дапамозе Вашая арганізацыя мае паанізацыя мае паанізацыя мае паанізацыя мае паанізацыя мае патрэбтрэбтрэбтрэбтрэбу?у?у?у?у?”, калі рэспан-
дэнт абіраў адзін з наступных варыянтаў адказу:

— кансультацыі з боку “пасьпяховых” беларускіх арганізацыяў;
— кансультацыі партнэраў з Заходняй Эўропы;
— кансультацыі партнэраў з Усходняй Эўропы;
— навучаньне на аснове досьведу найбольш “пасьпяховых” беларускіх арганізацыяў;
— навучаньне на аснове досьведу партнэраў з Заходняй Эўропы;
— навучаньне на аснове досьведу партнэраў з Усходняй Эўропы;
яму прапанавалася пазначыць, у якой менавіта галіне ён хацеў бы атрымаць кансультацыі ці

навучаньне.
Усе фармулёўкі, прапанаваныя рэспандэнтамі, захаваныя бязь зьменаў.

(Прынятыя скарачэньні: Б — Беларусь, ЗЭ — Заходняя Эўропа, УЭ — Усходняя Эўропа)
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“Ці вернуць чарнобыльскія ільготы дзецям?”
— гэта бадай што самае актуальнае пытаньне
для жыхароў Гомельшчыны. У выніку прыняцьця
Пастановы Савету Міністраў №1076 “Аб за-
цьвярджэньні пераліку населеных пунктаў і
аб’ектаў, што знаходзяцца ў зонах радыяцыйна-
га забруджваньня” (ад 8 жніўня 2002 году) 38 га-
радоў і вёсак вобласьці раптам сталі “менш” ра-
дыяцыйнымі. Такая “раптоўная дэзактывацыя”
разглядаецца большасьцю жыхароў як намер
дзяржавы закрыць чарговую бюджэтную дзірку.

Пачынаючы зь верасьня Калінкавіцкае ась-
ветніцкае ГА “Грамадзтва і мы”
праводзіць кампанію “Дзеці —
ня сродак атрыманьня пры-
бытку”. Мэта яе — аднаўленьне
страчаных у жніўні “чарно-
быльскіх” ільготаў для дзяцей:
бясплатнага аздараўленьня і
харчаваньня, прыбаўкі да сты-
пэндыі, ільготаў пры пасту-
пленьні ў навучальныя ўстано-
вы, на выдачу лекаў. На думку
Ўладзімера Чашуна, старшыні
арганізацыі, рашэньне выклю-
чыць Калінкавічы і яшчэ 8 на-
селеных пунктаў раёну з зоны
радыяцыйнага забруджваньня,
прынамсі, выклікае пытаньні.

Ні летась, ні пазалетась паў-
навартасных дасьледаваньняў
па чарнобыльскіх праблемах у
рэгіёне не праводзілася, чаму
ёсьць і аб’ектыўныя тлума-
чэньні — напрыклад, каб даве-
дацца, якая колькасьць строн-
цыю і плютонію ўтрымліваецца
ў арганізме чалавека, на
аналіз трэба ўзяць фрагмэнты
тканак печані і костныя матэ-
рыялы ў памерлых. Але праб-

лема ў тым, што ў Калінкавічах спэцыяліста-па-
толягаанатама папросту няма. На пытаньне, хто
ж і якім чынам робіць дасьледаваньні, Робэрт
Пагодзін, дырэктар Гомельскай філіі НІКІ Рады-
яцыйнай мэдыцыны і эндакрыналёгіі адказаў,
што быў распрацаваны ўнівэрсальны мэтад: “З
1991 году мы да-сьледавалі 4 тысячы памерлых.
Паводле высноваў аналізу распрацавалі мэто-
дыку, якая можа выкарыстоўвацца для любога
населенага пункту”. Па словах У.Чашуна, сумне-
вы выклікаюць таксама дадзеныя па ўтры-
маньні цэзію-137 у арганізме чалавека, бо анал-
ізы на СВЧ (ступень выпраменьваньня чалаве-
ка) не праходзіла крытычная група — лесьнікі і
паляўнічыя. Праўда, сп. Пагодзін запэўніў, што
“аналізы бралі і ў лесьнікоў ”.

Зноў-ткі шырока вядомая інфармацыя, што за
апошнія пяць год сярод калінкавіцкіх дзяцей

узрос працэнт захворваньняў шчытападобнай
залозы, органаў дыханьня, сыстэмы кровазва-
роту. Але дырэктар НІКІ супакойвае, што гэта
быў проста пік, які хутка пачне спадаць, і ўвогу-
ле “СМІ даводзяць людзям, што існуе небясьпе-
ка. Чалавек баіцца памерці. У яго ўзьнікае хра-
нічны стрэс, які перарастае ў іншую хваробу”.

Па словах Уладзімера Чашуна, улады пару-
шылі “Канвэнцыю аб доступе да інфармацыі,
удзеле грамадзкасьці ў працэсе прыняцьця ра-
шэньняў і доступе да правасудзьдзя ў пытань-
нях, якія тычацца акаляючага асяродзьдзя”. Па
горадзе цыркулююць чуткі, што старшыня
Калінкавіцкага выканкаму загадаў кожнаму з
кіраўнікоў мясцовых прадпрыемстваў заба-
раніць сваім супрацоўнікам падпісвацца пад па-
трабаваньнем адмены пастановы. Чуткі чуткамі,
але ці выпадкова, што ні ў райвыканкаме, ні ў
мясцовай газэце не зьявіліся вынікі ўсіх дасьле-
даваньняў і мапы радыяцыйнага забруджваньня.

Акрамя таго, сп. Чашун сьцьвярджае, што
была парушаная пэрыядычнасьць заніраваньня
рэгіёну, якая паводле заканадаўства мусіць ад-
бывацца раз на пяць год. Апошняе такое мера-
прыемства праходзіла ў 1996 годзе, таму наступ-
нае мусіла адбыцца летась. Камэнтаваць гэтыя
сьцьверджаньні ў аблвыканкаме адмовіліся —
маўляў, адказныя чыноўнікі, якія займаюцца
гэтым пытаньнем, у адпачынку ці раз’ездах.

А ўласна кажучы, чым скончылася кампанія?
Уладзімер Чашун прапанаваў стварыць камісію,
куды б увайшлі спэцыялісты і з боку недзяржаў-
ных арганізацыяў, і з боку дзяржавы. На імя прэ-
зыдэнта быў накіраваны зварот за подпісам
1100 чалавек з просьбай адмяніць Пастанову. На
дадзены момант ніякай інфармацыі на гэты конт
з адпаведных установаў не паступала.

Тым часам начальнік абласнога ўпраўленьня
Рэспубліканскага цэнтру па аздараўленьні і са-
наторна-курортным лячэньні насельніцтва Ва-
лянтына Драздова паабяцала зьвярнуцца да не-
каторых інстанцыяў з мэтай знайсці магчы-
масьці аздаравіць пазбаўленых ільготаў дзяцей
— менавіта адмена бясплатнага аздараўленьня,
на думку назіральнікаў, стала асноўнай прычы-
най пачатку кампаніі “Дзеці — ня сродак атры-
маньня прыбытку”.

А пакуль пазбаўленыя ільготаў жыхары Го-
мельшчыны глядзяць інтэрвію намесьніка стар-
шыні Дзяржкамчарнобыля спадара Шаўчука па
АНТ і па яго прапанове спрабуюць “радавацца”,
што Калінкавічы і 8 вёсак раёну выключаныя з
зоны 1-5 Кюры. Адзінае, што зацьмявае ра-
дасьць — элемэнтарныя веды па радыяцыйная
бясьпецы, якую выкладаюць тым жа калін-
кавіцкім дзецям у школах. Паводле падручнікаў,
пэрыяд паўраспаду цэзію-137 — 30 год, строн-
цыю — 29,12...
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У моладзевага руху Віцебска юбілей — пяць
год таму ў горадзе ўзьнікла першае дэмакра-
тычнае аб’яднаньне. Цэлы шэраг праблемаў,
скандалаў і нават трагедыяў – гэта далёка ня
поўны сьпіс таго, што адбывалася на Віцебшчы-
не за гэты час. Зразумела, што паралельна з
адмоўнымі працэсамі моладзевы сэктар гораду
перажываў і цалкам станоўчыя, стваральныя.

Якімі ўяўляюцца віцебскія НДА знутры, спра-
буе распавесьці адзін з актывістаў моладзева-
га руху, лідэр ГА “Эўрапейская пэрспэктыва”
Сяржук Шэлегаў.

— З чаг— З чаг— З чаг— З чаг— З чаго ўсё пачалося?о ўсё пачалося?о ўсё пачалося?о ўсё пачалося?о ўсё пачалося?
— Гісторыя моладзевага “трэцяга сэктару”

вядзецца ад 1997 году, калі з Моладзевай су-
полкі БНФ імя Кастуся Езавітава ўтварылася
гарадзкая арганізацыя “Маладога фронту”. Зь
яе выйшлі некалькі цяперашніх лідэраў віцеб-
скага дэмакратычнага руху. Амаль у той самы
час паўстаў Саюз творчай моладзі “Сёмая
грань”. Пасьля з рогу пайшло многа, узьнік цэлы
шэраг моладзевых НДА. Напрыклад, 1998 год
быў стартавым для Цэнтру моладзевых ініцыя-
тываў “Контур” і Моладзевага культурна-аду-
кацыйнага цэнтру “Ростань”.

— Цяпер мо— Цяпер мо— Цяпер мо— Цяпер мо— Цяпер моладзевы ладзевы ладзевы ладзевы ладзевы “трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэктар” Віцеб-ар” Віцеб-ар” Віцеб-ар” Віцеб-ар” Віцеб-
ска складаюць некалькі дзясяткаска складаюць некалькі дзясяткаска складаюць некалькі дзясяткаска складаюць некалькі дзясяткаска складаюць некалькі дзясяткаў аргў аргў аргў аргў арганіза-аніза-аніза-аніза-аніза-
цыяў…цыяў…цыяў…цыяў…цыяў…

-…і сярод іх няма аднастайнасьці. Нехта лезе
ў палітыку, хтосьці яе баіцца. Гэта галоўны вода-
падзел.

Віцебскі моладзевы рух я ўмоўна падзяліў бы
на тры групы: камунікатыўныя цэнтры, каляпа-
літычныя аб’яднаньні і філіі агульнанацыяналь-
ных і міжнародных арганізацыяў, — гэта як тры
кіты, на якіх ён трымаецца.

Да першай групы арганізацыяў я б аднёс Мо-
ладзевы цэнтар грамадзянскай супольнасьці
“Верас”, Моладзевы культурна-асьветніцкі цэн-
тар “Ростань”, Цэнтар моладзевых ініцыятываў
“Контур”. Іх асноўная праца скіраваная на
разьвіцьцё “трэцяга сэктару”, у прыватнасьці, на
грамадзянскую адукацыю і наладжваньне раз-
настайных кантактаў паміж недзяржаўнымі
арганізацыямі. Дзякуючы ім ідзе працэс фарма-
ваньня і сталеньня новых арганізацыяў і ініцы-
ятываў, але назваць “Верас”, “Ростань” ці “Кон-
тур” рэсурсавымі цэнтрамі я б не рызыкнуў, бо
яны дапамагаюць хутчэй інтэлектуальна, чым
матэрыяльна.

Другая група нешматлікая — “Малады
фронт” і “Маладыя сацыял-дэмакраты”. Гэта мо-

ладзевыя крылы апазыцыйных партыяў. Я ду-
маю, што тут, у Віцебску, ёсьць істотная асаблі-
васьць у параўнаньні з цэнтральнымі, рэспуб-
ліканскімі структурамі. Мясцовыя каляпалітыч-
ныя групы моцна завязаныя на партыі, яны ня
надта самастойныя ў сваіх дзеяньнях.

Ёсьць у нас і філіі нацыянальных ды сусьвет-
ных моладзевых арганізацыяў. Напрыклад, у
мясцовых унівэрсытэтах працуюць суполкі За-
дзіночаньня беларускіх студэнтаў, у горадзе
дзейнічаюць мясцовыя аддзяленьні сусьветна
вядомых YMCA і YWCA.

— Як Вы ацэньваеце р— Як Вы ацэньваеце р— Як Вы ацэньваеце р— Як Вы ацэньваеце р— Як Вы ацэньваеце разьвіцьцё дэмакразьвіцьцё дэмакразьвіцьцё дэмакразьвіцьцё дэмакразьвіцьцё дэмакра-а-а-а-а-
тычных мотычных мотычных мотычных мотычных моладзевых аргладзевых аргладзевых аргладзевых аргладзевых арганізацыяў за апошніанізацыяў за апошніанізацыяў за апошніанізацыяў за апошніанізацыяў за апошні
гггггооооод?д?д?д?д?

— Як пэўны застой. Відаць, пасьля прэзы-
дэнцкіх выбараў наступіла апатыя ў значнай
часткі грамадзкіх дзеячоў. Яшчэ адну прычыну
я бачу ў абмежаваньні фінансавай падтрымкі:
менш грошай ад спонсараў — меней актыў-
насьці. На жаль, такая непрыемная карціна.

Праўда, ёсьць і станоўчыя моманты. У гора-
дзе паволі, але расьце колькасьць недзяржаў-
ных арганізацыяў. Напрыклад, зьявілася філія
МГА “Гісторыка”, якое займаецца дасьледавань-
нем даўніны і адраджэньнем помнікаў. Зара-
джаецца студэнцкае самакіраваньне.

— Нека— Нека— Нека— Нека— Некаторыя зьвязваюць стторыя зьвязваюць стторыя зьвязваюць стторыя зьвязваюць стторыя зьвязваюць стагнацыю ў мо-агнацыю ў мо-агнацыю ў мо-агнацыю ў мо-агнацыю ў мо-
ладзевым сэктладзевым сэктладзевым сэктладзевым сэктладзевым сэктары са зьнікненьнем кірары са зьнікненьнем кірары са зьнікненьнем кірары са зьнікненьнем кірары са зьнікненьнем кіраааааўнікаўнікаўнікаўнікаўніка
ЦэнтрЦэнтрЦэнтрЦэнтрЦэнтру моу моу моу моу моладзевых ініцыятываладзевых ініцыятываладзевых ініцыятываладзевых ініцыятываладзевых ініцыятываў ў ў ў ў “К“К“К“К“Контур”онтур”онтур”онтур”онтур”
ЮрЮрЮрЮрЮрася Кася Кася Кася Кася Корбана.орбана.орбана.орбана.орбана.

— Можа быць, у гэтым ёсьць доля праўды.
Для многіх Корбан зьяўляўся ня толькі кіраўні-
ком буйной арганізацыі, але і лідэрам моладзе-
вага руху Віцебска. Зараз, пасьля яго зьнікнень-
ня, ЦМІ “Контур” менш актыўны. Магчыма, гэта
зьвязана і з сур’ёзнымі праблемамі зь дзярж-
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 фінорганамі. Так ці інакш, аслабленьне “Конту-
ра” нэгатыўна адбілася на разьвіцьці рэгіяналь-
нага моладзевага “трэцяга сэктару”.

— Прыклад пер— Прыклад пер— Прыклад пер— Прыклад пер— Прыклад перасьлеасьлеасьлеасьлеасьледу ЦМІ ду ЦМІ ду ЦМІ ду ЦМІ ду ЦМІ “К“К“К“К“Контур”онтур”онтур”онтур”онтур”
адзінкавы?адзінкавы?адзінкавы?адзінкавы?адзінкавы?

— За пяць гадоў здараліся выпадкі рэпрэсіяў
з боку праваахоўных і судовых органаў. Тут да-
статкова ўзгадаць леташні ”Славянскі базар”,
калі спэцслужбы жорстка зьбілі маладафрон-
таўца.

ладзевай кампаніі “Зробім лепш!”.
Абедзьве супольныя справы атрымалі шы-

рокі розгалас у сродках масавай інфармацыі.
Пра нас напісалі мясцовыя газэты, паведамілі
радыёстанцыі “Палёнія”, “Свабода” і “Рацыя”.
Апошнюю акцыю дык нават паказалі ў перада-
чах АНТ і віцебскага канала “Скіф”.

— Відаць, лепш складваюцца адносіны з— Відаць, лепш складваюцца адносіны з— Відаць, лепш складваюцца адносіны з— Відаць, лепш складваюцца адносіны з— Відаць, лепш складваюцца адносіны з
замежнымі аргзамежнымі аргзамежнымі аргзамежнымі аргзамежнымі арганізацыямі?анізацыямі?анізацыямі?анізацыямі?анізацыямі?

— “Кантакты даюць разьвіцьцё” — гэтую ак-
сыёму віцебскія арганізацыі зразумелі даўно,
таму пачалі шукаць партнэраў, у тым ліку з за-
межжа. Ёсьць шэраг цікавых прыкладаў па-
сьпяховага супрацоўніцтва.

Так, цэнтар “Ростань” падтрымлівае шчыль-
ныя стасункі з унівэрсытэтам “Віядрына”
(Франкфурт-на-Одэры, ФРГ). Гэтая ВНУ — ася-
родак моладзевых арганізацыяў розных кірун-
каў.

Праект “Сьвята Эўропы ў Віцебску” стаў ас-
новай для запачаткаваньня адносінаў паміж
МЦГС “Верас” і МГА “Эўрапейская пэрспэкты-
ва” з аднаго боку і прапагандавай групай Эўра-
пейскай народнай партыі (EPP-ED) — з другога.
Замежнікі дапамаглі віцяблянам кнігамі, CD,
часопісамі ды іншым раздатковым матэрыя-
лам. Вялікі досьвед супрацоўніцтва са
Швэдзкім зьвязам хрысьціянска-дэмакратыч-
най моладзі назапашаны ў ЦМІ “Контур”.

Але пры ўсім гэтым няма доўгатэрміновай
каапэрацыі зь іншаземцамі. Атрымліваецца не-
шта непрацяглае, аднаразовае.

— Як— Як— Як— Як— Якое значэньне мае дзейнасьць ое значэньне мае дзейнасьць ое значэньне мае дзейнасьць ое значэньне мае дзейнасьць ое значэньне мае дзейнасьць АААААсам-сам-сам-сам-сам-
ббббблелелелелеі для наладжваньня канті для наладжваньня канті для наладжваньня канті для наладжваньня канті для наладжваньня кантактактактактактаааааў паміж мо-ў паміж мо-ў паміж мо-ў паміж мо-ў паміж мо-
ладзевымі НДА?ладзевымі НДА?ладзевымі НДА?ладзевымі НДА?ладзевымі НДА?

— Я б адзначыў аб’яднаўчую і інфармацый-
ную ролю нацыянальнай Асамблеі.

Першая выяўляецца на прыкладзе кампаніі
“Зробім лепш!”, калі пад ідэю можна стварыць
кароткатэрміновую кааліцыю моладзевых ар-
ганізацыяў гораду. Такое супрацоўніцтва карыс-
нае для збліжэньня розных арганізацыяў.

Другая роля праяўляецца найперш у ролі
“Бюлетэня”. Гэтае выданьне дае магчымасьць
якаснага інфармацыйнага абмену паміж НДА.

— Напэўна, тэндэнцыі ў мо— Напэўна, тэндэнцыі ў мо— Напэўна, тэндэнцыі ў мо— Напэўна, тэндэнцыі ў мо— Напэўна, тэндэнцыі ў моладзевым рладзевым рладзевым рладзевым рладзевым рухуухуухуухууху
Віцебска не абмяжВіцебска не абмяжВіцебска не абмяжВіцебска не абмяжВіцебска не абмяжоооооўваюцца тоўваюцца тоўваюцца тоўваюцца тоўваюцца толькі жлькі жлькі жлькі жлькі жадань-адань-адань-адань-адань-
нем снем снем снем снем супоупоупоупоупольна прльна прльна прльна прльна працаваць?ацаваць?ацаваць?ацаваць?ацаваць?

— Галоўная справа апошняга часу — падрых-
тоўка да мясцовых выбараў. Думаю, яна акты-
візуе дзейнасьць “трэцяга сэктару” ў цэлым і
моладзі ў прыватнасьці. Я не выключаю, што
сёй-той з маладых пойдзе на выбары. Пры-
намсі, я чуў пра такое ад некаторых нашых ка-
легаў па грамадзкай працы.

— Што, на Вашую думку— Што, на Вашую думку— Што, на Вашую думку— Што, на Вашую думку— Што, на Вашую думку, трэба зр, трэба зр, трэба зр, трэба зр, трэба зрабіць, кабабіць, кабабіць, кабабіць, кабабіць, каб
палепшыць сытупалепшыць сытупалепшыць сытупалепшыць сытупалепшыць сытуацыю ў моацыю ў моацыю ў моацыю ў моацыю ў моладзевым ладзевым ладзевым ладзевым ладзевым “трэцім“трэцім“трэцім“трэцім“трэцім
сэктсэктсэктсэктсэктары”?ары”?ары”?ары”?ары”?

— Асноўная праблема — недахоп рэсурсаў.
Моладзевыя арганізацыі ня маюць фінансаў
для ажыцьцяўленьня сваіх ідэяў. У выніку
эфэктыўнасьць грамадзкай працы не заўсёды
высокая.

Але я перакананы, што праз наступныя пяць
гадоў вы не пазнаеце віцебскія недзяржаўныя
арганізацыі. Моладзь — самая дынамічная
частка грамадзтва. Упэўнены, яна знойдзе най-
лепшае рашэньне існуючых праблемаў.

Гутарыў Юрась Сьцяпанаў
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Аднак у цэлым, я лічу, віцебскія ўлады даволі
лібэральныя ў адносінах да моладзевай актыў-
насьці. Чыноўнікі не цураюцца кантактаў зь
мясцовымі НДА пры ўмове, што ўзаеміны ня
маюць палітычнага падтэксту. Больш за тое,
работнікі аддзелу інфармацыі гарвыканкаму
актыўна цікавяцца праблемамі “трэцяга сэкта-
ру”.

Увогуле, мяркую, што гарадзкі выканаўчы
камітэт часта падпарадкоўваецца загадам зь
Менску. А яны бываюць розныя…

— Дзеля р— Дзеля р— Дзеля р— Дзеля р— Дзеля разьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моладзевагладзевагладзевагладзевагладзевага а а а а “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцягааааа
сэктсэктсэктсэктсэктарарарарару” павінны існаваць ня просту” павінны існаваць ня просту” павінны існаваць ня просту” павінны існаваць ня просту” павінны існаваць ня проста канта канта канта канта кантак-ак-ак-ак-ак-
ты, але і плённая сты, але і плённая сты, але і плённая сты, але і плённая сты, але і плённая супоупоупоупоупольная прльная прльная прльная прльная праца моаца моаца моаца моаца моладзе-ладзе-ладзе-ладзе-ладзе-
вых аб’яднаньняўвых аб’яднаньняўвых аб’яднаньняўвых аб’яднаньняўвых аб’яднаньняў.....

— Зразумела, калі моладзь стварыла шмат
арганізацыяў, то ўзьнікла патрэба нейкага су-
працоўніцтва. Скажу шчыра, яно давалася
цяжка. Былі праблемы ў адносінах. Сварыліся,
мірыліся…

Натуральна, што нікога не задавальняе стан
цяперашніх адносінаў. Але што тычыцца нас, то
“Эўрапейская ініцыятыва” імкнецца да цёплых,
таварыскіх стасункаў, плённага супрацоўніцтва.
Прычым мы стараемся ад словаў пераходзіць
да справаў.

Па нашай прапанове ў траўні было праведзе-
на пяцідзённае “Сьвята Эўропы ў Віцебску”. Мы
зладзілі вулічную акцыю, прэзэнтацыі, вінша-
ваньне гараджанаў і латвійскіх дыпляматаў. Гэ-
тыя мерапрыемствы мы ажыцьцяўлялі разам
зь дзясяткам самых вядомых віцебскіх мола-
дзевых арганізацыяў.

У канцы чэрвеня моладзь зладзіла акцыю па
добраўпарадкаваньні старога Віцебска. Яна
адбывалася як частка агульнабеларускай мо-
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Эўропа аб’ядноЭўропа аб’ядноЭўропа аб’ядноЭўропа аб’ядноЭўропа аб’ядноўваецца — гэтўваецца — гэтўваецца — гэтўваецца — гэтўваецца — гэта наваа наваа наваа наваа нават нет нет нет нет не
акакакакаксыёма, а канстсыёма, а канстсыёма, а канстсыёма, а канстсыёма, а канстааааатттттацыя фактуацыя фактуацыя фактуацыя фактуацыя факту, прынамсі,, прынамсі,, прынамсі,, прынамсі,, прынамсі,
што тычыцца жыхшто тычыцца жыхшто тычыцца жыхшто тычыцца жыхшто тычыцца жыхароароароароароў крў крў крў крў краінааінааінааінааінаў на захў на захў на захў на захў на захадзе ададзе ададзе ададзе ададзе ад
беларбеларбеларбеларбеларууууусасасасасаўўўўў. . . . . Апошнім застАпошнім застАпошнім застАпошнім застАпошнім застаецца тоаецца тоаецца тоаецца тоаецца толькі на-лькі на-лькі на-лькі на-лькі на-
зірзірзірзірзіраць за тым, як паміж краць за тым, як паміж краць за тым, як паміж краць за тым, як паміж краць за тым, як паміж краінамі Эўраінамі Эўраінамі Эўраінамі Эўраінамі Эўразьвязуазьвязуазьвязуазьвязуазьвязу
зносяцца сьцены, прзносяцца сьцены, прзносяцца сьцены, прзносяцца сьцены, прзносяцца сьцены, пранікнёна слуханікнёна слуханікнёна слуханікнёна слуханікнёна слухаць ня-аць ня-аць ня-аць ня-аць ня-
зьменнае зьменнае зьменнае зьменнае зьменнае “Белар“Белар“Белар“Белар“Беларууууусь — у Эўропу” і з ссь — у Эўропу” і з ссь — у Эўропу” і з ссь — у Эўропу” і з ссь — у Эўропу” і з сумамумамумамумамумам
чакаць, калі шмачакаць, калі шмачакаць, калі шмачакаць, калі шмачакаць, калі шматвэкттвэкттвэкттвэкттвэктарная палітыка харная палітыка харная палітыка харная палітыка харная палітыка хоцьоцьоцьоцьоць
нейкім бокам павернецца на Захнейкім бокам павернецца на Захнейкім бокам павернецца на Захнейкім бокам павернецца на Захнейкім бокам павернецца на Захад.ад.ад.ад.ад.

Зрэшты, пэўныя павароты ўсё ж адбываюц-
ца, прынамсі, на рэгіянальным узроўні. Эўрарэ-
гіён “Нёман” — своеасаблівае выключэньне з
правілаў. Утвораны пяць год таму дзеля
разьвіцьця супрацоўніцтва прынёманскіх рэгіё-
наў Беларусі, Польшчы, Літвы і Расеі ў галіне
эканомікі, тэрытарыяльнага плянаваньня, куль-
туры і інш., толькі ў кастрычніку 2002 г. пад сва-
ёй апекай ён сабраў грамадзкія арганізацыі
названых краінаў на гарадзенскі Форум НДА
Эўрарэгіёну. Зь якой мэтай — паспрабаваў да-
ведацца наш гарадзенскі карэспандэнт Андрэй
Мялешка ў гутарцы са старшынём праўленьня
ГА “Цэнтар “Трэці сэктар”, адным з арганізатараў
Форуму Вітаўтам РУДНІКАМ.

— Сп. Віт— Сп. Віт— Сп. Віт— Сп. Віт— Сп. Вітаааааўтўтўтўтўт, р, р, р, р, распавядзіцеаспавядзіцеаспавядзіцеаспавядзіцеаспавядзіце, калі ласка,, калі ласка,, калі ласка,, калі ласка,, калі ласка,
што тшто тшто тшто тшто такакакакакое Нёманскі эўрое Нёманскі эўрое Нёманскі эўрое Нёманскі эўрое Нёманскі эўрарэгіён наагул?арэгіён наагул?арэгіён наагул?арэгіён наагул?арэгіён наагул?

— Ініцыятыва стварэньня эўрарэгіёну “Нё-
ман” была высунутая на ІІІ-м Балтыйскім гаспа-
дарчым Форуме ў Віграй (Літва) 11 лютага 1995
году. 6 чэрвеня 1997 году ў Аўгустове (Польшча)
было падпісанае беларуска-польска-літоўскае
пагадненьне пра стварэньне эўрарэгіёну “Нё-
ман”. Сёньня ў яго склад уваходзяць Гарадзен-
ская вобласьць (Беларусь), Падляскае вая-
водзтва (Польшча), Віленскі, Марыямпальскі і
Алітускі паветы (Літва), а таксама пяць раёнаў
Калінінградзкай вобласьці Расеі — Чарняхоўскі,
Красназнаменскі, Гусеўскі, Азёрскі і Несьце-
раўскі. Гэта адзін з трох эўрарэгіёнаў, якія дзей-
нічаюць на тэрыторыі Беларусі — акрамя яго
ёсьць “Буг” і “Азёрны край”.

Эўрарэгіён быў створаны для разьвіцьця су-
працоўніцтва памежных рэгіёнаў у галіне эка-
номікі і інфраструктуры, тэрытарыяльнага пля-
наваньня, асьветы, аховы здароўя, культуры,
спорту, турызму, аховы навакольнага асяродзь-
дзя і г.д.

— На Ваш пог— На Ваш пог— На Ваш пог— На Ваш пог— На Ваш погляд, якую роляд, якую роляд, якую роляд, якую роляд, якую ролю зарлю зарлю зарлю зарлю зараз ады-аз ады-аз ады-аз ады-аз ады-
грываюць негрываюць негрываюць негрываюць негрываюць недзярдзярдзярдзярдзяржжжжжаааааўныя аргўныя аргўныя аргўныя аргўныя арганізацыі ўанізацыі ўанізацыі ўанізацыі ўанізацыі ў
ррррразьвіцьці Нёманскагазьвіцьці Нёманскагазьвіцьці Нёманскагазьвіцьці Нёманскагазьвіцьці Нёманскага эўра эўра эўра эўра эўрарэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?

— Яна пакуль невялікая, таму і паўстала за-
дума правесьці Форум НДА. Больш за тое, ад-
ной з падставаў стварэньня і дзейнасьці эўра-
рэгіёну ў Эўропе ёсьць удзел грамадзкасьці (і ў
тым ліку НДА) у прыняцьці і рэалізацыі рашэнь-
няў, накіраваных на разьвіцьцё супрацоўніцтва

паміж народамі. На гэты момант у эўрарэгіё-
наўскіх справах крыху ўдзельнічаюць польскія
і літоўскія арганізацыі, якія штогод маюць
магчымасьць атрымліваць зь бюджэту эўрарэ-
гіёну пэўныя сродкі.

Беларускія і расейскія НДА пакуль такой
магчымасьці ня маюць, але мець павінны. Пры-
намсі, да такой высновы прыйшлі ўдзельнікі
Гарадзенскага Форуму.

— Як складваюцца ст— Як складваюцца ст— Як складваюцца ст— Як складваюцца ст— Як складваюцца стасасасасасункі НДА са стрункі НДА са стрункі НДА са стрункі НДА са стрункі НДА са струк-ук-ук-ук-ук-
туртуртуртуртурамі ўладаамі ўладаамі ўладаамі ўладаамі ўладаўўўўў, што займаюцца спр, што займаюцца спр, што займаюцца спр, што займаюцца спр, што займаюцца справамі эў-авамі эў-авамі эў-авамі эў-авамі эў-
рррррарэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?

— У нас тут пакуль досьвед невялікі, але ста-
ноўчы. На этапе падрыхтоўкі Форуму мы атры-
малі ад беларускага Бюро эўрарэгіёну ўсю па-
трэбную нам інфармацыю. Кіраўнік Бюро
Віктар Зданчук выступаў на Форуме, дапамагаў
весьці перамовы з прадстаўнікамі Бюро эўрарэ-
гіёну ў суседніх краінах, хадайнічаў аб прада-
стаўленьні бясплатных візаў для літоўскіх
удзельнікаў. Мы і зараз шчыльна кантактуем з
кіраўніком Літоўскага Бюро Гінтарасам Скама-
рочусам. Афіцыйны ліст з пажаданьнямі плён-
най працы на Форуме даслаў ваявода Падляс-
кага ваяводзтва Марэк Стшалінскі. На Форуме
абяцалі быць, але не даехалі тры чыноўнікі з ад-
міністрацыі губэрнатара Калінінградзкай во-
бласьці. Інтарэс уладаў у разьвіцьці эўрарэгіёну
выразна прасочваецца, і гэта неабходна
выкарыстоўваць для прасоўваньня інтарэсаў ГА
з розных частак эўрарэгіёну “Нёман”.

— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку, у якіх г, у якіх г, у якіх г, у якіх г, у якіх галінах дзей-алінах дзей-алінах дзей-алінах дзей-алінах дзей-
насьці монасьці монасьці монасьці монасьці можжжжжа найбоа найбоа найбоа найбоа найбольш плённа рльш плённа рльш плённа рльш плённа рльш плённа разьвіваццаазьвіваццаазьвіваццаазьвіваццаазьвівацца
сссссупрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва паміж грўніцтва паміж грўніцтва паміж грўніцтва паміж грўніцтва паміж грамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі арганіза-аніза-аніза-аніза-аніза-
цыямі эўрцыямі эўрцыямі эўрцыямі эўрцыямі эўрарэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?арэгіёну?

— Супрацоўніцтва можа быць плённым у лю-
бой галіне. Па выніках Форуму можна казаць
пра супрацоўніцтва ў галіне аховы навакольнага
асяродзьдзя, турызму, культуры, праграмаў
для моладзі і для людзей з абмежаванымі
фізычнымі магчымасьцямі. Прынамсі, у гэтых
галінах распрацаваныя ідэі канкрэтных праек-
таў.

— — — — — Адна з прАдна з прАдна з прАдна з прАдна з прапановаапановаапановаапановаапановаўўўўў, выпр, выпр, выпр, выпр, выпрацаванаяацаванаяацаванаяацаванаяацаваная
ўдзельнікамі Форўдзельнікамі Форўдзельнікамі Форўдзельнікамі Форўдзельнікамі Форуму — стварыць Груму — стварыць Груму — стварыць Груму — стварыць Груму — стварыць Грамадз-амадз-амадз-амадз-амадз-
кую Ркую Ркую Ркую Ркую Раду пры Савеце эўраду пры Савеце эўраду пры Савеце эўраду пры Савеце эўраду пры Савеце эўрарэгіёнуарэгіёнуарэгіёнуарэгіёнуарэгіёну. На Ваш. На Ваш. На Ваш. На Ваш. На Ваш
погпогпогпогпогляд, якімі могуць быць яе фляд, якімі могуць быць яе фляд, якімі могуць быць яе фляд, якімі могуць быць яе фляд, якімі могуць быць яе функцыі?ункцыі?ункцыі?ункцыі?ункцыі?

— Грамадзкая Рада была б павінна браць
удзел у распрацоўцы, прыняцьці і рэалізацыі ра-
шэньняў, якія тычацца разьвіцьця эўрарэгіёну,
паколькі эўрарэгіён — гэта найперш людзі, якія
тут жывуць, а грамадзкія арганізацыі — тыя
структуры, якія мусяць адстойваць інтарэсы
гэтых людзей.

— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку— На Вашую думку, ці ўдасца стварыць ка-, ці ўдасца стварыць ка-, ці ўдасца стварыць ка-, ці ўдасца стварыць ка-, ці ўдасца стварыць ка-
аліцыю НДА Эўраліцыю НДА Эўраліцыю НДА Эўраліцыю НДА Эўраліцыю НДА Эўрарэгіёну «Нёман-Niemen-арэгіёну «Нёман-Niemen-арэгіёну «Нёман-Niemen-арэгіёну «Нёман-Niemen-арэгіёну «Нёман-Niemen-
Nemunas»?Nemunas»?Nemunas»?Nemunas»?Nemunas»?

— Стварэньне кааліцыі таксама было толькі
прапановай некалькіх удзельнікаў — падчас
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 прыняцьця рашэньняў Форуму яна нават не
абмяркоўвалася. Кааліцыі ствараюцца для
вырашэньня дастаткова кароткачасовых і
вельмі канкрэтных задачаў. Магчыма, калі-не-
будзь такія задачы сапраўды паўстануць перад
арганізацыямі, якія працуюць у эўрарэгіёне. На
сёньня ж ёсьць іншыя формы ўзаемадзеяньня,
вызначаныя ўдзельнікамі: гэта і электронная
канфэрэнцыя для абмену апэратыўнай інфар-
мацыяй (канфэрэнцыя ўжо пасьпяхова працуе),
і ініцыятыўная група, якая выпрацоўвае далей-
шыя варыянты ўзаемадзеяньня паміж НДА ча-

111118-18-18-18-18-19 кастрычніка, Г9 кастрычніка, Г9 кастрычніка, Г9 кастрычніка, Г9 кастрычніка, Гароароароароародня, Белардня, Белардня, Белардня, Белардня, Беларууууусьсьсьсьсь
СтСтСтСтСтаршыні Гаршыні Гаршыні Гаршыні Гаршыні Гарарарарарадзенскагадзенскагадзенскагадзенскагадзенскага аба аба аба аба абласногласногласногласногласнога выканаа выканаа выканаа выканаа выканаўчагўчагўчагўчагўчага камітэту Рэспуба камітэту Рэспуба камітэту Рэспуба камітэту Рэспуба камітэту Рэспублікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларууууусьсьсьсьсь
СтСтСтСтСтаршыні Гаршыні Гаршыні Гаршыні Гаршыні Гарарарарарадзенскагадзенскагадзенскагадзенскагадзенскага аба аба аба аба абласногласногласногласногласнога Савету дэпута Савету дэпута Савету дэпута Савету дэпута Савету дэпутааааатттттаааааў Рэспубў Рэспубў Рэспубў Рэспубў Рэспублікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларууууусьсьсьсьсь
ВаявоВаявоВаявоВаявоВаяводзе Падляскагдзе Падляскагдзе Падляскагдзе Падляскагдзе Падляскага ваявоа ваявоа ваявоа ваявоа ваяводзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспублікі Полікі Полікі Полікі Полікі Польшчальшчальшчальшчальшча
Маршалку Сэйму ПадляскагМаршалку Сэйму ПадляскагМаршалку Сэйму ПадляскагМаршалку Сэйму ПадляскагМаршалку Сэйму Падляскага ваявоа ваявоа ваявоа ваявоа ваяводзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспубдзтва Рэспублікі Полікі Полікі Полікі Полікі Польшчальшчальшчальшчальшча
Начальнікам Начальнікам Начальнікам Начальнікам Начальнікам АлітуАлітуАлітуАлітуАлітускагскагскагскагскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага павета павета павета павета паветаааааў Літоў Літоў Літоў Літоў Літоўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспублікілікілікілікілікі
КірКірКірКірКіраааааўнікам самакірўнікам самакірўнікам самакірўнікам самакірўнікам самакіраваньняў аваньняў аваньняў аваньняў аваньняў АлітуАлітуАлітуАлітуАлітускагскагскагскагскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Віленскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага, Марыямпальскага павета павета павета павета паветаааааў Літоў Літоў Літоў Літоў Літоўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспубўскай Рэспублікілікілікілікілікі
ГГГГГубэрнаубэрнаубэрнаубэрнаубэрнатттттарарарарару Калінінгру Калінінгру Калінінгру Калінінгру Калінінградзкай вобадзкай вобадзкай вобадзкай вобадзкай вобласьці Рласьці Рласьці Рласьці Рласьці Расейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрацыіацыіацыіацыіацыі
СтСтСтСтСтаршыні Калінінграршыні Калінінграршыні Калінінграршыні Калінінграршыні Калінінградзкай абадзкай абадзкай абадзкай абадзкай абласной Думы Рласной Думы Рласной Думы Рласной Думы Рласной Думы Расейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрацыіацыіацыіацыіацыі
КірКірКірКірКіраааааўнікам адміністрўнікам адміністрўнікам адміністрўнікам адміністрўнікам адміністрацыяў і оргацыяў і оргацыяў і оргацыяў і оргацыяў і органаанаанаанаанаў самакірў самакірў самакірў самакірў самакіраваньня Краваньня Краваньня Краваньня Краваньня Красназнаменскагасназнаменскагасназнаменскагасназнаменскагасназнаменскага, Га, Га, Га, Га, Гууууусесесесесеўскагўскагўскагўскагўскага, Несьцера, Несьцера, Несьцера, Несьцера, Несьцераааааўскагўскагўскагўскагўскага, а, а, а, а, АзёрскагАзёрскагАзёрскагАзёрскагАзёрскага, а, а, а, а, Чарня-Чарня-Чарня-Чарня-Чарня-

хххххоооооўскагўскагўскагўскагўскага ра ра ра ра раёнааёнааёнааёнааёнаў Калінінгрў Калінінгрў Калінінгрў Калінінгрў Калінінградзкай вобадзкай вобадзкай вобадзкай вобадзкай вобласьці Рласьці Рласьці Рласьці Рласьці Расейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрасейскай Фэдэрацыіацыіацыіацыіацыі
СябрСябрСябрСябрСябрам Савету і кірам Савету і кірам Савету і кірам Савету і кірам Савету і кіраааааўнікам Бюро эўрўнікам Бюро эўрўнікам Бюро эўрўнікам Бюро эўрўнікам Бюро эўрарэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas” у Белар“Нёман-Niemen-Nemunas” у Белар“Нёман-Niemen-Nemunas” у Белар“Нёман-Niemen-Nemunas” у Белар“Нёман-Niemen-Nemunas” у Беларууууусі, Посі, Посі, Посі, Посі, Польшчы, Літве і Калінінгрльшчы, Літве і Калінінгрльшчы, Літве і Калінінгрльшчы, Літве і Калінінгрльшчы, Літве і Калінінградзкайадзкайадзкайадзкайадзкай

вобвобвобвобвобласьці Рласьці Рласьці Рласьці Рласьці Расеасеасеасеасеііііі
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Мы, удзельнікі Форуму грамадзкіх арганізацыяў эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”,
-імкнучыся зрабіць свой унёсак у разьвіцьцё ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва паміж нашымі рэгіёнамі, краінамі і на-

родамі,
-усьведамляючы сваю ролю ў вырашэньні як лякальных, так і транспамежных праблемаў нашага рэгіёну,
-адзначаючы ўнёсак у стварэньне і разьвіцьцё эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas” з боку мясцовых уладаў па-

межных рэгіёнаў Беларусі, Польшчы, Літвы і Калінінградзкай вобласьці Расеі,
заяўляем пр пр пр пр пра неабха неабха неабха неабха неабхоооооднасьць боднасьць боднасьць боднасьць боднасьць больш цеснай каарльш цеснай каарльш цеснай каарльш цеснай каарльш цеснай каардынацыі дзеяньняў паміж грдынацыі дзеяньняў паміж грдынацыі дзеяньняў паміж грдынацыі дзеяньняў паміж грдынацыі дзеяньняў паміж грамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі аргамадзкімі арганізацыямі, мясцо-анізацыямі, мясцо-анізацыямі, мясцо-анізацыямі, мясцо-анізацыямі, мясцо-

вымі ўладамі і стрвымі ўладамі і стрвымі ўладамі і стрвымі ўладамі і стрвымі ўладамі і структуруктуруктуруктуруктурамі эўрамі эўрамі эўрамі эўрамі эўрарэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”.....
Грамадзкія арганізацыі рэгіёнаў, якія ўваходзяць у склад эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”, аб’ядноўваюць сёнь-

ня найбольш актыўную і ініцыятыўную частку грамадзтва, маюць багаты інтэлектуальны і творчы патэнцыял.
Грамадзкія аб’яднаньні сёньня пасьпяхова прыцягваюць рэсурсы і выкарыстоўваюць іх для вырашэньня такіх важ-

ных задачаў, як дапамога сацыяльна неабароненым катэгорыям насельніцтва, ахова навакольнага асяродзьдзя, па-
вышэньне ўзроўню адукаванасьці і інфармаванасьці грамадзтва, працаўладкаваньне моладзі і г.д.

Наш досьвед, веды і рэсурсы могуць і павінны быць выкарыстаныя для пашырэньня эканамічнага і культурнага су-
-працоўніцтва, умацаваньня кантактаў паміж нашымі народамі.

Мы заяўляем пр пр пр пр пра сваю падтрымку мэта сваю падтрымку мэта сваю падтрымку мэта сваю падтрымку мэта сваю падтрымку мэтаааааў стварэньня эўрў стварэньня эўрў стварэньня эўрў стварэньня эўрў стварэньня эўрарэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну арэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”“Нёман-Niemen-Nemunas”, а т, а т, а т, а т, а такакакакаксама прсама прсама прсама прсама прааааа га-
тоўнасьць да:::::

— рэалізацыі сумесных праграмаў і праектаў з удзелам грамадзкіх арганізацыяў і мясцовых уладаў з розных час-
так эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”, накіраваных на вырашэньне вострых лякальных і транспамежных пра-
блемаў;

— абмену інфармацыяй і досьведам працы;
— удзелу ў арганізацыі і правядзеньні мерапрыемстваў, накіраваных на разьвіцьцё добрасуседзкіх стасункаў паміж

нашымі краінамі і на разьвіцьцё супрацоўніцтва ў межах эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas” у прыватнасьці;
— адкрытага і канструктыўнага дыялёгу па любых пытаньнях, якія тычацца ўнёску грамадзкіх арганізацыяў у

разьвіцьцё міжнароднага супрацоўніцтва.
Мы прапануем:
— уключыць у праграму паседжаньня Рады эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas” наступныя пытаньні:
— аб стварэньні Фонду разьвіцьця эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”. У склад кіруючых органаў Фонду мы пра-

пануем уключыць прадстаўнікоў НДА з усіх частак эўрарэгіёну . Адным з накірункаў дзейнасьці Фонду павінна стаць
фінансаваньне праграмаў і праектаў грамадзкіх арганізацыяў з розных частак эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”,
накіраваных на вырашэньне лякальных і транспамежных праблемаў;

— аб увядзеньні ў склад Рады прадстаўнікоў НДА з усіх частак эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”;
— аб уключэньні ў пляны працы эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas” на 2003 год мерапрыемстваў грамадзкіх ар-

ганізацыяў, накіраваных на разьвіцьцё супрацоўніцтва ў межах эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”, вырашэньне во-
стрых лякальных і транспамежных праблемаў у межах эўрарэгіёну .

Зварот прыняты ўдзельнікамі Форуму грамадзкіх арганізацыяў эўрарэгіёну “Нёман-Niemen-Nemunas”, які адбыў-
ся 18-19.10.2002 г. у Гародні, Беларусь

тырох краінаў. Гэтая група ўжо падрыхтавала і
разаслала зварот да мясцовых уладаў розных
частак эўрарэгіёну і да яго структурных утва-
рэньняў. Прадстаўнік ініцыятыўнай групы вы-
ступаў 24 кастрычніка на паседжаньні Рады эў-
рарэгіёну, удзельнікі якога пагадзіліся, што роля
грамадзкасьці ў далейшай дзейнасьці павінна
быць большай.

Зараз ідзе размова пра ўключэньне ў плян
дзейнасьці эўрарэгіёну на 2003 год мерапрыем-
стваў, канцэпцыі якіх былі распрацаваныя на
Форуме.
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Iнiцыятыва ўтварэньня эўрIнiцыятыва ўтварэньня эўрIнiцыятыва ўтварэньня эўрIнiцыятыва ўтварэньня эўрIнiцыятыва ўтварэньня эўрарэгiёну арэгiёну арэгiёну арэгiёну арэгiёну “Нё-“Нё-“Нё-“Нё-“Нё-
ман” як абшарман” як абшарман” як абшарман” як абшарман” як абшару тру тру тру тру транспамежнаганспамежнаганспамежнаганспамежнаганспамежнага са са са са супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоў-ў-ў-ў-ў-
нiцтва зьявiлася напачанiцтва зьявiлася напачанiцтва зьявiлася напачанiцтва зьявiлася напачанiцтва зьявiлася напачатку 1тку 1тку 1тку 1тку 1995 г995 г995 г995 г995 гоооооду ўду ўду ўду ўду ў
ДэклярДэклярДэклярДэклярДэклярацыi III Гацыi III Гацыi III Гацыi III Гацыi III Гаспадарчагаспадарчагаспадарчагаспадарчагаспадарчага Балтыйскага Балтыйскага Балтыйскага Балтыйскага Балтыйскагааааа
ФорФорФорФорФорумуумуумуумууму, што пр, што пр, што пр, што пр, што прахахахахахооооодзіў у Вiгрдзіў у Вiгрдзіў у Вiгрдзіў у Вiгрдзіў у Вiграх ля Сувалак.ах ля Сувалак.ах ля Сувалак.ах ля Сувалак.ах ля Сувалак.
Аднак тоАднак тоАднак тоАднак тоАднак толькi ў гэтым глькi ў гэтым глькi ў гэтым глькi ў гэтым глькi ў гэтым гооооодзе былi заплянава-дзе былi заплянава-дзе былi заплянава-дзе былi заплянава-дзе былi заплянава-
ныя першыя iнвэстыцыi, зьвязаныя з прныя першыя iнвэстыцыi, зьвязаныя з прныя першыя iнвэстыцыi, зьвязаныя з прныя першыя iнвэстыцыi, зьвязаныя з прныя першыя iнвэстыцыi, зьвязаныя з праг-аг-аг-аг-аг-
рррррамай амай амай амай амай “По“По“По“По“Польшча — рэгiён Балтыйскагльшча — рэгiён Балтыйскагльшча — рэгiён Балтыйскагльшча — рэгiён Балтыйскагльшча — рэгiён Балтыйскагааааа
мормормормормора”а”а”а”а”.....

Падрыхтоўка да стварэньня эўрарэгiёну за-
вершылася 6-га чэрвеня 1997 году ў Аўгустове
падпiсаньнем “Пагадненьня аб утварэньнi
Транспамежнага Зьвязу “эўрарэгiён “Нёман”
памiж сувальскiм ваяводам, кiраўнiком
адмiнiстрацыi Гарадзенскай вобласьцi i
кiраўнiкамi лiтоўскiх паветаў Алiтус i Марыям-
паль (не хапiла прадстаўнiка з расейскага
боку). У адрозьненьні ад большасьцi эўра-
рэгiёнаў, пагадненьне аб прызнаньнi “Нёмана”
падпiсалi не прадстаўнiкi органаў мясцовага
самакiраваньня цi кiраўнiкi грамадзкiх аб’яд-
наньняў, а прадстаўнiкi адмiнiстрацыйных ула-
даў. Нагадаем, самакiраваньне ў Лiтве на той
час толькi ўтваралася, а ў Беларусi яго няма
дагэтуль.

Дзейнасьць эўрарэгiёну “Нёман”, галоўным
чынам дзякуючы сродкам, атрыманым ад Эў-
рапейскага Зьвязу, мусiць уплываць на
эканамiчнае разьвiцьцё памежжа, грамадз-
кую iнфраструктуру, адукацыю, ахову зда-
роўя i асяродзьдзя. Яна павiнна таксама
ажывiць кантакты памiж жыхарамi памежных
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тэрыторыяў i супрацоўнiцтва ўстановаў i суб’-
ектаў гаспадараньня. Вялiкiя спадзяваньнi
польскага боку на гэты конт значна асту-
дзiлiся ў 1998-1999 гадах, калi стала вядома
пра сур’ёзныя спрэчкi памiж сувальскiм вая-
водам, якi страцiў працу і стаў кiраўнiком тава-
рыства польскiх гмiнаў эўрарэгiёну “Нёман”, i
сёньняшняй адмiнiстрацыяй ваяводзтва за
першынства.

Пасьля адмiнiстрацыйнай рэформы i рэ-
формы мясцовага самакiраваньня такiя ж са-
мыя спрэчкi разгарэлiся памiж падляскiм ва-
яводам i маршалкам ваяводзтва.

I толькi крыху больш як год таму таварыства
польскiх гмiнаў эўрарэгiёну “Нёман” у Сувал-
ках здолела падпiсаць дамову з кiраўнiцтвам
Падляскага ваяводзтва i прадстаўнiкамi арга-
нiзацыi, якая фiнансуе праекты з фонду
PHARE (дзякуючы ёй грошы з Эўразьвязу
трапляюць да органаў мясцовага сама-
кiраваньня i няўрадавых арганiзацыяў з усяго
ваяводзтва). Да таго часу гэта былi зусiм
невялiкiя сумы, пры-значаныя на гэтак зва-
ныя “мяккiя”, безынвэстыцыйныя праекты —
культурнiцкiя, спартовыя, турыстычныя i на-
вуковыя. Толькi ў гэтым годзе таварыства буд-
зе кiраваць праграмай “Польшча — Рэгiён
Балтыйскага мора” зь бюджэтам, якi перавы-
шае 333 000 эўра. У плянах таксама iнвэсты-
цыi — галоўным чынам турыстычныя і ў сфэ-
ры камунiкацыi.

“Kurier Pоranny”, №6, 2002
Падрыхтаваў А.Мялешка
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НапачаНапачаНапачаНапачаНапачатку лісттку лісттку лісттку лісттку лістапада 2002 гапада 2002 гапада 2002 гапада 2002 гапада 2002 гоооооду завершыў-ду завершыў-ду завершыў-ду завершыў-ду завершыў-
ся прся прся прся прся праект аект аект аект аект “Павышэньне эфектыўнасьці дзей-“Павышэньне эфектыўнасьці дзей-“Павышэньне эфектыўнасьці дзей-“Павышэньне эфектыўнасьці дзей-“Павышэньне эфектыўнасьці дзей-
насьці беларнасьці беларнасьці беларнасьці беларнасьці беларууууускіх скіх скіх скіх скіх Чарнобыльскіх ініцыяты-Чарнобыльскіх ініцыяты-Чарнобыльскіх ініцыяты-Чарнобыльскіх ініцыяты-Чарнобыльскіх ініцыяты-
вававававаў у межў у межў у межў у межў у межах беларах беларах беларах беларах беларууууускагскагскагскагскага заканадаа заканадаа заканадаа заканадаа заканадаўства дзе-ўства дзе-ўства дзе-ўства дзе-ўства дзе-
ля рля рля рля рля разьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларазьвіцьця беларуууууска-нямецкай каапэрска-нямецкай каапэрска-нямецкай каапэрска-нямецкай каапэрска-нямецкай каапэра-а-а-а-а-
цыі”цыі”цыі”цыі”цыі”, які рэалізо, які рэалізо, які рэалізо, які рэалізо, які рэалізоўваўваўваўваўваўся ўся ўся ўся ўся АААААсамбсамбсамбсамбсамблеяй няўрлеяй няўрлеяй няўрлеяй няўрлеяй няўрада-ада-ада-ада-ада-
вых дэмакрвых дэмакрвых дэмакрвых дэмакрвых дэмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларанізацыяў Беларууууусісісісісі
сссссумесна з Цэнтрумесна з Цэнтрумесна з Цэнтрумесна з Цэнтрумесна з Цэнтрам адукацыі дарослых ам адукацыі дарослых ам адукацыі дарослых ам адукацыі дарослых ам адукацыі дарослых Аб’-Аб’-Аб’-Аб’-Аб’-
яднаньня пряднаньня пряднаньня пряднаньня пряднаньня прааааатэсттэсттэсттэсттэстанцкіх цэркваанцкіх цэркваанцкіх цэркваанцкіх цэркваанцкіх цэркваў зямлі Гў зямлі Гў зямлі Гў зямлі Гў зямлі Гесэн-есэн-есэн-есэн-есэн-
НасаНасаНасаНасаНасаууууу. Пр. Пр. Пр. Пр. Праект ладзіўся ў межаект ладзіўся ў межаект ладзіўся ў межаект ладзіўся ў межаект ладзіўся ў межах Прах Прах Прах Прах Праграграграграграмыамыамыамыамы
падтрымкі Беларпадтрымкі Беларпадтрымкі Беларпадтрымкі Беларпадтрымкі Беларууууусі Фэдэрсі Фэдэрсі Фэдэрсі Фэдэрсі Фэдэральнагальнагальнагальнагальнага Міністэр-а Міністэр-а Міністэр-а Міністэр-а Міністэр-
ства эканамічнагства эканамічнагства эканамічнагства эканамічнагства эканамічнага са са са са супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва іўніцтва іўніцтва іўніцтва іўніцтва і

ррррразьвіцьця Газьвіцьця Газьвіцьця Газьвіцьця Газьвіцьця Германіі.ерманіі.ерманіі.ерманіі.ерманіі.

Рэалізаваўся праект пры падтрым-
цы Цэнтру сацыяльных інавацыяў, Не-
залежнага Таварыства прававых
дасьледаваньняў, Гомельскага аблас-
нога дабрачыннага аб’яднаньня
“Сьлед Чарнобыля”, Баранавіцкага
гарадзкога аддзяленьня Беларускай
асацыяцыі дапамогі дзецям-інвалі-
дам і маладым інвалідам. Трохдзён-
ныя сэмінары “Партнэрства бязь
межаў” былі арганізаваныя ў Гомелі
і Баранавічах, падчас якіх удзель-
нікі атрымалі вычарпальную
інфармацыю па пытаньнях:

— асновы заканадаўства Рэс-
публікі Беларусь, якія датычацца
дзейнасьці грамадзкіх аб’яднань-
няў, што працуюць у сацыяльнай
і гуманітарнай сфэры, асабліва з
улікам іх міжнароднага супрацоў-

ніцтва;
— прынцыпы распрацоўкі стратэгіі фінанса-

ваньня і атрыманьня сродкаў на арганізацыю
праектаў, а таксама прынцыпы іх арганізацыі;

— магчымыя формы работы з прадстаўнікамі
дзяржаўнай улады ва ўмовах Беларусі;

— разьвіцьцё прынцыпаў грамадзянскай су-
польнасьці ў наладжваньні партнэрскіх сувя-
зяў;

— распрацоўка прапановаў па разьвіцьці су-
працоўніцтва зь нямецкімі ініцыятывамі.

Каб ахапіць як мага больш шырокі спэктар
чарнобыльскіх і сацыяльных групаў Гомельскай
і Берасьцейскай абласьцей, арганізатары выка-
рыстоўвалі ажно тры сьпісы. Першы ўключаў у
сябе ўдзельнікаў Канфэрэнцыі нямецка-бела-
рускіх партнэраў, што працуюць па Чарно-
быльскім пытаньні, якая адбылася ў Франкфур-
це-на-Майне ў траўні 2000 году. Другі сьпіс быў
прадстаўлены Гомельскім рэсурсавым цэнтрам
“Грамадзянскія ініцыятывы” і ўключаў усе арга-
нізацыі Гомельскай вобласьці сацыяльнага на-
кірунку дзейнасьці. Трэці сьпіс быў складзены
на аснове базы дадзеных арганізацыяў-сябраў
Асамблеі НДА Беларусі.

Асноўнымі крытэрыямі пры адборы ўдзель-
нікаў былі:

— адзін з кірункаў дзейнасьці арганізацыі
мусіць быць скіраваны на пераадоленьне на-
ступстваў Чарнобыльскай катастрофы;

— пажадана мець нямецкага партнэра ці
імкнуцца да наладжваньня партнэрскіх сувязяў
з Германіяй.

Каля 70 арганізацыяў і ініцыятываў атрымалі
анкету-заяўку на ўдзел у сэмінарах. 38 чалавек
узялі ўдзел у сэмінарах. У сваіх анкетах акты-
вісты чарнобыльскіх ініцыятываў пазначалі,
што з дапамогай сэмінараў яны спадзяваліся
пазнаёміцца зь іншымі чарнобыльскімі і сацы-
яльнымі НДА свайго рэгіёну, абмяняцца досьве-
дам і наладзіць партнэрскія стасункі, а таксама
ўдасканаліць дзейнасьць сваёй арганізацыі
праз набыцьцё ведаў па распрацоўцы праектаў,
атрыманьне інфармацыі пра патэнцыйных фун-
датараў і юрыдычных асновах дзейнасьці НДА.

Такім чынам, праграма абодвух сэмінараў
была пабудаваная на стыку дзьвюх мэтаў —
рэфлексіі і абмеркаваньня магчымых кірункаў
супрацоўніцтва і арганізацыі навучаньня па ас-
новах праектнай працы, фандрэйзынгу і юры-
дычных нормах дзейнасьці НДА ў Беларусі.

Самі ўдзельнікі сэмінараў адзначылі, што для
іх найбольш важнымі вынікамі праекта сталі:

— знаёмства прадстаўнікоў чарнобыльскіх і
сацыяльных НДА паміж сабой;

— асэнсаваньне прыналежнасьці да аргані-
зацыяў аднаго накірунку, неабходнасьці сумес-
най працы як па выкананьні канкрэтных праек-
таў, так і для лябіраваньня і адстойваньня сваіх
інтарэсаў;

—  атрыманьне дадатковых ведаў, якія мо-
гуць быць выкарыстаныя для разьвіцьця арга-
нізацыі, а таксама шэраг дробных і буйных як
групавых, так і пэрсанальных адкрыцьцяў.

Вынікам праекту стала выданьне ўнікальна-
га ў сваім родзе “Даведніка партнэрства”, які
ўключае ў сябе сьпіс беларускіх Чарнобыльскіх
арганізацыяў зь Берасьцейскай і Гомельскай аб-
ласьцей і нямецкіх Чарнобыльскіх ініцыятываў
з кароткім апісаньнем іх дзейнасьці, прапано-
вамі па магчымым супрацоўніцтве і кантактамі,
матэрыялы па стратэгіях пошуку і прыцягнень-
ня фінансавых сродкаў для рэалізацыі парт-
нэрскіх праектаў, а таксама аналіз крыніцаў
фармаваньня грашовых сродкаў і маёмасьці
грамадзкіх аб’яднаньняў з пункту гледжаньня
беларускага заканадаўства. Гэтая брашура
выдадзеная на дзьвюх мовах – беларускай і
нямецкай, і павінна дапамагчы Чарнобыльскім
ініцыятывам зь Беларусі і Германіі ў іх супольнай
працы і пошуку партнэраў.

Вынікі праекту і “Даведнік партнэрства” вы-
клікалі вялікую цікаўнасьць на штогадовай су-
стрэчы дабрачынных групаў зямлі Гесэн-Насау,
што адбылася ў Франкфурце 9 лістапада 2002 г.

Мы спадзяемся, што кантакты, якія ўсталя-
валіся паміж арганізацыямі і асобамі, зробяцца
падмуркам для далейшай каапэрацыі, а інфар-
мацыя і веды, атрыманыя ўдзельнікамі, па-
спрыяюць усталяваньню ў іх дзейнасьці прын-
цыпова новых спосабаў супрацоўніцтва, а так-
сама дасягненьню імі эфэктыўнай дзейнасьці ў
сваёй галіне.
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Прадстаўніцтва некамэрцыйнай карпарацыі «ISAR,Inc» (ЗША) у Беларусі ў межах праграмы

малых грантаў «Умацаваньне пазыцыяў грамадзкіх арганізацыяў Беларусі ў прыняцьці экалягіч-
на значных рашэньняў» абвяшчае конкурс праектаў грамадзкіх аб’яднаньняў Беларусі.

У межах праграмы прадугледжваецца выдзяленьне фінансавай дапамогі беларускім арганіза-
цыям на рэалізацыю праектаў. Канкрэтнымі элемэнтамі дзейнасьці могуць быць: выданьне інфар-
мацыйных матэрыялаў; разьвіцьцё інфармацыйных сетак у сфэры экалёгіі, дзейнасьць інфарма-
цыйных экалягічных цэнтраў; прававыя аспэкты экалёгіі; экалягічны маніторынг, грамадзкая эка-
лягічная экспэртыза; папулярызацыя экалягічных мэтадаў гаспадараньня; захаваньне дзікай
прыроды і прыродных ляндшафтаў, разьвіцьцё асабліва важных прыродных аб’ектаў.

Да ўдзелу ў конкурсе запрашаюцца зарэгістраваныя грамадзкія арганізацыі. Навукова-дасьле-
дчыя, тэхнічныя праекты і тыя, што прадугледжваюць палітычную і камэрцыйную дзейнасьць, у
межах праграмы не фінансуюцца.

Праграмай прадугледжваецца выдзяленьне грантаў двух тыпаў: звычайны грант (да $3 000) і
дыскрэтны грант ($500), прызначаны для выкананьня праектаў, што патрабуюць тэрміновага
выдзяленьня сродкаў.

Тэрмін падачы заяваў на атрыманьне звычайнага гранту — не пазьней за 15 сьнежня 2002 г. (для
разгляду на пасяджэньні Рады экспэртаў 18-19 студзеня 2003 г.).

Заявы накіроўваюцца па пошце альбо непасрэдна прыносяцца ў офіс прадстаўніцтва. Па фак-
се і электроннай пошце заявы не прымаюцца.

АдрАдрАдрАдрАдрас прас прас прас прас прадстадстадстадстадстаааааўніцтва «ISўніцтва «ISўніцтва «ISўніцтва «ISўніцтва «ISAR,Inc»: 220004, Менск, вAR,Inc»: 220004, Менск, вAR,Inc»: 220004, Менск, вAR,Inc»: 220004, Менск, вAR,Inc»: 220004, Менск, вул. Замкавая, д. 26, кв. 1ул. Замкавая, д. 26, кв. 1ул. Замкавая, д. 26, кв. 1ул. Замкавая, д. 26, кв. 1ул. Замкавая, д. 26, кв. 16. Дада6. Дада6. Дада6. Дада6. Дадатктктктктковаяоваяоваяоваяовая
інфармацыя: тэл./факінфармацыя: тэл./факінфармацыя: тэл./факінфармацыя: тэл./факінфармацыя: тэл./факс 223 84 98.с 223 84 98.с 223 84 98.с 223 84 98.с 223 84 98.

E-mail:belisar@soloE-mail:belisar@soloE-mail:belisar@soloE-mail:belisar@soloE-mail:belisar@solo.b.b.b.b.byyyyy.....
Час прЧас прЧас прЧас прЧас працы: з 1ацы: з 1ацы: з 1ацы: з 1ацы: з 111111.00 да 1.00 да 1.00 да 1.00 да 1.00 да 13.00 і зь 13.00 і зь 13.00 і зь 13.00 і зь 13.00 і зь 15.00 да 15.00 да 15.00 да 15.00 да 15.00 да 177777.00 (панядзелак — пятніца)..00 (панядзелак — пятніца)..00 (панядзелак — пятніца)..00 (панядзелак — пятніца)..00 (панядзелак — пятніца).

ПавоПавоПавоПавоПаводле рдле рдле рдле рдле рассылкі Вarассылкі Вarассылкі Вarассылкі Вarассылкі Вarcnecnecnecnecnewswswswsws
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АргАргАргАргАрганізаанізаанізаанізаанізатттттары: Jары: Jары: Jары: Jары: Johns Hopkins Institutohns Hopkins Institutohns Hopkins Institutohns Hopkins Institutohns Hopkins Institute fe fe fe fe for Por Por Por Por Policolicolicolicolicy Studies, Cy Studies, Cy Studies, Cy Studies, Cy Studies, Centententententer fer fer fer fer for Civil Societor Civil Societor Civil Societor Civil Societor Civil Society Studiesy Studiesy Studiesy Studiesy Studies
Месца: Балтымор, Мэрылэнд, ЗШАМесца: Балтымор, Мэрылэнд, ЗШАМесца: Балтымор, Мэрылэнд, ЗШАМесца: Балтымор, Мэрылэнд, ЗШАМесца: Балтымор, Мэрылэнд, ЗША
Праграма прадастаўляе магчымасьць дадатковага навучаньня, правядзеньня дасьледаваньняў,

трэнінгаў. Яна накіраваная на супрацоўнікаў неамэрыканскіх няўрадавых арганізацыяў, дабрачын-
ных фундацыяў.

За больш дэтальнай інфармацыяй зьвяртайцеся: Carol Wessner (cwessner@jhu.edu)
ПадрПадрПадрПадрПадрабязная інфармацыя табязная інфармацыя табязная інфармацыя табязная інфармацыя табязная інфармацыя такакакакаксама зьмешчаная на сайце:сама зьмешчаная на сайце:сама зьмешчаная на сайце:сама зьмешчаная на сайце:сама зьмешчаная на сайце: hththththttptptptptp://wwwwwwwwwwwwwww.jhujhujhujhujhu.edueduedueduedu/~philfphilfphilfphilfphilfelloelloelloelloellowwwww
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Арганізацыя: Peace Brigades International USA
Гэтая праграма аказвае падтрымку маленькім няўрадавым арганізацыям у іх умацаваньні і па-

ляпшэньні працы шляхам павелічэньня штату супрацоўнікаў, якія валодаюць новымі важнымі для
арганізацыі навыкамі і кампэтэнтнасьцю.

Абавязковае патрабаваньне — наяўнасьць у апліканта вышэйшай адукацыі і досьведу працы ў
няўрадавых арганізацыях.

Дэдлайн — 1Дэдлайн — 1Дэдлайн — 1Дэдлайн — 1Дэдлайн — 15 сту5 сту5 сту5 сту5 студзеня 2003 гдзеня 2003 гдзеня 2003 гдзеня 2003 гдзеня 2003 г.....
ПадрПадрПадрПадрПадрабязная інфармацыя зьмешчаная на сайце: htабязная інфармацыя зьмешчаная на сайце: htабязная інфармацыя зьмешчаная на сайце: htабязная інфармацыя зьмешчаная на сайце: htабязная інфармацыя зьмешчаная на сайце: http://netp://netp://netp://netp://newvwvwvwvwvoices.aed.oroices.aed.oroices.aed.oroices.aed.oroices.aed.org/g/g/g/g/
АдрАдрАдрАдрАдрас аргас аргас аргас аргас арганізацыі:анізацыі:анізацыі:анізацыі:анізацыі:
PPPPPeace Brigeace Brigeace Brigeace Brigeace Brigades Intades Intades Intades Intades International USernational USernational USernational USernational USAAAAA
428 8th St. SE 428 8th St. SE 428 8th St. SE 428 8th St. SE 428 8th St. SE WWWWWashingtashingtashingtashingtashington, DC 20003on, DC 20003on, DC 20003on, DC 20003on, DC 20003
TTTTTel: 202-544-37el: 202-544-37el: 202-544-37el: 202-544-37el: 202-544-3765 F65 F65 F65 F65 Fax: 202-544-37ax: 202-544-37ax: 202-544-37ax: 202-544-37ax: 202-544-376666666666
infinfinfinfinfo@pbiusa.oro@pbiusa.oro@pbiusa.oro@pbiusa.oro@pbiusa.orggggg
hththththttp://wwwtp://wwwtp://wwwtp://wwwtp://www.peacebrig.peacebrig.peacebrig.peacebrig.peacebrigades.orades.orades.orades.orades.orggggg
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Украінскі дабрачынны фонд “Патэнцыял”
Арганізацыя шукае партнэра ў Цэнтральнай і Ўсходняй Эўропе — сацыяльную службу НДА, што

працуе для бяздомных і бедных людзей, — з мэтай абмену досьведам, ведамі ды ідэямі і для ініцы-
яваньня сумесных сацыяльных праектаў і праграмаў.

Дзейнасьць “Патэнцыялу”: забесьпячэньне прзабесьпячэньне прзабесьпячэньне прзабесьпячэньне прзабесьпячэньне прадуктадуктадуктадуктадуктамі, адзеньнем, прытулкам, мэдыцын-амі, адзеньнем, прытулкам, мэдыцын-амі, адзеньнем, прытулкам, мэдыцын-амі, адзеньнем, прытулкам, мэдыцын-амі, адзеньнем, прытулкам, мэдыцын-
скай дапамогскай дапамогскай дапамогскай дапамогскай дапамогай і псыхай і псыхай і псыхай і псыхай і псыхалягічнымі кансалягічнымі кансалягічнымі кансалягічнымі кансалягічнымі кансультультультультультацыямі бяздомных і беацыямі бяздомных і беацыямі бяздомных і беацыямі бяздомных і беацыямі бяздомных і бедных людных людных людных людных людзей;дзей;дзей;дзей;дзей;

арганізацыя сацыяльнай рэабілітацыі і адвакацкіх праграмаў для бяздомных і бедных людзей.
КантКантКантКантКантактыактыактыактыакты
IntIntIntIntInternational Chariternational Chariternational Chariternational Chariternational Charity Fy Fy Fy Fy Fund «Pund «Pund «Pund «Pund «Potototototential»ential»ential»ential»ential»
GonimoGonimoGonimoGonimoGonimovvvvva pra pra pra pra prospect, 31, Donetsk, Ukrospect, 31, Donetsk, Ukrospect, 31, Donetsk, Ukrospect, 31, Donetsk, Ukrospect, 31, Donetsk, Ukraineaineaineaineaine
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Кампанія “Зробім лепш!”, што пасьпяхова прайшла ўлетку, працягваецца. Пытаньне, у якой
форме трэба ладзіць другую частку “Зробім лепш!”, адкрытае.

Гэты тэкст - прапанова Экспэртнай групы пры Выканаўчым бюро па правядзеньні кампаніі.
Каляды і Новы год - гэта тая пара, калі ўсе чакаюць падарункаў і чагосьць незвычайнага. Безу-

моўна, больш за ўсіх падарункаў чакаюць дзеці. Але ў Беларусі сёньня шмат дзяцей, для якіх атры-
маць добры падарунак ці нават пачак цукерак - амаль недасяжная мара. Гэта хворыя дзеці, дзеці-
сіроты, дзеці са шматдзетных ці малазабясьпечаных сем’яў, зь сем’яў бежанцаў ці пацярпелых ад
рэжыму. Прыйдзем да іх і паспрПрыйдзем да іх і паспрПрыйдзем да іх і паспрПрыйдзем да іх і паспрПрыйдзем да іх і паспрабабабабабуууууем зрем зрем зрем зрем зрабіць іхнае жыцьцё троабіць іхнае жыцьцё троабіць іхнае жыцьцё троабіць іхнае жыцьцё троабіць іхнае жыцьцё трохі лепшым: рхі лепшым: рхі лепшым: рхі лепшым: рхі лепшым: разьвесялім кан-азьвесялім кан-азьвесялім кан-азьвесялім кан-азьвесялім кан-
цэртцэртцэртцэртцэртам, пачастуам, пачастуам, пачастуам, пачастуам, пачастуем ласем ласем ласем ласем ласункамі, парункамі, парункамі, парункамі, парункамі, парадуадуадуадуадуем цацкай.ем цацкай.ем цацкай.ем цацкай.ем цацкай. Ня трэба дарагіх падарункаў і шыкоўных кан-
цэртаў, самае лепшае - падарунак ад сэрца. ПрПрПрПрПравядзем авядзем авядзем авядзем авядзем “Апэрыцыю “Апэрыцыю “Апэрыцыю “Апэрыцыю “Апэрыцыю “Сьвяты Мік“Сьвяты Мік“Сьвяты Мік“Сьвяты Мік“Сьвяты Мікооооола” ла” ла” ла” ла” - зробім
лепш!

Мы можам падарыць дзецям казку, калі прыйдзем да іх у школы, шпіталі, дзіцячыя садкі і дамы,
месцы зьняволеньня непаўналетніх ці проста ў жылыя масівы.

Акцыя моАкцыя моАкцыя моАкцыя моАкцыя можжжжжа быць пра быць пра быць пра быць пра быць правеавеавеавеаведзеная цалкам пры дапамозе ўнутрдзеная цалкам пры дапамозе ўнутрдзеная цалкам пры дапамозе ўнутрдзеная цалкам пры дапамозе ўнутрдзеная цалкам пры дапамозе ўнутраных рэсаных рэсаных рэсаных рэсаных рэсурсаурсаурсаурсаурсаў і  мясцовыхў і  мясцовыхў і  мясцовыхў і  мясцовыхў і  мясцовых
фффффундаундаундаундаундатттттарарарарараааааўўўўў..... У рамках кампаніі можа быць наладжаны збор падарункаў для дзяцей сярод сябраў
арганізацыі, у школах, у фірмах, сярод насельніцтва. Збор падарункаў “ад сьвятога Міколы” можа
быць арганізаваны як частка акцыі, напрыклад, у форме абмену падарункаў на сымболіку “Зробім
лепш!”. Падарункі можна таксама зрабіць самастойна.

Экспэртная група прапануе зладзіць конкурс на лепшую акцыю “Апэрацыя “Сьвяты Мікола” па
агульных выніках.

Калі вы адчуваеце адказнасьць за сёньняшні стан і будучыню нашага грамадзтва, рабіце казку
для беларускіх дзетак разам зь сябрамі сацыяльных і моладзевых грамадзкіх арганізацыяў. Да-Да-Да-Да-Да-
бро, якбро, якбро, якбро, якбро, якое вы падорыцеое вы падорыцеое вы падорыцеое вы падорыцеое вы падорыце, абавязк, абавязк, абавязк, абавязк, абавязкова вернецца да вас!ова вернецца да вас!ова вернецца да вас!ова вернецца да вас!ова вернецца да вас!

Мы заклікаем вас выказацца па прапанаванай акцыі. Свае меркаваньні накіроўвайце ў Выка-
наўчае бюро Асамблеі НДА ці ў рэдакцыю “Бюлетэня”.
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ПоПоПоПоПольская прльская прльская прльская прльская праграграграграграма ама ама ама ама “Супр“Супр“Супр“Супр“Супрацьацьацьацьаць
каркаркаркаркарупцыі” — яшчэ адна па-упцыі” — яшчэ адна па-упцыі” — яшчэ адна па-упцыі” — яшчэ адна па-упцыі” — яшчэ адна па-
сьпяхсьпяхсьпяхсьпяхсьпяховая кампанія, зла-овая кампанія, зла-овая кампанія, зла-овая кампанія, зла-овая кампанія, зла-
джджджджджаная праная праная праная праная прадстадстадстадстадстаааааўнікаміўнікаміўнікаміўнікаміўнікамі
НДА ў посткамуністычнымНДА ў посткамуністычнымНДА ў посткамуністычнымНДА ў посткамуністычнымНДА ў посткамуністычным
рэгіёнерэгіёнерэгіёнерэгіёнерэгіёне. Шырокамашт. Шырокамашт. Шырокамашт. Шырокамашт. Шырокамаштаб-аб-аб-аб-аб-
ная, добрная, добрная, добрная, добрная, добра пра пра пра пра прафінансава-афінансава-афінансава-афінансава-афінансава-
ная (прынамсі, па нашыхная (прынамсі, па нашыхная (прынамсі, па нашыхная (прынамсі, па нашыхная (прынамсі, па нашых
мерках), яна засьвемерках), яна засьвемерках), яна засьвемерках), яна засьвемерках), яна засьведчыладчыладчыладчыладчыла
новы этновы этновы этновы этновы этап рап рап рап рап разьвіцьцяазьвіцьцяазьвіцьцяазьвіцьцяазьвіцьця
попопопопольскагльскагльскагльскагльскага а а а а “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэкта-а-а-а-а-
ррррру”у”у”у”у”, які паспр, які паспр, які паспр, які паспр, які паспрабаваабаваабаваабаваабаваў вырў вырў вырў вырў выра-а-а-а-а-
шыць пршыць пршыць пршыць пршыць прабабабабаблемулемулемулемулему, што для бо, што для бо, што для бо, што для бо, што для боль-ль-ль-ль-ль-
шасьці кршасьці кршасьці кршасьці кршасьці краінааінааінааінааінаў перў перў перў перў перахахахахахоооооднагднагднагднагднага пэ-а пэ-а пэ-а пэ-а пэ-
рыядурыядурыядурыядурыяду, а тым бо, а тым бо, а тым бо, а тым бо, а тым больш з савецкімльш з савецкімльш з савецкімльш з савецкімльш з савецкім
мінулым, надзвычай актумінулым, надзвычай актумінулым, надзвычай актумінулым, надзвычай актумінулым, надзвычай актуалізавалася наалізавалася наалізавалася наалізавалася наалізавалася на
ўзроўзроўзроўзроўзроўнях уўнях уўнях уўнях уўнях усіх сэктсіх сэктсіх сэктсіх сэктсіх сэктарарарарараааааўўўўў. Пры гэтым ст. Пры гэтым ст. Пры гэтым ст. Пры гэтым ст. Пры гэтым сталаалаалаалаала
вельмі важна данесьці наступствы првельмі важна данесьці наступствы првельмі важна данесьці наступствы првельмі важна данесьці наступствы првельмі важна данесьці наступствы прабабабабаблемылемылемылемылемы
каркаркаркаркарупцыі да звычайнагупцыі да звычайнагупцыі да звычайнагупцыі да звычайнагупцыі да звычайнага абываа абываа абываа абываа абываттттталя, які раля, які раля, які раля, які раля, які ра-а-а-а-а-
ней рней рней рней рней разгазгазгазгазглядалядалядалядалядаў яе як апрыёрную хў яе як апрыёрную хў яе як апрыёрную хў яе як апрыёрную хў яе як апрыёрную харарарарарактактактактактары-ары-ары-ары-ары-
стыку любогстыку любогстыку любогстыку любогстыку любога дзяра дзяра дзяра дзяра дзяржжжжжаааааўнагўнагўнагўнагўнага строю.а строю.а строю.а строю.а строю.

Хутчэй за ўсё, правядзеньне падобнай кам-
паніі ў Беларусі зробіцца магчымым толькі па-
сьля зьмены рэжыму. Тым ня менш, досьвед
“Супраць карупцыі” нам падаецца вельмі ціка-
вым і паказальным у пляне распрацоўкі і пабу-
довы той жа мэдыяльнай кампаніі. На жаль, бе-
ларускія НДА ня могуць сабе дазволіць нават
дзясятай часткі таго, што робяць польскія ка-
легі, але гэта тым больш карысна разглядаць у
якасьці мажлівай пэрспэктывы, прынамсі, што
тычыцца прафэсійнай арганізацыі працы з мэ-
дыямі.
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Маладая польская дэмакратыя стаіць перад

рознымі відамі небясьпекі, але адной з самых
важных зьяўляецца карупцыя ў дзяржаўных
органах. Адсутнасьць мэханізмаў пасьпяховага
грамадзкага кантролю ўлады прыводзіць з ад-
наго боку да карупцыі сыстэмы, а з другога —
да нарастаньня пачуцьця бясьсільля ў шырокіх
колах грамадзтва. Гэта вельмі небясьпечная
зьява, якая ў выніку можа прывесьці альбо да
татальнага карумпаваньня сыстэмы (усе моўчкі
прымаюць за правіла, што бяз хабару, працэн-
ту ад кантакту і г.д. нічога нельга дабіцца), аль-
бо да ўсталяваньня ў грамадзтве пачуцьця, што
ўлада злая, амаральная, і трэба ад яе адвяр-
нуцца, не зважаць на яе.

Паводле вызначэньня Сусьветнага банку,
карупцыя — гэта “ўжываньне дзяржаўных па-
садаў для дасягненьня ўласнай карысьці. Пры-
ватная карысьць можа набываць грашовую
альбо рэчавую формы, але ня толькі — яна

можа праяўляцца таксама празь
лябіяваньне прыбытковых паса-

даў, праз гарантаваньне досту-
пу да важнай агульнанеда-

сяжнай інфармацыі родным і
знаёмым той асобы, што
ажыцьцяўляе публічную
ўладу”.

“Global Programme Against
Corruption” пад эгідай ААН
адрозьнівае некалькі відаў
карупцыі. Апрача “Street-

level” — дзяржкарупцыі — вядо-
мая карупцыя найвышэйшай сту-

пені цэнтральнай улады — фінансавая,
палітычная і адміністрацыйная, — а таксама
карупцыя ў бізнэсе. Палітычная карупцыя ад-
розьніваецца тым, што ўлада ўжываецца для
дасягненьня партыйнай карысьці: палітыкі, што
яе выконваюць, прыцягваюць рознага тыпу
“аплаты” на карысьць рэпрэзэнтаваных сабой
партыяў ці прызначаюць пасады паводле
партыйнага ключа, з парушэньнем мэрытарыч-
ных крытэрыяў.

Трэба пагадзіцца з прафэсарам Лешакам
Бальцаровічам у тым, што карупцыя шкодзіць
разьвіцьцю гаспадаркі некалькімі спосабамі:

1. Зьвязаныя з карупцыяй “аплаты” зьяўля-
юцца de facto дадатковым падаткам, які
зьніжае здольнасьць прадпрыемстваў інвэста-
ваць грашовыя сродкі, а з гэтай прычыны не
ствараюцца новыя працоўныя месцы;

2. Карупцыя можа парушаць дзяржаўныя
фінансы і праз гэта шкодзіць разьвіцьцю гаспа-
даркі. Галоўнай небясьпекай зьяўляецца тады
вялікі дэфіцыт, які пераўзыходзіць працэнтныя
нормы і павялічвае дзяржаўную пазыку;

3. Карупцыя аслабляе канкурэнцыю;
4. Вялікая карупцыя адпужвае вельмі важ-

ных замежных інвэстараў.
Распачынаючы адукацыйныя дзеяньні і

інфармацыйную кампанію, арганізатары пра-
грамы “Супраць карупцыі” хацелі сфармаваць
грамадзкую сьвядомасьць, якая бачыла б не-
абходнасьць маральнай улады, улады, што
была б абсалютна празрыстай для грамадзка-
га кантролю.

Другі важны бок праграмы — заканадаўства.
Актывісты кампаніі імкнуцца прапанаваць
зьмены ў польскім праве такім чынам, каб лега-
лізаваць большы ўдзел грамадзкасьці ў пры-
няцьці антыкарупцыйных рашэньняў.

Падтрымка незалежных мэдыяў, што маюць
на мэце сумленна кантраляваць пачынаньні
ўладаў — гэта наступны прыярытэт праграмы
“Супраць карупцыі”.  У Польшчы штораз распаў-
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 � � сюджваецца перакананьне ў тым, што выкры-
вальныя антыкарупцыйныя артыкулы не пры-
носяць ніякай карысьці перш за ўсё з прычыны
наўпроставай сувязі працы СМІ з канкрэтнымі
палітычнымі суб’ектамі. Хаця амаль ніякая га-
зэта ці часопіс не зьяўляюцца фармальна
партыйнымі, большасьць галоўных мэдыяў ма-
юць выразныя палітычныя сымпатыі.

З амэрыканскага досьведу, нашмат больша-
га за польскі, вынікае, што “адкрыцьцё праўды”
нават самым паважаным журналістам звычай-
на не прыводзіць да рэакцыі асобы ці інстыту-
цыі, дзейнасьць якой раскрываецца.Толькі пад-
трымка іншага палітычнага погляду, іншых мэ-
дыяў, якія пастаянна вяртаюцца да гэтай тэмы,
можа прынесьці пажаданы эфэкт. Таму трэба
думаць пра супольную кааліцыю супраць каруп-
цыі; трэба стымуляваць масавы, апартыйны
ціск мэдыяў, які паказвае сапраўдныя праявы
карупцыі.

Апошняй сфэрай дзейнасьці праграмы будзе
пабуджэньне і падтрымка грамадзянскіх рухаў
на карысьць пабудовы грамадзкага даверу ўла-
дам і грамадзкага кантролю ўлады.

Яшчэ адной магчымасьцю стварыць грама-
дзянскі антыкарупцыйны “фронт” зьяўляюцца
накіраваныя на абарону правоў спажыўца аб’-
яднаньні. Прыкладам такой у ЗША ёсьць арга-
нізацыя «Public Citizen». Галоўная тэза арганіза-
цыі — за кожнае карупцыйнае дзеяньне ў вы-
ніку расплачваецца спажывец. Калі нейкая
дзяржпастанова нараджае сур’ёзныя пада-
зрэньні ў фармаваньні выразна спрыяльнага
клімату для пэўнай групы грамадзянаў, аргані-
зацыя пачынае дзейнічаць: стартуюць дасьле-
даваньні праблемы, замаўляюцца экспэртызы
і г.д. Калі іх падазрэньні пацьвярджаюцца, гэтая
экспэртыза кладзецца ў аснову адмысловага
рапарту, які даступны простым спажыўцам.
Далей ствараецца кааліцыя, нярэдка з партнэ-
рамі, якія ў іншых варунках могуць быць пра-
ціўнікамі, даецца старт адукацыйнай і прапаган-
дысцкай кампаніі, што ажыцьцяўляецца валян-
тэрамі.

Іншай, тыпова амэрыканскай кампаніяй зьяў-
ляецца гэтак званы рух «whistleblowers», пад-
трыманы “Government Accountability Project”
(GAP). “Whistleblowers” — гэта асобы, якія пра-
цуюць у дзяржаўных альбо бізнэсовых інстыту-
цыях; яны, заўважыўшы парушэньне права, па-
станавілі перарваць групавую салідарнасьць ці
салідарнасьць асяродзьдзя і пачалі гаварыць
пра гэтыя пару-

шэньні. Размова вядзецца пра такія выпадкі,
як, напрыклад, будоўля атамнай электрастан-
цыі з парушэньнем прынцыпаў бясьпекі, выні-
шчэньне прыроды, парушэньне эмбарга на про-
даж зброі, карупцыя і г.д. “Whistleblowers” звы-
чайна канфліктуюць з працадаўцамі, і тады
GAP стараецца ім дапамагчы, напрыклад, за-
бясьпечвае юрыдычную дапамогу ў судах.

Аднак іх галоўнай мэтай зьяўляецца агалош-
ваньне праблемы, якую паднялі “сыгналіты”.
Дзеля гэтага распачынаецца мэдыяльная кам-
панія, адбываецца супрацоўніцтва зь лякаль-
нымі грамадзянскімі арганізацыямі і прафсаю-
замі. Гэта вельмі няпроста, асабліва калі мэты
“сыгналістаў” не супадаюць зь інтарэсамі арга-
нізацыі. Напрыклад, у рэгіёне пачынаецца бу-
даўніцтва атамнай станцыі; грамадзкая аргані-
зацыя выступае супраць гэтых дзеяньняў, у той
час як “сыгналісты” — за захаваньне санітар-
ных, экалягічных і іншых нормаў бясьпекі пры
будоўлі. Самым крытычным момантам зьяўля-
ецца заручэньне падтрымкай і салідарнасьцю
асяродзьдзяў.

Прыведзеныя вышэй магчымасьці дзеяньня
грамадзянскіх групаў падаюцца ў сёньняшніх
польскіх умовах значна менш карыснымі — ня
думаю, каб хутка знайшліся грамадзкія групы,
якія б захацелі займацца гэтым відам дзей-
насьці.
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З мэтай фармаваньня грамадзкай сьвядо-

масьці было зроблена:
— праведзеная акцыя “Правер празры-

стасьць сваёй гміны” — адмыслова падрыхта-
ваныя мадэлі “Празрыстай гміны” і фармуляры
былі разасланыя лякальнай прэсе, асобам, што
бяруць удзел у грамадзкай дзейнасьці;

— праведзены конкурс на лепшыя студэнцкія
працы, якія раскрываюць тэму карупцыі ў праў-
ным, грамадзкім, этычным альбо эканамічным
аспэктах;

— падтрыманая студэнцкая арганізацыя
AEGEE, якая стварае “антыкарупцыйныя
хэпінігі” ў 5 варшаўскіх ВНУ;

— скончаны 4-гадовы праект, датычны на-
зіраньня за выбарчымі абяцаньнямі, рэалізава-
ны супольна з Transparency International
(Польшча), Фудацыяй грамадзкай камунікацыі
і Хельсінскай Фундацыяй правоў чалавека. Ён
быў распачаты грамадзянскай акцыяй збору
подпісаў пад лістом да палітыкаў. 43 645 под-
пісаў перададзена 5 чэрвеня ў Прэзыдыюм
польскага Сэйму. У выбарчыя камітэты былі
разасланыя апытальнікі, што тычыліся кан-
крэтных праграмаў супрацьдзеяньня карупцыі.
Пазьней адбылася прэс-канфэрэнцыя, дзе
шырокай грамадзкасьці былі прэзэнтаваныя
вынікі апытаньняў, сабраныя ў брашуры.

З мэтЗ мэтЗ мэтЗ мэтЗ мэтай прай прай прай прай прапановаапановаапановаапановаапановаў зьменаў зьменаў зьменаў зьменаў зьменаў у заканадаў у заканадаў у заканадаў у заканадаў у заканадаў-ў-ў-ў-ў-
стве было прстве было прстве было прстве было прстве было правеавеавеавеаведзена:дзена:дзена:дзена:дзена:

— канфэрэнцыя “Канфлікт інтарэсаў у са-
макіраваньні — апісаньне сытуацыі, прапано-
вы вырашэньня праблемы”;

— праграма праўнай дапамогі людзям, па-
цярпелым ад карупцыі, якая праводзілася
супольна з Хельсінскай Фундацыяй правоў
чалавека.

З мэтЗ мэтЗ мэтЗ мэтЗ мэтай падтрымкі незалежных мэ-ай падтрымкі незалежных мэ-ай падтрымкі незалежных мэ-ай падтрымкі незалежных мэ-ай падтрымкі незалежных мэ-
дыяў:дыяў:дыяў:дыяў:дыяў:

— аб’яўлены конкурс сярод журналі-
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стаў “Толькі рыба не бярэ?”, асноўная тэма якога
— карупцыя;

— аказаная дапамога рэдакцыі Польскага
Радыё ў рэалізацыі цыклю рэпартажаў па анты-
карупцыйнай тэме;

— Былі запрошаныя рэдакцыі лякальнай
прэсы да правядзеньня ўласнай акцыі “Антыка-
рупцыйныя дні”.

Па выніках праграмы “Праўная Газэта” ўручы-
ла Фундацыі імя Стэфана Баторыя “Залаты
Параграф” за заслугі ў супрацьдзеяньні каруп-
цыі.
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Праграма “Супраць карупцыі“ ў супрацоўніц-

тве з Фундацыяй грамадзкай рэклямы (цяпер
Фундацыя грамадзкай камунікацыі) распачала
адукацыйную мэдыяльную кампанію. Мэтай
кампаніі было ўмацаваньне на ўзроўні грамадз-
кай сьвядомасьці праблемы карупцыі і неабход-
насьці супрацьстаяць ёй, а таксама патрэбы аса-
бістага далучэньня да барацьбы з гэтай зьявай.

Кампанія выкарыстала розныя інфармацый-
ныя носьбіты: більборды, сіці-лайты, радыё— і
тэлерэкляму, паштоўкі, публікацыі ў прэсе, а
таксама такія формы, як курсы, дыскусіі кары-
стальнікаў інтэрнэту, прэс-канфэрэнцыі і інш.

“Нашай мэтай было зьвярнуць увагу палякаў
на індывідуальную адказнасьць кожнага з нас
перад праблемай карупцыі. Праблема склада-
ная, і ніхто не сьцьвярджае, што мы зможам яе
вырашыць адной кампаніяй. Фільм, плякат і
радыёрэкляма — гэта адзіны інструмэнт, які
ўжывае праграма “Супраць карупцыі”, каб
інфармаваць пра пачатак сваёй стратэгічна
расплянаванай, доўгатэрміновай і рознабако-

вай дзейнасьці”, — тлумачыць Агата Стафэй,
прэс-сакратар Фундацыі грамадзкай рэклямы.
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Для працы над мэдыяльнай кампаніяй “Су-

праць карупцыі” Фундацыя грамадзкай камуні-
кацыі (ФГК) стварыла Стратэгічную групу з экс-
пэртаў і прафэсіяналаў у галіне мэдыяў, рэкля-
мы і public relations.

Пры супрацоўніцтве кансультантаў Лешка
Стафэя і Андрэя Длугаша ФКГ распрацавала
адмысловую дырэктыву для рэалізацыі праек-
ту, якая была разасланая 150 рэклямным аген-
цыям, відэа— і радыё-студыям, а таксама крэ-
атыўным групам па ўсёй Польшчы.

Арганізатары конкурсу атрымалі 30 заяваў з
больш як 60 праектамі. Стратэгічная група вы-
брала для рэалізацыі праект рэклямнай агенцыі
Ozon, якая занялася бясплатнай распрацоўкай
кампаніі з пункту погляду дызайну і крэатуры.
Лёзунг кампаніі быў абраны згодна зь мерка-
ваньнем кансультантаў, а таксама па выніках
інтэрнэт-анкетаваньня.

РэалізацыяРэалізацыяРэалізацыяРэалізацыяРэалізацыя — більборды, сіці-лайты: на вулі-
цах вялікіх гарадоў Польшчы (Варшава, Кракаў,
Познань, Уроцлаў, Гданьск, Гдыня, Чэнстахова,
Быдгашч, Люблін, Шчэцін, Гожаў Вялікапольскі,
Ольштын, Лодзь) было расклеена каля 200 вя-
лікафарматных плякатаў. Вертыкальныя пля-
каты былі на 150 падсьвечаных носьбітах тыпу
citylight на прыпынках у Варшаве, а таксама на
20 носьбітах тыпу citylight на закругленых
падсьвечаных слупах у Варшаве, Кракаве,
Уроцлаве і Познані.

— паштоўкі: фірма Dobre Media надрукавала
і бясплатна дыстрыбутавала больш як 45 тыся-

ПрПрПрПрПраграграграграграма ”Супрама ”Супрама ”Супрама ”Супрама ”Супраць караць караць караць караць карупцыі” паупцыі” паупцыі” паупцыі” паупцыі” паўстўстўстўстўстала ў стуала ў стуала ў стуала ў стуала ў студзені 2000дзені 2000дзені 2000дзені 2000дзені 2000
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прпрпрпрпраграграграграграма зьяўляецца пачынаньнем доама зьяўляецца пачынаньнем доама зьяўляецца пачынаньнем доама зьяўляецца пачынаньнем доама зьяўляецца пачынаньнем доўгўгўгўгўгааааатэрміновым,тэрміновым,тэрміновым,тэрміновым,тэрміновым,
накірнакірнакірнакірнакіраваным на фармаваньне фаваным на фармаваньне фаваным на фармаваньне фаваным на фармаваньне фаваным на фармаваньне фундамэнту для да-ундамэнту для да-ундамэнту для да-ундамэнту для да-ундамэнту для да-
лейшай дзейнасьці.лейшай дзейнасьці.лейшай дзейнасьці.лейшай дзейнасьці.лейшай дзейнасьці.

МэтМэтМэтМэтМэта пра пра пра пра праграграграграграмы — пабамы — пабамы — пабамы — пабамы — пабууууудова грдова грдова грдова грдова грамадзкагамадзкагамадзкагамадзкагамадзкага давера давера давера давера даверууууу
да дзярда дзярда дзярда дзярда дзяржжжжжаааааўных інстытуцыяў і сўных інстытуцыяў і сўных інстытуцыяў і сўных інстытуцыяў і сўных інстытуцыяў і супрупрупрупрупрацьдзеяньнеацьдзеяньнеацьдзеяньнеацьдзеяньнеацьдзеяньне
каркаркаркаркарупцыі.упцыі.упцыі.упцыі.упцыі.

ПерПерПерПерПерад кампаніяй ад кампаніяй ад кампаніяй ад кампаніяй ад кампаніяй “Супр“Супр“Супр“Супр“Супраць караць караць караць караць карупцыі” фірмаупцыі” фірмаупцыі” фірмаупцыі” фірмаупцыі” фірма
рынкавых і гррынкавых і гррынкавых і гррынкавых і гррынкавых і грамадзкіх дасьлеамадзкіх дасьлеамадзкіх дасьлеамадзкіх дасьлеамадзкіх дасьледаваньняўдаваньняўдаваньняўдаваньняўдаваньняў
DEMOSKDEMOSKDEMOSKDEMOSKDEMOSKOP прOP прOP прOP прOP правяла дасьлеавяла дасьлеавяла дасьлеавяла дасьлеавяла дасьледаваньне пубдаваньне пубдаваньне пубдаваньне пубдаваньне публіч-ліч-ліч-ліч-ліч-
най думкі. Рэспандэнтнай думкі. Рэспандэнтнай думкі. Рэспандэнтнай думкі. Рэспандэнтнай думкі. Рэспандэнтам было зададзена 8 пы-ам было зададзена 8 пы-ам было зададзена 8 пы-ам было зададзена 8 пы-ам было зададзена 8 пы-
тттттаньняўаньняўаньняўаньняўаньняў, адказы на якія павінны былі паказаць, адказы на якія павінны былі паказаць, адказы на якія павінны былі паказаць, адказы на якія павінны былі паказаць, адказы на якія павінны былі паказаць
тоетоетоетоетое, што палякі лічаць кар, што палякі лічаць кар, што палякі лічаць кар, што палякі лічаць кар, што палякі лічаць карупцыяй, які яны ма-упцыяй, які яны ма-упцыяй, які яны ма-упцыяй, які яны ма-упцыяй, які яны ма-
юць досьвеюць досьвеюць досьвеюць досьвеюць досьвед, зьвязаны з кард, зьвязаны з кард, зьвязаны з кард, зьвязаны з кард, зьвязаны з карупцыяй і ці моупцыяй і ці моупцыяй і ці моупцыяй і ці моупцыяй і ці можнажнажнажнажна
зь ёй змагзь ёй змагзь ёй змагзь ёй змагзь ёй змагацца.ацца.ацца.ацца.ацца.

З дасьлеЗ дасьлеЗ дасьлеЗ дасьлеЗ дасьледаваньняў вынікала: даваньняў вынікала: даваньняў вынікала: даваньняў вынікала: даваньняў вынікала: “бо“бо“бо“бо“большасьць па-льшасьць па-льшасьць па-льшасьць па-льшасьць па-
лякалякалякалякалякаў (66%) ня верыць, што звычайныя люў (66%) ня верыць, што звычайныя люў (66%) ня верыць, што звычайныя люў (66%) ня верыць, што звычайныя люў (66%) ня верыць, што звычайныя людзі мо-дзі мо-дзі мо-дзі мо-дзі мо-
гуць уплываць на памяншэньне каргуць уплываць на памяншэньне каргуць уплываць на памяншэньне каргуць уплываць на памяншэньне каргуць уплываць на памяншэньне карупцыі. [...] Каляупцыі. [...] Каляупцыі. [...] Каляупцыі. [...] Каляупцыі. [...] Каля
адной трэцяй (29%) палякаадной трэцяй (29%) палякаадной трэцяй (29%) палякаадной трэцяй (29%) палякаадной трэцяй (29%) палякаў лічыць, што звычайныяў лічыць, што звычайныяў лічыць, што звычайныяў лічыць, што звычайныяў лічыць, што звычайныя
люлюлюлюлюдзі могуць уплываць на памяншэньне кардзі могуць уплываць на памяншэньне кардзі могуць уплываць на памяншэньне кардзі могуць уплываць на памяншэньне кардзі могуць уплываць на памяншэньне карупцыі. Наупцыі. Наупцыі. Наупцыі. Наупцыі. На
іх думкуіх думкуіх думкуіх думкуіх думку, найлепшы спосаб змаг, найлепшы спосаб змаг, найлепшы спосаб змаг, найлепшы спосаб змаг, найлепшы спосаб змаганьня з караньня з караньня з караньня з караньня з карупцыяй —упцыяй —упцыяй —упцыяй —упцыяй —
ня брня брня брня брня браць у ёй уаць у ёй уаць у ёй уаць у ёй уаць у ёй удзел ці не прымаць і не даваць хдзел ці не прымаць і не даваць хдзел ці не прымаць і не даваць хдзел ці не прымаць і не даваць хдзел ці не прымаць і не даваць хабарабарабарабарабар
(25%) [...]. (25%) [...]. (25%) [...]. (25%) [...]. (25%) [...]. Абсалютная боАбсалютная боАбсалютная боАбсалютная боАбсалютная большасьць палякальшасьць палякальшасьць палякальшасьць палякальшасьць палякаў ня веў ня веў ня веў ня веў ня ведае ніякіхдае ніякіхдае ніякіхдае ніякіхдае ніякіх
інстытуцыяў альбо аргінстытуцыяў альбо аргінстытуцыяў альбо аргінстытуцыяў альбо аргінстытуцыяў альбо арганізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяў, што дзейнічаюць с, што дзейнічаюць с, што дзейнічаюць с, што дзейнічаюць с, што дзейнічаюць супрупрупрупрупраць ка-аць ка-аць ка-аць ка-аць ка-
рррррупцыі (92%) [...]. упцыі (92%) [...]. упцыі (92%) [...]. упцыі (92%) [...]. упцыі (92%) [...]. ТТТТТооооолькі 8% палякалькі 8% палякалькі 8% палякалькі 8% палякалькі 8% палякаў змагў змагў змагў змагў змаглі перлі перлі перлі перлі пералічыць назвыалічыць назвыалічыць назвыалічыць назвыалічыць назвы
інстытуцыяўінстытуцыяўінстытуцыяўінстытуцыяўінстытуцыяў, якія дзейнічаюць с, якія дзейнічаюць с, якія дзейнічаюць с, якія дзейнічаюць с, якія дзейнічаюць супрупрупрупрупраць караць караць караць караць карупцыі. Найчасьцей уз-упцыі. Найчасьцей уз-упцыі. Найчасьцей уз-упцыі. Найчасьцей уз-упцыі. Найчасьцей уз-
гггггадвалі паліцыю (3%) і NIK (3%).адвалі паліцыю (3%) і NIK (3%).адвалі паліцыю (3%) і NIK (3%).адвалі паліцыю (3%) і NIK (3%).адвалі паліцыю (3%) і NIK (3%).
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� � � � �  � � чаў паштовых картак, якія патрапілі ў кінатэа-
тры, тэатры і рэстарацыі ў чатырох гарадах
(Варшава — 39 месцаў, Кракаў — 13, Познань
— 24, Уроцлаў — 22). Карткі з паменшанай вэр-
сіяй плякату ўтрымлівалі кароткую інфарма-
цыю па праграме “Супраць карупцыі“ і заахвоч-
валі да ўдзелу ў антыкарупцыйных дзеяньнях.
Акрамя таго, Праграма замовіла друк пяці ты-
сячаў паштовак, якія рассылала самастойна:
каля 2 500 картак выслалі да лякальных газэ-
таў і недзяржаўных арганізацыяў.

— інфармацыйныя пакеты, улёткі: 400 інфар-
мацыйных пакетаў, што ўтрымлівалі інфарма-
цыю аб праграме, мэдыяльнай кампаніі і па-
няцьці “карупцыя”, былі раздадзеныя галоўным
чынам сярод прадстаўнікоў прэсы.

Было надрукавана 3000 улётак, якія інфар-
мавалі, што трэба рабіць у сытуацыі сутыкнень-
ня з карупцыяй.

— інтэрнэт-старонка: была створаная ста-
ронка http://www.przeciw-korupcji.org.pl, на якой
можна знайсьці ўсю інфармацыю аб праграме і
мэдыяльнай кампаніі, а таксама падрыхтава-
ныя па замове дасьледаваньні і публікацыі.

— радыёкампанія: да яе далучыліся наступ-
ныя агульнапольскія радыёстанцыі: Праграма 1
і 3 Польскага Радыё, Radio Bis, Radio ZET, Radio
Kolor. Studio Reportaїu i Dokumentu Polskiego
Radiо выявіла гатоўнасьць да супрацоўніцтва,
якое палягала ў тым, што адкрываўся спэцы-
яльны нумар тэлефона, куды слухачы накіроў-
валі свае просьбы, звароты, скаргі, зьвязаныя
з карупцыяй. Група рэпартэраў распрацоўвала
сэрыю рэпартажаў па дадзенай тэматыцы.

Апрача таго, больш як 30 лякальных радыё-
станцыяў атрымалі ад Праграмы інфармацый-
ныя пакеты, што ўтрымлівалі CD зь дзьвюма
вэрсіямі радыёспотаў. Да пакету былі далуча-
ныя прапановы сцэнараў на радыёдзень ба-
рацьбы з карупцыяй. Больш як 20 радыёстан-
цыяў далучыліся да акцыі “Супраць карупцыі“,

праводзячы радыёспатканьні, наўпроставыя
лініі і міні-рэпартажы. Каля 15 радыёстанцыяў
бясплатна пракруцілі спот “Супраць карупцыі“.

— тэлекампанія: да яе далучыліся TVP 1 ,
RTL 7, а таксама TVN. Трыццацісэкундны тэ-
левізійны спот быў трансьляваны па RTL 7 —
3 трансьляцыі на дзень на працягу ўсяго
жніўня, TVN — 4 — трансьляцыі на працягу
27 дзён у ліпені і жніўні, а таксама па TVP 1 —
спарадычна.
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Кампанія была прадстаўленая амаль у 50

штодзёньніках і штотыднёвіках Польшчы, агу-
лам — каля 100 артыкулаў у цэлым краі. Пра-
цаўнікі праграмы “Супраць карупцыі” і ФГК далі
больш як 25 інтэрвію для цэнтральнай і рэгія-
нальнай прэсы, а таксама больш як 40 радыё-
інтэрвію.

Хаця нумар тэлефона праграмы ня быў па-
дадзены, а працавалі толькі паштовая скрыня
і e-mail, праграма атрымала больш за 100 лістоў
і амаль у два разы больш тэлефанаваньняў ад
асобаў, якія сутыкнуліся з карупцыяй і хацелі
пра гэта распавесьці, а таксама больш за 40
заяваў ад асобаў, што хацелі актыўна далучыц-
ца да антыкарупцыйных дзеяньняў.
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На кампанію было выдаткавана USD 44000,

якія паходзяць з датацыяў Фундацыі Форда і
Democracy Commision Small Grants, а таксама зь
фінансавай падтрымкі Сусьветнага банку.

На момант першых фінансавых падсумавань-
няў праграмы нельга назваць агульны кошт
кампаніі, бо не былі ўлічаныя ўсе выдаткі на
мэдыяльную кампанію: час трансьляцыі, месца
ў більбордах, праца творчых групаў.

Пераклаў на беларускую мову Віктар Іваноў,
паводле http://www.przeciw-korupcji.org.pl
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“Дурная гэта задума — распавядаць пра тое,
як пісаць прэс-рэлізы, – уздыхнуў знаёмы жур-
наліст. – Пра гэта кажуць не адзін год, а інфар-
мацыя для СМІ ад НДА, на жаль, лепшай ня
робіцца”. Згаджаюся адразу…

У нашай газэце тэма “Моладзевыя арганіза-
цыі” — мая ўлюбёная, але зусім не таму, што
лёгкая. Проста мне пашанцавала: я адначасо-
ва журналіст і NGOшнік (апошняе, на шчасьце,
ня вельмі адбіваецца на якасьці маіх матэрыя-
лаў). Але ў гэтым артыкуле я ў першую чаргу
журналіст, а таму адкінем непатрэбныя санты-
мэнты і пачнем.

Скажыце, хто каму больш патрэбны: прэс-
сакратар НДА і яго важная пэрсона журналісту,
ці ўсё-такі водгук у газэтах — арганізацыі? На
карысьць першага варыянту вы можаце колькі
заўгодна гаварыць, што журналістам за гэта
плацяць, а таму яны самі зацікаўленыя — за-
будзьце! Я магу напісаць пра што-небудзь
іншае, а вось калі пра вас ніхто ведаць ня будзе,
то каму вы тады патрэбныя?

Памятайце: ВАМ трэба даць гэтую інфарма-
цыю МНЕ і зрабіць гэта так, каб я адразу ж кіну-
лася шукаць падрабязнасьці і рабіць матэрыял.

Вам трэба дабіцца выніку, і першы крок да яго
— граматны прэс-рэліз. Для “Комсомолки” ў
гэты панятак уваходзіць шмат складнікаў.

1. Актуальнасьць. Занятыя рэалізацыяй пра-
ектаў таварышы з НДА жывуць у страшэнным
цэйтноце, але вам, спадар Прэс-сакратар / ад-
казны за інфармацыю чалавек, да гэтага няма
ніякай справы. Ідэальны варыянт для мяне —
інфармацыя прыкладна за тыдзень, калі што-
дзёньнік яшчэ не запоўнены пад завязку. Ці,
калі вам патрэбны артыкул “па факце” — адра-
зу на наступны дзень пасьля падзеі.

2. Звычайна я вызначаю, ці буду працаваць з
гэтай інфармацыяй, прачытаўшы літаральна
некалькі сказаў. Таму прэс-рэліз павінен “чап-
ляць” адразу, пачынаючы ад загалоўку. Ён
можа быць крыху “не па сутнасьці” — галоўнае,
каб ён прыцягваў увагу. Выдатна, калі сьледам
ідзе такі ж лід (падзагаловак) ці проста першы
абзац. Ён павінен утрымаць увагу, таму што
далей могуць і не прачытаць — ці выкінуць, ці
пачнуць працаваць.

3. Я абавязкова адрэагую на:
— вядомыя імёны, і чым болей, тым лепей;
— маштабнасьць падзеі (“сотні людзей”, “ты-

сячы даляраў”, “велізарны посьпех”, “вялікая бу-
дучыня” і г.д.);

— унікальнасьць (у тэксьце: “упершыню”,
“ніколі раней” і г.д.);

— проста “завлекалочки” для журналістаў:
намёк на эксклюзіў, кароткія гісторыі зь імё-
намі, падборка зь цікавымі лічбамі.

4. Сачыце за мовай!!! Сказы ў NGOшных
прэс-рэлізах працягласьцю ў жыцьцё, а інфар-
мацыя такая сухая, што хрумсьціць на зубах. Я
з-за спэцыфікі працы ўсё вытрымаю — нават
да манэраў сябраў грамадзкіх арганізацыяў
прызвычаілася, але чытачы (і іншыя журналі-

сты) нізавошта так пакутаваць ня будуць.
5. Прафэсійныя штампы заўсёды жахлівыя,

але тут гэта проста як хвароба. NGOшнікі —
адны з самых вясёлых, яркіх і цікавых людзей,
зь якімі я сустракалася, ды і займаюцца яны
досыць надзённымі праблемамі. А вось іх прэс-
рэлізы — адны з самых сумных, мудрагелістых
і нудных. Парадокс!

6. Клясычны прэс-
рэліз павінен адказ-
ваць на пытаньні: хто
— што — дзе — калі —
як — чаму. І ў гэтым
выпадку НДА павінны
прытрымлівацца кля-
сыкі.

7. Выражайцеся ка-
ротка. Пра тое, што
мне трэба, я далей да-
ведаюся сама — “Ком-
сомолка” ня з тых газэ-
таў, што перадрукоўва-
юць прэс-рэлізы.
Апошні — падстава, і
зь яго ў матэрыял увой-
дзе літаральна не-
калькі сказаў. А вось
чытаць два аркушы...
Шчыра кажучы, на
другі аркуш я наагул
рэдка заглядаю —
толькі ў пачатак і ў ка-
нец.

8. Хочаце быць упэў-
неныя — патэлефануй-
це. Запытайцеся, да
каго трапіла інфармацыя, і ці дайшла яна да рэ-
дакцыі наагул. У рэшце рэшт, вы не адзіны, хто
даслаў у той дзень факс ці “мыла”, на вас маглі
банальна забыцца.

У выніку добры прэс-рэліз:
1. Утрымлівае навіну;
2. Яго аб’ём не перавышае 2 старонак;
3. Тэкст у ім не “сьляпы” (падвоены інтэрвал

паміж радкамі);
4. Насычаны фактамі і канкрэтнай інфарма-

цыяй;
5. Прывязаны да канкрэтных датаў;
6. Напісаны кароткімі фразамі;
7. Ёсьць кантактная інфармацыя (тэлефон і

прозьвішча);
8. Можна нават фота і іншыя ілюстрацыі.
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АргАргАргАргАрганізацыйнымі навінамі. Іх санізацыйнымі навінамі. Іх санізацыйнымі навінамі. Іх санізацыйнымі навінамі. Іх санізацыйнымі навінамі. Іх сутнасьць уутнасьць уутнасьць уутнасьць уутнасьць у
тым, каб стымуляваць цікавасьць да той цітым, каб стымуляваць цікавасьць да той цітым, каб стымуляваць цікавасьць да той цітым, каб стымуляваць цікавасьць да той цітым, каб стымуляваць цікавасьць да той ці
іншай падзеіншай падзеіншай падзеіншай падзеіншай падзеі, гі, гі, гі, гі, г.зн. ярка афарбаваная ці на-.зн. ярка афарбаваная ці на-.зн. ярка афарбаваная ці на-.зн. ярка афарбаваная ці на-.зн. ярка афарбаваная ці на-
знарок дрзнарок дрзнарок дрзнарок дрзнарок драмаамаамаамааматызаваная інфармацыя,тызаваная інфармацыя,тызаваная інфармацыя,тызаваная інфармацыя,тызаваная інфармацыя,
прпрпрпрпрасьцей кажучы, — штучная сэнсацыя.асьцей кажучы, — штучная сэнсацыя.асьцей кажучы, — штучная сэнсацыя.асьцей кажучы, — штучная сэнсацыя.асьцей кажучы, — штучная сэнсацыя.
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Вольга Шастакова,
журналістка журналістка журналістка журналістка журналістка “К“К“К“К“Комсо-омсо-омсо-омсо-омсо-
момомомомольскльскльскльскльской прой прой прой прой правды в Бе-авды в Бе-авды в Бе-авды в Бе-авды в Бе-
лорлорлорлорлоруууууссии”ссии”ссии”ссии”ссии”
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Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў атрымалі

альтэрнатыўны законапраект аб СМІ, падрых-
таваны Беларускай асацыяцыяй журналістаў.

Каментуючы падзею, кіраўнік Цэнтру Міхаіл
Пастухоў сказаў: «Мы спадзяемся, што дэпу-
таты не застануцца абыякавымі да пункту
гледжаньня журналістаў, якія штодня сутыка-
юцца з Законам аб друку, і юрыстаў, якія веда-
юць усе аспэкты правапрымяняльнай прак-
тыкі ў галіне СМІ. Рыхтуючы свой законапра-
ект, мы абапіраліся ня толькі на ўласны прак-
тычны досьвед, але і на эўрапейскія стандар-
ты ў галіне СМІ. Разам з тым мы рэалісты і не
разьлічваем на тое, што дэпутаты адрынуць

афіцыйны законапраект і прымуць наш. Мы
лічым, што дасягнем сваёй мэты, калі ство-
рым камісію, у якую ўвойдуць дэпутаты пар-
лямэнту і прадстаўнікі журналісцкай грамадз-
касьці, і правядзем абмеркаваньне выклю-
чэньня з афіцыйнага праекту найбольш ады-
ёзных пазыцыяў».

БАЖ таксама зьвярнулася да дэпутатаў з
просьбай накіраваць афіцыйны законапраект
у Раду Эўропы. Мяркуецца, што абмеркавань-
не новага Закону аб сродках масавай інфар-
мацыі і, магчыма, прыняцьце яго ў першым
чытаньні можа адбыцца ўжо на восеньскай
сэсіі Палаты прадстаўнікоў.

Мы занепакоеныя тым, што ў краіне права на сва-
боднае выказваньне меркаваньняў, атрыманьне і рас-
паўсюд інфармацыі апынулася пад пагрозай кры-
мінальнага перасьледу. Прызнаныя вінаватымі ў паклё-
пе на прэзыдэнта і асуджаныя журналісты гарадзен-
скай газэты “Пагоня” Мікола Маркевіч і Павал Мажэй-
ка, галоўны рэдактар газэты “Рабочы” Віктар Іваш-
кевіч. У паклёпе на прэзыдэнта абвінавачваюць і вядо-
мага палітыка Анатоля Лябедзьку.

Такія абмежаваньні свабоды слова — праблема ня
толькі журналістаў і палітыкаў, але і ўсяго грамадзтва.
У Беларусі склалася сытуацыя, калі крытычныя высту-
пы на адрас любога прадстаўніка ўлады могуць рас-

цэньвацца як злачынствы, адказнасьць за якія праду-
гледжваюць артыкулы “Паклёп на Прэзыдэнта Рэс-
публікі Беларусь” (арт. 367 Крымінальнага кодэксу),
“Абраза Прэзыдэнта Рэспублікі Беларусь” (арт. 368
КК), “Абраза прадстаўніка ўлады” (арт. 369 КК). Максы-
мальнае пакараньне, прадугледжанае гэтымі артыку-
ламі, — пазбаўленьне волі на тэрмін да 5 год.

Тым часам усебаковае і аб’ектыўнае інфармаваньне
грамадзянаў пра дзейнасьць уладных структураў зьяў-
ляецца неабходнай умовай дэмакратычнага разьвіцьця
грамадзтва. Празь незалежныя СМІ забясьпечваецца
адкрытасьць уладаў, рэалізуецца дыялёг, які вядзе да
разуменьня і згоды ў краіне.

Улічваючы сур’ёзнае абвастрэньне адносінаў улады
і прэсы, ГА “Беларуская асацыяцыя журналістаў” вы-
ступае зь ініцыятывай правядзеньня агульнанацыя-
нальнай кампаніі за адмену вышэйзгаданых артыкулаў
Крымінальнага кодэксу. Ужываньне гэтых артыкулаў
вядзе да забароны крытычных выступаў у СМІ, падме-
ны свабоды слова свабодаю прапаганды, спрыяе бес-
кантрольнасьці дзяржаўных чыноўнікаў.

Не — законам, якія спараджаюць рэпрэсіі, страх і
самавольства ўладаў!

ГА “Беларуская асацыяцыя журналістаў” заклікае
падпісацца пад гэтым зваротам усіх, хто хоча жыць у
свабоднай дэмакратычнай краіне, мець права публіч-
на выказваць свае меркаваньні і магчымасьць атрым-
ліваць самую разнастайную інфармацыю.

Заўвага: Ваш по Ваш по Ваш по Ваш по Ваш подпіс модпіс модпіс модпіс модпіс можжжжжа ста ста ста ста стацца падстацца падстацца падстацца падстацца падставай дляавай дляавай дляавай дляавай для
заканадазаканадазаканадазаканадазаканадаўчай ініцыятывы з мэтўчай ініцыятывы з мэтўчай ініцыятывы з мэтўчай ініцыятывы з мэтўчай ініцыятывы з мэтай адмены вышэй-ай адмены вышэй-ай адмены вышэй-ай адмены вышэй-ай адмены вышэй-
згзгзгзгзгаданых артыкулааданых артыкулааданых артыкулааданых артыкулааданых артыкулаўўўўў. Запо. Запо. Запо. Запо. Запоўнены купон просім на-ўнены купон просім на-ўнены купон просім на-ўнены купон просім на-ўнены купон просім на-
кіркіркіркіркіраваць у рэдакцыю.аваць у рэдакцыю.аваць у рэдакцыю.аваць у рэдакцыю.аваць у рэдакцыю.

Падтрымліваю зварот БеларПадтрымліваю зварот БеларПадтрымліваю зварот БеларПадтрымліваю зварот БеларПадтрымліваю зварот Беларууууускай асацыяцыіскай асацыяцыіскай асацыяцыіскай асацыяцыіскай асацыяцыі
журналістжурналістжурналістжурналістжурналістаааааў аб адмене артыкулаў аб адмене артыкулаў аб адмене артыкулаў аб адмене артыкулаў аб адмене артыкулаў Крымінальна-ў Крымінальна-ў Крымінальна-ў Крымінальна-ў Крымінальна-
ггггга ка ка ка ка кооооодэкдэкдэкдэкдэксссссу у у у у “Паклёп на Прэзыдэнт“Паклёп на Прэзыдэнт“Паклёп на Прэзыдэнт“Паклёп на Прэзыдэнт“Паклёп на Прэзыдэнта Рэспуба Рэспуба Рэспуба Рэспуба Рэспублікі Бе-лікі Бе-лікі Бе-лікі Бе-лікі Бе-
ларларларларларууууусь” (артсь” (артсь” (артсь” (артсь” (арт. 367), . 367), . 367), . 367), . 367), “Абр“Абр“Абр“Абр“Абраза Прэзыдэнтаза Прэзыдэнтаза Прэзыдэнтаза Прэзыдэнтаза Прэзыдэнта Рэс-а Рэс-а Рэс-а Рэс-а Рэс-
пубпубпубпубпублікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларлікі Беларууууусь” (артсь” (артсь” (артсь” (артсь” (арт. 368) і . 368) і . 368) і . 368) і . 368) і “Абр“Абр“Абр“Абр“Абраза праза праза праза праза прадстадстадстадстадстаааааў-ў-ў-ў-ў-
ніка ўлады” (артніка ўлады” (артніка ўлады” (артніка ўлады” (артніка ўлады” (арт. 369). 369). 369). 369). 369)

Прозьвішча, імя, імя па бацьку_______________

___________________________________________

Год нараджэньня____________________________

Адрас______________________________________

___________________________________________

Асабісты подпіс_____________________________
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Місія, каштоўнасьці і бачаньне — гэта тое,
што зьвязвае арганізацыю ў адно цэлае. Яны
апісваюць, што вы спрабуеце зрабіць, як вы хо-
чаце гэта ажыцьцявіць і куды вы імкнецеся. Ве-
даньне гэтых рэчаў дапамагае арганізацыі ня
зьбіцца са шляху. Яны служаць крытэрыямі, да
якіх заўсёды можна зьвярнуцца, каб вымерыць
посьпех таго, што ўжо зроблена, а таксама су-
паставіць новыя пляны з вашымі чаканьнямі і
спадзяваньнямі.

Яны таксама могуць здавацца абстрактнымі
паняцьцямі для многіх людзей, асабліва для
тых, хто лічыць сябе “прагматыкам” і ня хоча
губляць час на разважаньні пра жаданьні і мары
іншых людзей, бо атаясамліваюць слова “мара”
зь нерэальнымі чаканьнямі. Менавіта таму
кіраўнікі проста прапускаюць гэты важны этап
у пабудове фундамэнту арганізацыі. Між тым
дасягненьне кансэнсусу па гэтых базавых па-
няцьцях можа дапамагчы арганізацыі пазьбег-
нуць крызісаў і канфліктаў.

Місія, каштоўнасьці і бачаньне павінны быць
сфармуляваныя і агучаныя ў самым пачатку
жыцьця арганізацыі ці пры першай магчымасьці
ў тым выпадку, калі арганізацыя ўжо працуе.
Кожны з гэтых трох элемэнтаў мае свае харак-
тэрныя асаблівасьці і грае вызначальную ролю
ў жыцьцядзейнасьці любой арганізацыі.

Тэма вызначэньня карпаратыўнага ці арга-
нізацыйнага бачаньня і місіі ў апошняе дзеся-
цігодзьдзе стала адным з “гітоў” у арганізацый-
ным разьвіцьці. Гэтая ідэя прыйшла з ЗША, але
ўжо даўно шырока ўспрынятая ў Эўропе і пры-
мяняецца як камэрцыйнымі, так і грамадзкімі
арганізацыямі. Яны выкарыстоўваюць стан-
дартную структуру “місія, бачаньне, мэты” для
выказваньня іх асноўных мэтаў у больш шы-
рокім кантэксьце. У самых лепшых арганізацы-
ях гэтыя тры канцэпцыі апісаныя некалькімі
сказамі ў выглядзе выразных і кароткіх выказ-
ваньняў, з мэтамі, выяўленымі ў дакладных і
вымяральных паказчыках. У меней дысцыплі-
наваных арганізацыях апісаньне можа займаць
некалькі старонак.

У любым выпадку грамадзкім арганізацыям
неабходна траціць час і намаганьні для таго, каб
вывучыць, ацаніць і выразна сфармуляваць
свае імкненьні. Яны натхняюць супрацоўнікаў,
сябраў арганізацыі, валянтэраў і выклікаюць
цікавасьць донараў, складаюць аснову для

выпрацоўкі стратэгіі. Наагул, яны зьяўляюцца
рухавіком усяго, што адбываецца ў арганізацыі.

Такім чынам, пагаворым пра Бачаньне…
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Бачаньне арганізацыі — гэта вобраз яе буду-

чыні. Прывяду фармулёўкі, што прапануюць
уплывовыя экспэрты ў галіне лідэрства, са-
праўдныя гуру мэнэжмэнту, якія больш падра-
бязна апісваюць зьмест гэтага паняцьця.

“Бачаньне ўяўляе сабой падарожжа ў думках
ад вядомага да невядомага, стварэньне буду-
чыні шляхам мантажу фактаў, спадзяваньняў,
мараў, небясьпекаў і магчымасьцяў” (Хікман і
Сільва).

Бачаньне — гэта “падзяляемы супрацоўні-
камі карпарацыі вобраз таго, якім мы хочам
бачыць нашае прадпрыемства. Бачаньне за-
бясьпечвае зыходную кропку будучай арыента-
цыі. Яно дае адказ на пытаньне: як мы хочам,
каб нас успрымалі людзі, меркаваньні якіх важ-
ныя для нас. Дэклярацыя бачаньня дапускае
прысутнасьць высакароднай мэты і высокіх
каштоўнасьцяў, чагосьці, што лічыцца асабліва
годным” (Карл Альбрэкт).

Барт Нанус апісвае бачаньне як “рэалістыч-
ны, прыцягальны вобраз будучыні вашай арга-
нізацыі, ідэю, якая валодае такой энэргетыкай,
што, па сутнасьці, набліжае будучыню скачкамі,
выклікаючы да жыцьця тыя навыкі, таленты і
рэсурсы, якія неабходныя для наступленьня
жадаемай будучыні, і як праводную зорку для
ўсіх, каму трэба разуменьне таго, якой павінна
быць арганізацыя і куды ёй ісьці”. Джэй Кон-
джэр, аўтар кнігі “Харызматычны лідэр”, апісвае
бачаньне як віртуальны вобраз жаданага буду-
чага стану, ідэал ці далёка ідучую мару. Уорэн
Бланк параўноўвае яго з “унікальнымі, убудава-
нымі ў сьвядомасьць лінзамі зь вялікім вуглом
ахопу і вялікім павелічэньнем, якія дазваляюць
людзям заглядаць у будучыню і разумець маг-
чымасьці, што хавае ў сабе вялікае яго палат-
но”.

0����������1������2�	�������
����3������������

Стварэньне бачаньня — складаная задача
для арганізацыі. Бачаньне мае на ўвазе ня про-
ста некалькі разрозьненых сказаў, а поўнае
апісаньне будучага стану арганізацыі — рэсур-
саў, працэсаў, структуры, асяродзьдзя. Чым
больш выразна апісана гэтае бачаньне, тым
лягчэй зразумець будучыню і данесьці яе да ўсіх
сябраў арганізацыі. “Бачаньне” — прыдатны
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������������	 тэрмін, таму што сам ён мае на ўвазе, што вы
павінны бачыць, як павінна выглядаць будучы-
ня. Вам трэба зразумець, у якім накірунку
мусіць разьвівацца арганізацыя, і ўявіць яе праз
3-5 гадоў. Чаго вы можаце дасягнуць? Якія маг-
чымасьці вы разьвівалі? Што гавораць пра ва-
шую дзейнасьць кліенты, партнэры, прад-
стаўнікі ўладных і бізнэсовых структураў? Якія
ключавыя дасягненьні вам удалося забясьпе-
чыць?

Хаця гэты працэс і прадугледжвае вызнача-
ную долю мараў, вы павінны заставацца рэалі-
стычнымі, а вашая будучыня павінна быць дася-
гальнай. Трэба ўсталяваць балянс далёка сяга-
ючых мэтаў з разуменьнем таго, што будучыня,
якую вы малюеце, зьяўляецца дасягальнай.
Дасягальная будучыня мусіць быць зразумелай
для ўсіх сябраў каманды. Тады яна стане “жада-
най” для ўсіх.

Якія крокі неабходна зрабіць, каб стварыць у
арганізацыі эфэктыўнае і рэальнае бачаньне?

Магчыма, вы будзеце расчараваныя, аднак
няма агульнага “рэцэпту”, што падкажа, як ле-
пей вам сфармуляваць і агучыць місію, каштоў-
насьці і бачаньне, як няма правільных і няпра-
вільных спосабаў. Вы самі павінны вырашыць,
што лепей падыходзіць для вашай арганізацыі,
і стварыць спрыяльную атмасфэру для гэтага
працэсу. Вось некалькі магчымых падыходаў:

— Бачаньне можа быць створана на розных
узроўнях арганізацыі. Яно можа быць распраца-
вана выканаўчым дырэктарам, а потым апу-
блікавана ва ўнутраным інфармацыйным бюле-
тэні для шырокага абмеркаваньня, ці даведзе-
на да супрацоўнікаў і сябраў арганізацыі якім-
небудзь іншым спосабам. Бачаньне можна па-
чынаць распрацоўваць першапачаткова пры
самым вялікім прыцягненьні да працэсу ўсіх
зацікаўленых асобаў. Бачаньне можа быць
створана спачатку на больш высокім узроўні ў
арганізацыі, а потым дапрацавана ў некалькіх
рабочых групах, якія складаюцца з шараговых
супрацоўнікаў і сябраў арганізацыі, ці наадва-
рот. Кіраўніцтва можа таксама параіцца з супра-
цоўнікамі і сябрамі арганізацыі, які шлях вы-
браць, перш чым непасрэдна пачынаць ства-
раць бачаньне.

Можна прымяняць і іншыя падыходы. На-
прыклад:

— Правесьці сэрыю арганізаваных інтэрвію з
ключавым пэрсаналам арганізацыі, якія будуць
уключаць пытаньні па місіі, каштоўнасьцях і
бачаньні, а потым распаўсюдзіць вынікі для
агульнага абмеркаваньня.

— Скласьці анкету і правесьці апытаньне для
ўсіх супрацоўнікаў і сябраў арганізацыі з тым,
каб вызначыць іх уяўленьні пра будучыя на-
кірункі дзейнасьці арганізацыі.

— Зьвярнуцца з просьбай да тых супрацоўні-
каў і сябраў арганізацыі, якія могуць у выразнай
і зразумелай форме сфармуляваць тэмы для
дыскусіяў і прапанаваць магчымыя шляхі
разьвіцьця арганізацыі для абмеркаваньня і
ўзгадненьня ўсімі сябрамі каманды.

— У мэтах плянаваньня зрэдку выбіраюць
падыход, пры якім група адразу працуе над
місіяй, бачаньнем і каштоўнасьцямі. Гэта тлума-
чыцца тым, што ў камандзе могуць быць людзі,
якім зручней і лягчэй сканцэнтравацца на фар-
мулёўцы асноўнага прызначэньня арганізацыі

— місіі. У той час калі сябры каманды будуць
уяўляць, як зьменіцца навакольны сьвет у вы-
ніку работы, зробленай арганізацыяй, і апісваць
яе асноўныя дасягненьні — гэта значыць ства-
раць бачаньне. А некаторыя будуць думаць
перш за ўсё пра тое, каго б яны хацелі прыцяг-
нуць у арганізацыю і на якіх прынцыпах узае-
мадзейнічаць, і ўнутры арганізацыі, і з шырокай
грамадзкасьцю — гэта значыць вызначаць ас-
ноўныя каштоўнасьці арганізацыі.

— Я прапаную вам зрабіць наступнае прак-
тыкаваньне:

ПрПрПрПрПрактыкаваньне актыкаваньне актыкаваньне актыкаваньне актыкаваньне “Апісаньне бачаньня б“Апісаньне бачаньня б“Апісаньне бачаньня б“Апісаньне бачаньня б“Апісаньне бачаньня бууууу-----
дучыні”дучыні”дучыні”дучыні”дучыні”..... Памарце пра магчымую будучыню.
Якім вашая арганізацыя бачыць будучы
посьпех?

Крок 1: Бачаньне будучыні навакольнага
сьвету. Апішыце, якім чынам будзе палепшаны,
зьменены навакольны сьвет, калі вашая арга-
нізацыя дасягне сваіх мэтаў.

Крок 2: Бачаньне будучыні арганізацыі. Апі-
саньне будучыні вашай арганізацыі.

Як будуць выглядаць праграмы арганізацыі
праз 3-5 гадоў? (Якім будзе ідэальны набор
праграмаў / паслугаў? Пералічыце ў парадку
першачарговасьці прыярытэтныя паслугі напа-
чатку сьпісу). Апішыце адміністрацыйную буду-
чыню вашай арганізацыі праз 3-5 гадоў у такіх
сфэрах: пэрсанал і кадравая палітыка, Рада
(Праўленьне), ваш імідж у грамадзтве, вашыя
фінансы, вашая інфраструктура і выкарыстань-
не тэхналёгіяў, памяшканьняў, інфармацыйных
сыстэмаў, плянаваньне і ацэнка, кантроль
якасьці і інш.
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Працэс і непасрэдны вынік стварэньня ба-

чаньня могуць здавацца цьмянымі і незразуме-
лымі напачатку, аднак яны прыносяць вялікі
плён доўгатэрміновай пэрспэктыве. Бачаньне
зьяўляецца ядром, якое забясьпечвае прарыў
да посьпеху.

Што дае добрае бачаньне і працэс стварэнь-
ня бачаньня:

— выклікае выразны і станоўчы вобраз буду-
чыні арганізацыі, і гэты вобраз, калі ў яго ўкла-
дзена дастаткова энэргіі, волі і таленту, зама-
цоўваецца ў будучыні і пачынае адтуль узьдзей-
нічаць на сучаснасьць;

— заражае арганізацыю энэргіяй, надае го-
нар і прымушае людзей дзейнічаць;

— уносіць яснасьць ва ўяўленьні пра мэту і
накірунак дзейнасьці;

— накіроўвае паўсядзённую дзейнасьць і
адсейвае неістотнае;

— дапамагае людзям зразумець агульную
задуму і ўсьвядоміць сваю важнасьць;

— аб’ядноўвае людзей і дае ім адчуць прына-
лежнасьць да каманды;

— перадае энэргію і імпульс зьменаў унутры
арганізацыі, матывуючы дзеяньні людзей і нат-
хняючы іх на творчую працу для дасягненьня
агульнай мэты;

— стварае ў арганізацыі цэласнасьць, адкры-
тасьць, крэатыўнасьць;

— натхняе людзей думаць пра доўгачасовыя
вынікі і дапамагае пераадолець стэрэатып “ад-
сюль дасюль”;

— надае сэнс зьменам, якіх чакаюць ад лю-
дзей;



������������	

##

— адпавядае гісторыі, культуры і каштоў-
насьцям арганізацыі;

— адлюстроўвае ўнікальнасьць арганізацыі;
— устанаўлівае стандарты дасканаласьці, у

якіх адлюстраваныя высокія ідэалы.

Правільнае прымяненьне канцэпцыі Бачань-
ня дазваляе вырашаць некаторыя праблемы,
зь якімі сутыкаецца любы кіраўнік, што ажыць-
цяўляе арганізацыйныя зьмены. У абсалютнай
большасьці няўдалых спробаў зьменаў, як пра-
віла, прысутнічае шмат плянаў і інструкцыяў,
але няма Бачаньня. Любому шараговаму сябру
арганізацыі знаёмая сытуацыя, калі кіраўніцтва
вызначае новыя мэты, распрацоўвае плян іх
дасягненьня, зьмяняе структуру, а значная
колькасьць супрацоўнікаў арганізацыі зусім не
падзяляе гэтага энтузіязму. Узьнікае разьяд-
наньне матываў і мэтаў на розных узроўнях, а
гэта прыводзіць да таго, што працэс зьменаў
ажыцьцяўляецца вельмі павольна і неэфэктыў-
на. Таму праекты, зьвязаныя з арганізацыйнымі
зьменамі, пасьпяхова развальваюцца па пры-
чыне “чалавечага фактару”. Арганізацыйныя
зьмены, матывацыя і арганізацыйная культура
— вельмі тонкія матэрыі, якія патрабуюць бе-
ражлівых і ўдумлівых адносінаў.
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Працэс стварэньня бачаньня, якое будзе рэ-

алістычнай, праўдападобнай і прыцягальнай
карцінай будучыні вашай арганізацыі, можа
быць доўгім, складаным і непрадказальным. На
гэтым шляху будзьце гатовыя сустрэць некато-
рыя перашкоды, якія могуць “забіць” жаданьне
займацца візуалізацыяй будучыні:

— звычкі і стэрэатыпы;
— боязь стаць вядомымі “няўдачнікамі” ды

“балбатунамі” і аказацца слабымі;
— атаясамліваньне слова “мара” зь нерэаль-

нымі чаканьнямі (мары невыканальныя і зьяў-
ляюцца прызам для рамантыкаў, якія лунаюць
у аблоках);

— задаволенасьць тым, што ёсьць і нежа-
даньне што-небудзь паляпшаць ці зьмяняць;

— лідэры, якія вычарпалі свой патэнцыял;
— накіраванасьць толькі на кароткачасовы

вынік;
— прынцыповае адмаўленьне якіх-небудзь

новых плянаў ці ідэяў;
— распрацоўка павярхоўнага апісаньня ба-

чаньня, місіі і каштоўнасьцяў.

Адзін чалавек, адзін лідэр ня можа выцяг-
нуць усю арганізацыю. Яму патрэбная згуртава-
ная і дынамічная каманда. А што шчыльна
зьвязвае каманду? Агульнае бачаньне і агуль-
ная мэта, але каб умець прыстасоўвацца да
зьменаў навакольнага асяродзьдзя і пры гэтым
заўсёды вытрымліваць курс на дасягненьне па-
стаўленых мэтаў, арганізацыя павінна мець
стратэгію.

Многія цяжка пераносяць зьмены, і абмерка-
ваньне будучыні мае на ўвазе дыскусію пра
патэнцыйныя зьмены ў структуры арганізацыі,
яе функцыянаваньні і г.д. Акрамя таго, памятай-

це, што мэханічнае прыцягненьне людзей у пра-
цэс стварэньня бачаньня не прынясе вам
посьпеху. Неабходна стварыць спрыяльную і
сяброўскую атмасфэру, якая садзейнічае твор-
чаму падыходу і вольнаму абмену меркавань-
нямі і ідэямі.
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Тыповай памылкай пры рабоце з Бачаньнем

зьяўляецца недастатковая праца па яго пера-
дачы супрацоўнікам і сябрам арганізацыі, асаб-
ліва калі размова ідзе пра вялікую арганіза-
цыю. Акрамя бачаньня і плянаў па яго ажыццяў-
леньні, у любой арганізацыі існуе штодзённы
працэс камунікацыі. Бяз гэтага самае цудоўнае
бачаньне не прынясе жаданага выніку і хутка
памрэ сваёй сьмерцю.
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У нашым зьменлівым сьвеце мы прызвычаі-

ліся жаліцца на кароткачасовасьць падзеяў і
непрадказальнасьць будучыні. Пачуцьцё ня-
вызначанасьці, няўпэўненасьці ў заўтрашнім
дні — звычайны стан і добрыя “адгаворкі” на-
шаму бязьдзеяньню па набліжэньні лепшай бу-
дучыні для нас і для арганізацыяў, у якіх мы, як
найбольш грамадзка-актыўныя асобы, усё-такі
спрабуем сябе рэалізаваць. Ня бойцеся марыць
і “адарвацца” ад сучаснасьці! Часта мы так за-
нятыя “цякучкай”, што ці корпаемся ў мінулым,
ці грузьнем у сучаснасьці да такой ступені, што
ўжо цяжка стварыць “новую” канцэпцыю для
арганізацыі.

Бачаньне — гэта будучыня, якая ствараецца
сёньня. Уявіце сабе гэтую будучыню, а пасьля
апішыце ўбачанае…

Жадаю вам посьпехаў на гэтым цяжкім і за-
хапляльным шляху!



#$

� � � � �  � �

— Упершыню я прыехаў у Беларусь у 1997
годзе. Як мне падалося, за гэтыя пяць год бела-
рускія НДА дужа далёка прасунуліся ў сваім
разьвіцьці. Але разам з тым вялікая колькасьць
вашых грамадзкіх арганізацыяў мае пэўныя
цяжкасьці ў працы. І зараз мы прыехалі сюды
даведацца, што мы можам зрабіць, каб дапа-
магчы беларускім калегам.

Асаблівую важнасьць нашаму візыту надае
тое, што мы імкнемся наладзіць добрыя ста-
сункі паміж беларускімі і валійскімі НДА, якія
займаюцца такой дзейнасьцю. Нашыя арганіза-
цыі хочуць пабачыць, ці ёсьць у беларускіх парт-
нэраў праекты, прапановы, што могуць быць
падтрыманыя і рэалізаваныя. У Валію мы пры-
едзем з новымі ідэямі.

Кантактаваць зь беларускімі арганізацыямі
мы плянуем праз Выканаўчае бюро Асамблеі.

— — — — — Але чаму пяць гАле чаму пяць гАле чаму пяць гАле чаму пяць гАле чаму пяць гооооод тд тд тд тд таму аму аму аму аму WCVWCVWCVWCVWCVA абрA абрA абрA абрA абралаалаалаалаала
сваімі партнэрсваімі партнэрсваімі партнэрсваімі партнэрсваімі партнэрамі менавітамі менавітамі менавітамі менавітамі менавіта белара белара белара белара беларууууускія аргскія аргскія аргскія аргскія арга-а-а-а-а-
нізацыі?нізацыі?нізацыі?нізацыі?нізацыі?

— Ваша краіна вельмі падобная да нашай —
такая ж маленькая і мяжуецца зь вялікімі.
Людзі ў сьвеце шмат ведаюць пра Ангельшчы-
ну, але практычна нічога ня чулі пра Валію. Гэ-
таксама і зь Беларусьсю — шмат хто ведае пра
Расею, але Беларусь амаль заўжды застаецца
па-за ўвагай людзей. Падобная і моўная сыту-
ацыя — у нас меншасьць размаўляе па-валій-
ску, большасьць — па-ангельску.

У Валіі ёсьць адзін вялікі горад — Кардыф,
дзе жыве большасьць насельніцтва, а таксама
існуюць вялізныя сельскія мясцовасьці, дзе
жыве адносна няшмат людзей, як і ў вас.

Мы не імкнемся ўсталяваць супрацоўніцтва з
усім сьветам, у нас ёсьць пэўныя стасункі зь не-
каторымі краінамі, і Беларусь — адна зь іх.

— Для Белар— Для Белар— Для Белар— Для Белар— Для Беларууууусі, дзе зарэгістрсі, дзе зарэгістрсі, дзе зарэгістрсі, дзе зарэгістрсі, дзе зарэгістравана каляавана каляавана каляавана каляавана каля
тротротротротрох тысячах тысячах тысячах тысячах тысячаў няўрў няўрў няўрў няўрў няўрадавых аргадавых аргадавых аргадавых аргадавых арганізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяў,,,,,
кккккооооолькасьць НДА ў Валіі — 35 тыс. — падаец-лькасьць НДА ў Валіі — 35 тыс. — падаец-лькасьць НДА ў Валіі — 35 тыс. — падаец-лькасьць НДА ў Валіі — 35 тыс. — падаец-лькасьць НДА ў Валіі — 35 тыс. — падаец-
ца простца простца простца простца проста фанта фанта фанта фанта фантастычнай. Якую роастычнай. Якую роастычнай. Якую роастычнай. Якую роастычнай. Якую ролю ады-лю ады-лю ады-лю ады-лю ады-
грывалі ргрывалі ргрывалі ргрывалі ргрывалі раней і адыгрываюць сёньня НДА ўаней і адыгрываюць сёньня НДА ўаней і адыгрываюць сёньня НДА ўаней і адыгрываюць сёньня НДА ўаней і адыгрываюць сёньня НДА ў
Валіі?Валіі?Валіі?Валіі?Валіі?

— Як толькі ўсталяваўся Валійскі Ўрад,
“трэці сэктар” пачаў хутка разьвівацца. Першы
прыслухоўваецца да меркаваньняў абывата-
ляў, ён таксама разумее, што НДА могуць
зрабіць для пэўных мэтавых групаў больш за
ўрад.

НДА бяруць удзел у розных аспэктах мясцо-
вага жыцьця. Напрыклад, у маленькім горадзе
арганізацыі могуць вырашаць шматлікія прабле-
мы на лякальным узроўні: займацца нейкімі пы-
таньнямі экалёгіі ці арганізацыяй футбольнай
каманды, альбо даглядаць малых дзяцей. НДА
можа быць зусім маленькая — гэтым і тлума-
чыцца лічба 35 тыс.

Што тычыцца ролі валійскага “трэцяга сэкта-
ру” ў грамадзтве, то мы прыцягваем вялікія
сумы грошай і ствараем працоўныя месцы —
такім чынам забясьпечваецца дастатак эка-
номікі Ўэльса.

— НДА самі зар— НДА самі зар— НДА самі зар— НДА самі зар— НДА самі зарабабабабабляюць грошы ці аляюць грошы ці аляюць грошы ці аляюць грошы ці аляюць грошы ці атрым-трым-трым-трым-трым-
ліваюць сліваюць сліваюць сліваюць сліваюць субсыдыі?убсыдыі?убсыдыі?убсыдыі?убсыдыі?

— Некаторыя атрымліваюць грошы ад Эў-
разьвязу і яго арганізацыяў. У асноўным валій-
скія НДА існуюць на добраахвотныя складкі, ах-
вяраваньні сябраў і часам зарабляюць невялі-
кія грошы, аказваючы пэўныя паслугі.

— — — — — Чаму валянтэрскі рЧаму валянтэрскі рЧаму валянтэрскі рЧаму валянтэрскі рЧаму валянтэрскі рух тух тух тух тух такі папулярны ўакі папулярны ўакі папулярны ўакі папулярны ўакі папулярны ў
Валіі?Валіі?Валіі?Валіі?Валіі?

— Існуе вялікая колькасьць прычынаў, па якіх
людзі ідуць у НДА. Шмат хто прыходзіць для
таго, каб чымсьці заняць свой вольны час, нека-
торыя хочуць нечаму навучыцца, для іншых
гэта праца. Здараецца і так, што сьмерць
дзіцяці ад нейкай хваробы штурхае бацькоў на
дапамогу іншым дзецям. Але асноўная прычы-
на, па якой людзі ідуць у валянтэрскія грамадз-
кія арганізацыі — мэнтальнасьць: яны хочуць
браць удзел у жыцьці свайго рэгіёну.

У нас існуюць валянтэрскія бюро працаўлад-
каваньня, у тым ліку ў інтэрнэце, празь якія мы
даем людзям інфармацыю пра адпаведнага
кшталту вакансіі.

— — — — — Чым займаецца Валійская рЧым займаецца Валійская рЧым займаецца Валійская рЧым займаецца Валійская рЧым займаецца Валійская рада добрада добрада добрада добрада добра-а-а-а-а-
ахвотнагахвотнагахвотнагахвотнагахвотнага дзеяньня?а дзеяньня?а дзеяньня?а дзеяньня?а дзеяньня?

— Гэта нацыянальная арганізацыя, якая мае
“парасонавую” структуру па-над усімі няўрада-
вымі арганізацыямі. Яе асноўныя функцыі — ка-
ардынаваць дзеяньні НДА, палягчаць працэс
рэгістрацыі, шукаць грошы для існаваньня і
дзейнасьці.

— Якія напр— Якія напр— Якія напр— Якія напр— Якія напрамкі дзейнасьці найбоамкі дзейнасьці найбоамкі дзейнасьці найбоамкі дзейнасьці найбоамкі дзейнасьці найбольш ак-льш ак-льш ак-льш ак-льш ак-
тутутутутуальныя сёньня для валійскіх НДА?альныя сёньня для валійскіх НДА?альныя сёньня для валійскіх НДА?альныя сёньня для валійскіх НДА?альныя сёньня для валійскіх НДА?

— Перадусім — палітыка, скіраваная на тое,
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Натальля Кожурава,
Алёна Андрэева

Напрыканцы кастрычніка па запрНапрыканцы кастрычніка па запрНапрыканцы кастрычніка па запрНапрыканцы кастрычніка па запрНапрыканцы кастрычніка па запрашэньні ашэньні ашэньні ашэньні ашэньні АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі Менск навеі Менск навеі Менск навеі Менск навеі Менск наведаладаладаладаладала
дэлегдэлегдэлегдэлегдэлегацыяацыяацыяацыяацыя     Валійскай рВалійскай рВалійскай рВалійскай рВалійскай рады добрады добрады добрады добрады добраахвотнагаахвотнагаахвотнагаахвотнагаахвотнага дзеяньня. Га дзеяньня. Га дзеяньня. Га дзеяньня. Га дзеяньня. Гэты візыт невы-эты візыт невы-эты візыт невы-эты візыт невы-эты візыт невы-
падкпадкпадкпадкпадковы: на думку аналітыкаовы: на думку аналітыкаовы: на думку аналітыкаовы: на думку аналітыкаовы: на думку аналітыкаўўўўў, менавіт, менавіт, менавіт, менавіт, менавіта ра ра ра ра разьвіцьцё азьвіцьцё азьвіцьцё азьвіцьцё азьвіцьцё “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару”у”у”у”у”
дазводазводазводазводазволіла перліла перліла перліла перліла пераадоаадоаадоаадоаадолець адной зь бяднейшых частлець адной зь бяднейшых частлець адной зь бяднейшых частлець адной зь бяднейшых частлець адной зь бяднейшых частак Вялікабрытак Вялікабрытак Вялікабрытак Вялікабрытак Вялікабрытаніі праніі праніі праніі праніі пра-а-а-а-а-
цягцягцягцягцяглы грлы грлы грлы грлы грамадзка-палітычны, эканамічны, культурніцкі крызыс. Парамадзка-палітычны, эканамічны, культурніцкі крызыс. Парамадзка-палітычны, эканамічны, культурніцкі крызыс. Парамадзка-палітычны, эканамічны, культурніцкі крызыс. Парамадзка-палітычны, эканамічны, культурніцкі крызыс. Паралеліалеліалеліалеліалелі
з нашай крз нашай крз нашай крз нашай крз нашай краінай напрошваюцца самі сабою.аінай напрошваюцца самі сабою.аінай напрошваюцца самі сабою.аінай напрошваюцца самі сабою.аінай напрошваюцца самі сабою.

БоБоБоБоБольш як паказальная інфармацыя: валійскі льш як паказальная інфармацыя: валійскі льш як паказальная інфармацыя: валійскі льш як паказальная інфармацыя: валійскі льш як паказальная інфармацыя: валійскі “трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэкт“трэці сэктар” складаюцьар” складаюцьар” складаюцьар” складаюцьар” складаюць
каля 35 тыс. НДА (для паркаля 35 тыс. НДА (для паркаля 35 тыс. НДА (для паркаля 35 тыс. НДА (для паркаля 35 тыс. НДА (для параааааўнаньня: у Беларўнаньня: у Беларўнаньня: у Беларўнаньня: у Беларўнаньня: у Беларууууусі каля 5 тыс. аргсі каля 5 тыс. аргсі каля 5 тыс. аргсі каля 5 тыс. аргсі каля 5 тыс. арганізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяўанізацыяў,,,,,
зь іх зарэгістрзь іх зарэгістрзь іх зарэгістрзь іх зарэгістрзь іх зарэгістраваныя Мінюставаныя Мінюставаныя Мінюставаныя Мінюставаныя Мінюстам прыкладна 3 тыс.). 82% жыхам прыкладна 3 тыс.). 82% жыхам прыкладна 3 тыс.). 82% жыхам прыкладна 3 тыс.). 82% жыхам прыкладна 3 тыс.). 82% жыхароароароароароў Валііў Валііў Валііў Валііў Валіі
(1,8 мільёна чалавек) ахвяр(1,8 мільёна чалавек) ахвяр(1,8 мільёна чалавек) ахвяр(1,8 мільёна чалавек) ахвяр(1,8 мільёна чалавек) ахвяруюць свой час на валянтэрскую пруюць свой час на валянтэрскую пруюць свой час на валянтэрскую пруюць свой час на валянтэрскую пруюць свой час на валянтэрскую працуацуацуацуацу. Яна. Яна. Яна. Яна. Яна
штогштогштогштогштогооооод прыносіць у дзярд прыносіць у дзярд прыносіць у дзярд прыносіць у дзярд прыносіць у дзяржбюжбюжбюжбюжбюджэт 3,4 млрджэт 3,4 млрджэт 3,4 млрджэт 3,4 млрджэт 3,4 млрд. фд. фд. фд. фд. фунтунтунтунтунтаааааў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгаааааўўўўў. 200 000. 200 000. 200 000. 200 000. 200 000
маладых люмаладых люмаладых люмаладых люмаладых людзей карыстдзей карыстдзей карыстдзей карыстдзей карыстаюцца паслугаюцца паслугаюцца паслугаюцца паслугаюцца паслугамі 20 тыс. маладых валянтэрамі 20 тыс. маладых валянтэрамі 20 тыс. маладых валянтэрамі 20 тыс. маладых валянтэрамі 20 тыс. маладых валянтэраааааўўўўў.....
350 000 гр350 000 гр350 000 гр350 000 гр350 000 грамадзянаамадзянаамадзянаамадзянаамадзянаў на 90% бярў на 90% бярў на 90% бярў на 90% бярў на 90% бяруць на сябе клопауць на сябе клопауць на сябе клопауць на сябе клопауць на сябе клопат аб мясцовай грт аб мясцовай грт аб мясцовай грт аб мясцовай грт аб мясцовай грама-ама-ама-ама-ама-
дзедзедзедзедзе, чым эканомяць дзяр, чым эканомяць дзяр, чым эканомяць дзяр, чым эканомяць дзяр, чым эканомяць дзяржжжжжаве 1,7 мільяраве 1,7 мільяраве 1,7 мільяраве 1,7 мільяраве 1,7 мільярду фду фду фду фду фунтунтунтунтунтаааааў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгў-стэрлінгаааааў штогў штогў штогў штогў штогооооод.д.д.д.д.

WCVWCVWCVWCVWCVA — A — A — A — A — “пар“пар“пар“пар“парасонавая” страсонавая” страсонавая” страсонавая” страсонавая” структуруктуруктуруктуруктура, якая аб’ядноа, якая аб’ядноа, якая аб’ядноа, якая аб’ядноа, якая аб’ядноўвае каля тысячы НДАўвае каля тысячы НДАўвае каля тысячы НДАўвае каля тысячы НДАўвае каля тысячы НДА
Валіі, — даВаліі, — даВаліі, — даВаліі, — даВаліі, — даўні партнэр ўні партнэр ўні партнэр ўні партнэр ўні партнэр АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі няўрі няўрі няўрі няўрі няўрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрадавых дэмакрааааатычных аргтычных аргтычных аргтычных аргтычных арганіза-аніза-аніза-аніза-аніза-
цыяў Беларцыяў Беларцыяў Беларцыяў Беларцыяў Беларууууусі. Наш карэспандэнт рсі. Наш карэспандэнт рсі. Наш карэспандэнт рсі. Наш карэспандэнт рсі. Наш карэспандэнт размаазмаазмаазмаазмаўляе з кірўляе з кірўляе з кірўляе з кірўляе з кіраааааўнікўнікўнікўнікўніком ом ом ом ом WCVWCVWCVWCVWCVA ГрэхA ГрэхA ГрэхA ГрэхA Грэха-а-а-а-а-
мам мам мам мам мам БЭНФІЛДАМ.БЭНФІЛДАМ.БЭНФІЛДАМ.БЭНФІЛДАМ.БЭНФІЛДАМ.
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каб урад ставіўся да “трэцяга сэктару” больш
пазытыўна. Насамрэч, у розных арганізацыяў
розныя мэты з’яўляюцца прыярытэтнымі, для
кожнай арганізацыі яе місія — самая важная.
Таму даволі цяжка аб’яднаць арганізацыі і пры-
мусіць іх прыслухоўвацца адна да адной, ба-
чыць розныя місіі і выступаць адным фронтам.

Але ў гэтым і ўнікальнасьць WCVA: калі ўсе
арганізацыі выступаюць адзіным фронтам, ура-
ду цяжка ігнараваць іх.

— Нак— Нак— Нак— Нак— Накооооолькі спрыяльныя заканадалькі спрыяльныя заканадалькі спрыяльныя заканадалькі спрыяльныя заканадалькі спрыяльныя заканадаўчыяўчыяўчыяўчыяўчыя
ўмовы ў ўмовы ў ўмовы ў ўмовы ў ўмовы ў Уэльсе для дзейнасьці Уэльсе для дзейнасьці Уэльсе для дзейнасьці Уэльсе для дзейнасьці Уэльсе для дзейнасьці “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэк-а сэк-а сэк-а сэк-а сэк-
тттттарарарарару”?у”?у”?у”?у”?

— Я чуў аб праблемах, зь якімі сутыкаюцца
пры рэгістрацыі беларускія НДА, але ў Уэльсе
працэс рэгістрацыі таксама даволі бюракратыч-
ны. Іншым людзям даводзіцца адказваць на
дастаткова неразумныя пытаньні ў працэсе
працы.

— Ці ўдзельнічаюць валійскія НДА ў палі-— Ці ўдзельнічаюць валійскія НДА ў палі-— Ці ўдзельнічаюць валійскія НДА ў палі-— Ці ўдзельнічаюць валійскія НДА ў палі-— Ці ўдзельнічаюць валійскія НДА ў палі-
тычных пртычных пртычных пртычных пртычных працэсах? Ці сацэсах? Ці сацэсах? Ці сацэсах? Ці сацэсах? Ці супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўнічаюць яны зўнічаюць яны зўнічаюць яны зўнічаюць яны зўнічаюць яны з
палітычнымі партыямі?палітычнымі партыямі?палітычнымі партыямі?палітычнымі партыямі?палітычнымі партыямі?

— У Валіі кожная НДА мае сваю місію, таму ў
рамках яе вядзецца дыялёг з палітычнымі
партыямі, мэдыямі, і такім чынам адбываецца
рэтрансьляцыя яе мэтаў. Ні адна НДА не аса-
цыюе сябе зь якой-кольвек палітычнай сілай:
якая б партыя ні кіравала, цягам часу ўлада
зьмяняецца.

“Беларускі погляд” на візыт валійскай дэле-
гацыі агучвае міжнародны каардынатар Выка-
наўчага бюро Асамблеі Алёна Стручэўская.

— Якія ст— Якія ст— Якія ст— Якія ст— Якія стасасасасасункі мела ункі мела ункі мела ункі мела ункі мела АААААсамбсамбсамбсамбсамблея НДА злея НДА злея НДА злея НДА злея НДА з
WCVWCVWCVWCVWCVA рA рA рA рA раней? Якія асноаней? Якія асноаней? Якія асноаней? Якія асноаней? Якія асноўныя мэты гэтўныя мэты гэтўныя мэты гэтўныя мэты гэтўныя мэты гэтагагагагагааааа
сссссупрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва?ўніцтва?ўніцтва?ўніцтва?ўніцтва?

— З 1999 году Асамблея сумесна з WCVA рэ-
алізоўвала праект на тэрыторыі Беларусі. У яго
межах прайшоў шэраг трэнінгаў (з удзелам
валійскіх мадэратараў), адбыліся дзьве азна-
ямляльныя паездкі актывістаў беларускіх НДА
ў Валію. Візыт валійскай дэлегацыі стаўся за-
вяршаючай часткай гэтага праекту.

— Якія ўр— Якія ўр— Якія ўр— Якія ўр— Якія ўражажажажажаньні застаньні застаньні застаньні застаньні засталіся ў праліся ў праліся ў праліся ў праліся ў прадстадстадстадстадстаааааўні-ўні-ўні-ўні-ўні-
кккккоооооў валійскіх неў валійскіх неў валійскіх неў валійскіх неў валійскіх недзярдзярдзярдзярдзяржжжжжаааааўных аргўных аргўных аргўных аргўных арганізацыяў?анізацыяў?анізацыяў?анізацыяў?анізацыяў?

— Пяць зь сямі дэлегатаў валійскага боку
былі ў нашай краіне ўпершыню, і таму ім было
цікава паглядзець на Беларусь і беларускія
НДА. З-за вельмі насычанай праграмы валійцы
не атрымалі поўнага ўяўленьня пра сытуацыю ў
нашым “трэцім сэктары”, але, прынамсі, яны па-
бачылі, у якіх кірунках можна працаваць зь бе-
ларусамі.

— Пак— Пак— Пак— Пак— Пакооооолькі Вы курырлькі Вы курырлькі Вы курырлькі Вы курырлькі Вы курыравалі дэлегавалі дэлегавалі дэлегавалі дэлегавалі дэлегацыю, то,ацыю, то,ацыю, то,ацыю, то,ацыю, то,
напэўна, зь першых внапэўна, зь першых внапэўна, зь першых внапэўна, зь першых внапэўна, зь першых вуууууснаснаснаснаснаў веў веў веў веў ведаеце прдаеце прдаеце прдаеце прдаеце прааааа
асабасабасабасабасаблівасьці валійскаглівасьці валійскаглівасьці валійскаглівасьці валійскаглівасьці валійскага а а а а “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару”у”у”у”у”...............

— Валійская сыстэма НДА шматузроўневая.
Частка арганізацыяў вельмі маленькія і працу-
юць на невялікай тэрыторыі, маюць спэцыфіч-
ныя накірункі працы. Такога кшталту арганіза-
цыі аб’ядноўваюцца ў невялікія лякальныя “па-
расонавыя” структуры па тэрытарыяльнай
прыкмеце. Лякальныя структуры аб’ядноўва-
юцца ў рэгіянальныя, а тыя ўтвараюць сетку
WCVA. WCVA — досыць вялікая і сур’ёзная
структура нацыянальнага маштабу, якая аб’яд-
ноўвае каля 1000 арганізацыяў. Акрамя гэтага
існуюць спэцыялізаваныя сеткавыя структуры,
што аб’ядноўваюць арганізацыі пэўнага кірунку.
Гэтыя “спэцыялізаваныя” сеткі не ўваходзяць у
WCVA.

— Як вы ацэньваеце візыт?— Як вы ацэньваеце візыт?— Як вы ацэньваеце візыт?— Як вы ацэньваеце візыт?— Як вы ацэньваеце візыт?
— Як вельмі ўдалы. Па-першае, дэлегацыя

была досыць прадстаўнічая: прыехаў дырэктар
WCVA, які зьяўляецца вельмі важнай і ўплыво-
вай пэрсонай у Валіі. Абодвум бакам удалося
вызначыць пункты далейшага супрацоўніцтва.
Асноўны мінус — абмежаванасьць часу: на не-
пасрэдную працу было адведзена толькі тры
працоўныя дні.

— Ці зьмянілася ў валійца— Ці зьмянілася ў валійца— Ці зьмянілася ў валійца— Ці зьмянілася ў валійца— Ці зьмянілася ў валійцаў уяўленьне прў уяўленьне прў уяўленьне прў уяўленьне прў уяўленьне прааааа
беларбеларбеларбеларбеларууууускіх калегскіх калегскіх калегскіх калегскіх калегаааааў?ў?ў?ў?ў?

— Безумоўна. Да прыезду яны думалі, што
мы працуем у іншай сыстэме, непадобнай да эў-
рапейскай, і што мы самі далёкія ад эўрапейцаў.
Але дэлегацыя WCVA адзначыла вельмі высокі
ўзровень адукаванасьці грамадзтва.

Ім было цікава даведацца пра заангажава-
насьць беларускіх НДА ў палітычнае жыцьцё, у
пабудову дэмакратыі — у іх гэтая праблема не
актуальная. Яны разьвіваюць і падтрымліва-
юць дэмакратычныя законы жыцьця праз сты-
муляваньне сьвядомасьці шляхам вырашэньня
найбольш хвалюючых і надзённых пытаньняў
— праз навучаньне, дапамогу сем’ям з малымі
дзецьмі. Большасьць валійскіх няўрадавых ар-
ганізацыяў працуюць на крыху іншым узроўні:
вырашаюць такія праблемы, як пабудова і фун-
кцыянаваньне басэйна ў вёсцы, арганізацыя
футбольных спаборніцтваў паміж камандамі
двух мястэчак, і гэтак далей.

— Ці вялася падчас візыту р— Ці вялася падчас візыту р— Ці вялася падчас візыту р— Ці вялася падчас візыту р— Ці вялася падчас візыту размова празмова празмова празмова празмова пра ба ба ба ба бууууу-----
дучае сдучае сдучае сдучае сдучае супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтва ўніцтва ўніцтва ўніцтва ўніцтва АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі і і і і і і і і і WCVWCVWCVWCVWCVA?A?A?A?A?

— І Асамблея, і WCVA плянуюць выступаць
надалей у якасьці пасярэднікаў па пошуку
партнэраў для беларускіх і валійскіх грамадзкіх
арганізацыяў. Акрэсьліліся кірункі, па якіх мы
можам супрацоўнічаць: адукацыйны, сацыяль-
ны, разьвіцьцё і папулярызацыя нацыянальных
моваў і культураў, праца з валянтэрамі і лябія-
ваньне інтарэсаў грамадзкіх арганізацыяў на
дзяржаўным узроўні.
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Восень у БеларВосень у БеларВосень у БеларВосень у БеларВосень у Беларууууусі, як вядома, парсі, як вядома, парсі, як вядома, парсі, як вядома, парсі, як вядома, пара гра гра гра гра гра-а-а-а-а-
мадзка значных мермадзка значных мермадзка значных мермадзка значных мермадзка значных мерапрыемстваапрыемстваапрыемстваапрыемстваапрыемстваў: сялянска-ў: сялянска-ў: сялянска-ў: сялянска-ў: сялянска-
афіцыёзныя дажынкі, добрафіцыёзныя дажынкі, добрафіцыёзныя дажынкі, добрафіцыёзныя дажынкі, добрафіцыёзныя дажынкі, добраахвотна-прымуаахвотна-прымуаахвотна-прымуаахвотна-прымуаахвотна-прыму-----
совыя кампаніі па зборы грошай на мэгсовыя кампаніі па зборы грошай на мэгсовыя кампаніі па зборы грошай на мэгсовыя кампаніі па зборы грошай на мэгсовыя кампаніі па зборы грошай на мэга-пра-пра-пра-пра-пра-а-а-а-а-
екты і гекты і гекты і гекты і гекты і г.д. Гр.д. Гр.д. Гр.д. Гр.д. Грамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія аргамадзкія арганізацыі ня станізацыі ня станізацыі ня станізацыі ня станізацыі ня сталіаліаліаліалі
выключэньнем — некалькі сапрвыключэньнем — некалькі сапрвыключэньнем — некалькі сапрвыключэньнем — некалькі сапрвыключэньнем — некалькі сапраааааўды важныхўды важныхўды важныхўды важныхўды важных
і заі заі заі заі заўважных для ўважных для ўважных для ўважных для ўважных для “трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяг“трэцяга сэкта сэкта сэкта сэкта сэктарарарарару” меру” меру” меру” меру” мерапры-апры-апры-апры-апры-
емстваемстваемстваемстваемстваў адбыліся ў Менску з рў адбыліся ў Менску з рў адбыліся ў Менску з рў адбыліся ў Менску з рў адбыліся ў Менску з разьбежкай уазьбежкай уазьбежкай уазьбежкай уазьбежкай у
месяц, што па NGOшных мерках — як ты-месяц, што па NGOшных мерках — як ты-месяц, што па NGOшных мерках — як ты-месяц, што па NGOшных мерках — як ты-месяц, што па NGOшных мерках — як ты-
дзень. 1дзень. 1дзень. 1дзень. 1дзень. 1-4 ліст-4 ліст-4 ліст-4 ліст-4 лістапада ў межапада ў межапада ў межапада ў межапада ў межах прах прах прах прах праекту аекту аекту аекту аекту “Стр“Стр“Стр“Стр“Стра-а-а-а-а-
тэгія ртэгія ртэгія ртэгія ртэгія разьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моазьвіцьця моладзевых аргладзевых аргладзевых аргладзевых аргладзевых арганізацыяў уанізацыяў уанізацыяў уанізацыяў уанізацыяў у
БеларБеларБеларБеларБеларууууусі” (ажыцьцяўляецца пры падтрымцысі” (ажыцьцяўляецца пры падтрымцысі” (ажыцьцяўляецца пры падтрымцысі” (ажыцьцяўляецца пры падтрымцысі” (ажыцьцяўляецца пры падтрымцы
TTTTTAAAAACIS у межCIS у межCIS у межCIS у межCIS у межах прах прах прах прах праграграграграграмы амы амы амы амы “Р“Р“Р“Р“Разьвіцьцё гразьвіцьцё гразьвіцьцё гразьвіцьцё гразьвіцьцё гра-а-а-а-а-
мадзянскай смадзянскай смадзянскай смадзянскай смадзянскай супоупоупоупоупольнасьці ў Рэспубльнасьці ў Рэспубльнасьці ў Рэспубльнасьці ў Рэспубльнасьці ў Рэспубліцы Бела-ліцы Бела-ліцы Бела-ліцы Бела-ліцы Бела-
рррррууууусь”), прсь”), прсь”), прсь”), прсь”), прахахахахахооооодзіў ІІІ Міжнародзіў ІІІ Міжнародзіў ІІІ Міжнародзіў ІІІ Міжнародзіў ІІІ Міжнародны фэстывальдны фэстывальдны фэстывальдны фэстывальдны фэстываль
дзіцячых і модзіцячых і модзіцячых і модзіцячых і модзіцячых і моладзевых грладзевых грладзевых грладзевых грладзевых грамадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-
наньняў наньняў наньняў наньняў наньняў “Р“Р“Р“Р“Разам у базам у базам у базам у базам у бууууудучыню”дучыню”дучыню”дучыню”дучыню”.....

Паводле дэклярацыяў аргкамітэту, асноўнай
мэтай Фэсту было прадэманстраваць важ-
насьць і эфэктыўнасьць грамадзкіх аб’яднань-
няў у раскрыцьці асабістага патэнцыялу мала-
дых людзей, іх самарэалізацыі, а таксама рэ-
альны ўнёсак грамадзкіх аб’яднаньняў у выра-
шэньне праблемаў дзяцей і моладзі. Наколькі
гэтыя мэты былі рэалізаваныя — вырашаць у
першую чаргу арганізатарам, мы ж паспрабуем
зірнуць на фэст вачыма зацікаўленых назіраль-
нікаў, якіх сапраўды заінтрыгаваў рэклямны
плякат, што вісеў у менскім мэтро напярэдадні
фэсту. Сярод інфармацыі з праграмай мерапры-
емства вылучалася прапанова да ўсіх ахвотных
зрабіць прынцыповы выбар: ці ісьці разам з гра-
мадзкімі арганізацыямі ў будучыню, ці па адным
— на могілкі.

Больш як нечаканы погляд на фармаваньне
іміджу НДА...

����	�4
Сярод фэстывальнай статыстыкі кідаюцца ў

вочы два факты. Паводле інфармацыі
BARCnews, напярэдадні фэстывалю высьвет-
лілася, што толькі палова з 26 аб’яднаньняў -
сябраў “Рады” падалі заяўкі на ўдзел у фэсты-
валі. Чаму астатняя палова была пасыўная —
пытаньне хіба што рытарычнае.

Па-другое, на фэсьце зьявіліся прадстаўнікі
рэгіянальных арганізацыяў і грамадзянскіх
ініцыятываў. Калі ўлічыць, што сябрамі “Рады”
ёсьць толькі зарэгістраваныя арганізацыі, то
прысутнасьць, хоць бы і ў якасьці назіральнікаў,
“незарэгістраваных” — станоўчы досьвед пры-
цягненьня да супрацы ўсіх спэктраў беларуска-
га моладзевага “трэцяга сэктару”.

Сярод прадстаўнікоў больш як 70 арганіза-
цыяў з усіх куткоў краіны на фэсьце прысутні-
чалі таксама дэлегацыі нацыянальных мола-
дзевых Радаў Бэльгіі, Украіны, Польшчы, Ня-
меччыны, Нарвэгіі і Швэцыі. Са словамі вітань-

ня да прысутных зьвярнуліся Старшыня прад-
стаўніцтва TACIS у Беларусі спадар Люзенбэр-
гер і каардынатар праграмаў TACIS “Стратэгія
разьвіцьця моладзевых арганізацыяў” Алена
Юркоўская.
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Тое, што адбывалася ў Палацы дзяцей і мо-

ладзі 1-га кастрычніка, дакладна ахарактары-
завала каардынатарка фэсту Ірына Белая: “Не-
шта неапісальнае: хаос, шмат людзей…”
Спн. Ірыну можна зразумець: арганізацыя ме-
рапрыемстваў з удзелам вялікай колькасьці
людзей — гэта мастацтва, якому вучацца га-
дамі. Калі ўлічыць, што там, дзе зьбіраецца
крытычная колькасьць маладых людзей, —
вэрхал, а там, дзе зьбіраецца крытычная коль-
касьць маладых NGOшнікаў, — вар’ятня. Тым
ня менш, у гэтых умовах таксама спрабавалі
працаваць.

Як і чакалася, адным з самых цікавых для
гасьцей стаўся круглы стол “Моладзевыя гра-
мадзкія арганізацыі і дзяржава: узаемадзеянь-
не”. Невялічкая аўдыторыя, разьлічаная на 30
чалавек, зьмясьціла больш за 50 удзельнікаў,
якія паўтары гадзіны слухалі інфармацыю пра
замежны досьвед супрацы і спрабавалі адка-
заць, чым мы — “першы” і “трэці сэктар” — мо-
жам дапамагчы адзін аднаму. Бадай што са-
мым паказальным сталася меркаваньне выкон-
ваючай абавязкі дырэктара Дэпартамэнту па
справах моладзі пры Міністэрстве адукацыі
спадарыні Марыны Яжовай. Яна канстатавала:
супрацоўніцтва вельмі неабходнае абодвум
бакам, і яны мусяць зрабіць усё для таго, каб
праца ў гэтым кірунку пачалася як мага хутчэй
і была як мага больш эфэктыўнай.

Выснова больш як відавочная, агучаная на
сотнях падобнага кшталту круглых сталах сотні
ж разоў, але так і не рэалізаваная. Мы і яны
быццам “сасьпелі” да супрацы — гэта прадэ-
манстравала і фэстывальная сустрэча, — але
якой будзе гэтая супраца і хто нарэшце зробіць
першы крок?..

Прыкладна па такой самай схеме адбываўся
круглы стол “Партнэрства — каму яно патрэб-
нае?”, удзельнікамі якога сталі дэлегацыі Эўра-
пейскіх моладзевых нацыянальных Радаў і
прадстаўнікі беларускага “трэцяга сэктару”.
Вынікі — такія ж.

Сымулятыўная гульня ў фармаце Генэраль-
най Асамблеі — своеасаблівае ноў-хаў фэсту.
Пяць камітэтаў Асамблеі, у якія ўвайшлі сябры
розных грамадзкіх арганізацыяў, працавалі па
наступных кірунках: культурны, адукацыйны,
сацыяльна-эканамічны, грамадзянскі ўдзел і
нацыянальная ідэя.

Здаецца, што менавіта моладзевыя арганіза-
цыі ад эфэмэрных пасылаў кшталту “трэба бу-
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Алёна Андрэева,
Ян Міхевіч
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даваць грамадзянскую супольнасьць”, якімі це-
шацца “дарослыя” лідэры беларускіх НДА ўжо
які год, пераходзяць да справы і спрабуюць
апрабаваць элемэнтарныя законы дэмакратыі
на практыцы. Удзельнікі камітэтаў абмяркоў-
валі праблемы, шукалі шляхі іх вырашэньня,
рыхтавалі рэзалюцыі. Як усё атрымліваецца —
гэта ўжо іншая справа, але досьвед сьведчыць,
што самая вялікая небясьпека — ператварыць
такія гульні ў звычайную сымуляцыю: дзей-
насьці, дэмакратыі і інш.

2 лістапада адбылося выніковае паседжань-
не Асамблеі, на якім прэзэнтаваліся, сумесна
абмяркоўваліся і рэдагаваліся выпрацаваныя
камітэтамі рэзалюцыі. Адрасатамі рэзалюцыяў
выступілі Адміністрацыя Прэзыдэнта РБ, Пала-
та прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу РБ, Са-
вет міністраў РБ, шматлікія міністэрствы і ве-
дамствы, прафсаюзныя арганізацыі, НДА і СМІ.

Напярэдадні фэсту спн. Сухій адзначыла,
што “прынятыя рэзалюцыі камітэтаў пакажуць,
як маладыя людзі разумеюць тое, што сёньня
адбываецца вакол іх”. Абыйдземся без таталь-
ных высноваў, але прыведзены ніжэй прыклад
— урывак з рэзалюцыі, падрыхтаванай камітэ-
там “Нацыянальная ідэя / Патрыятызм” — до-
сыць паказальны: “Для вырашэньня вызнача-
ных праблемаў прапануем: “Нацыянальнаму
Сходу РБ, Адміністрацыі Прэзыдэнта РБ, Саве-
ту Міністраў РБ стварыць альтэрнатыўныя
дзяржаўным крыніцы інфармацыі”. Паспрабуй-

це ўявіць, што будзе, калі гэты пункт заканадаў-
чая і выканаўчая ўлады возьмуць на ўзбраень-
не...

А гэта цалкам ня выключана. Як паказалі
дэбаты “Ці выгадна быць сябрам грамадзкай
арганізацыі?”, большасьць удзельнікаў адказ-
вае на пастаўленае пытаньне станоўча: на іх
думку, моладзевыя НДА дазваляюць даводзіць
ураду тое, што неабходна моладзі.
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На выніковай прэс-канфэрэнцыі аргкамітэт

абвесьціў: “Фэстываль адбыўся. Нашая мэта
выкананая. За два дні Палац наведалі каля
1800 чалавек, якія пабачылі, што ёсьць НДА,
што ёсьць грамадзкае жыцьцё. Спадзяемся,
што гэта дасьць свой плён. Сябе паказалі
больш за 70 грамадзкіх арганізацыяў з усяе
Беларусі.”

Тым часам на пляцоўцы “Парк-клюбу
“Менск”, дзе ладзілася нефармальная частка
фэсту, на заключным канцэрце выступалі бела-
рускія і замежныя гурты. На жаль, большасьць
зь іх — хіба што апрача “Тяни-Толкай” і “Drum
Ecstasy” — так і не змаглі ўцямна патлумачыць,
зь якой нагоды іх тут сабралі. Вядучы вечары-
ны, VJ “Першага музычнага канала”, увесь час
блытаў назву фэсту, шчыра прасіў: “Калі ласка,
ня крыўдзьце людзей у жоўтых кашульках, яны
для нас гэта ўсё зрабілі і, дзякуючы менавіта ім,
мы ўсе тут”.

СОЦИАЛЬНО-ЭКСОЦИАЛЬНО-ЭКСОЦИАЛЬНО-ЭКСОЦИАЛЬНО-ЭКСОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОНОМИЧЕСКИЙ КОНОМИЧЕСКИЙ КОНОМИЧЕСКИЙ КОНОМИЧЕСКИЙ КОМИТЕТОМИТЕТОМИТЕТОМИТЕТОМИТЕТ
[…] […] […] […] […] Для решения проблем предлагаем:
Национальному Собранию РБ, администрации Президен-

та РБ, Совету Министров РБ, Министерству экономики РБ,
Министерству труда и социальной защиты РБ, Департамен-
ту по делам молодежи Министерства образования РБ, Феде-
рации профсоюзов Беларуси:

1. уделить должное внимание поднятым проблемам;
2. использовать опыт и ресурсы молодежных и детских не-

правительственных организаций посредством социальных
заказов;

3. способствовать взаимодействию исполнительной вла-
сти и НГО;

4. развивать институты общественного контроля.
5. Уделить внимание миграции молодежи из периферии в

город, то есть создать условия ля данной группы.
Представителям СМИ:
— широко освещать деятельность НГО и тем самым со-

действовать формированию в общественном сознании по-
нимания их сути и значимости.

Общественным объединениям, а также заинтересован-
ным лицам:

— поддержать деятельность БСМДОО “РАДА” для коорди-
нации деятельности и выработки единой стратегии по воп-
росам решения вышеподнятых проблем.

НАЦЫЯНАЛЬНАЯ ІДЭЯ / ПАНАЦЫЯНАЛЬНАЯ ІДЭЯ / ПАНАЦЫЯНАЛЬНАЯ ІДЭЯ / ПАНАЦЫЯНАЛЬНАЯ ІДЭЯ / ПАНАЦЫЯНАЛЬНАЯ ІДЭЯ / ПАТРЫЯТЫЗМТРЫЯТЫЗМТРЫЯТЫЗМТРЫЯТЫЗМТРЫЯТЫЗМ
[…] 1) Нацыянальнаму Сходу РБ, Адміністрацыі Прэзідэн-

та РБ, Савету Міністраў РБ:
— стварыць альтэрнатыўныя дзяржаўным крыніцы інфар-

мацыі,
— правесці рэформы ў сістэме адукацыі, накіраваныя на

пераадоленне стэрэатыпаў, выхаванне ў кожным нацыя-
нальнай годнасці,

— больш якасна і шырока выкарыстоўваць беларускую
мову ў СМІ,

— інфармаваць аб дзейнасці NGO, якія займаюцца гэтым
пытаннем для шырокага кола грамадства,

— удасканаліць фінансава-прававую базу для развіцця
нацыянальнай культуры,

— падтрымаць нацыянальных вытворцаў: праводзіць ра-
цыянальную пратэкцыянісцкую палітыку,

— выхаваць павагу дя нацыянальнай і дзяржаўнай сым-
болікі (гімн, герб, сцяг).

2) Прадстаўнікам СМІ:
— больш якасна і шырока выкарыстоўваць беларускую

мову,
— інфармаваць аб дзейнасці NGO, якія займаюцца гэтым

пытаннем для шырокага кола грамадства,
— падтрымаць нацыянальных вытворцаў (рэклама),
— выхаваць павагу дя нацыянальнай і дзяржаўнай сым-

болікі (гімн, герб, сцяг).
3) Грамадскім аб’яднанням і іншым зацікаўленным асобам:
— правесці праекты, семінары і г.д. па дадзенай тэматыцы

ў мястэчках і сельскай мясцовасці,
— асацыіраваць моладзь і прыцягнуць яе да актыўнай

дзейнасці па дадзенай тэматыцы,
— стварыць альтэрнатыўныя дзяржаўным крыніцы інфар-

мацыі,
— стварыць чыннікі для правядзення рэформы адукацыі,
— стварыць цэнтры беларускай культуры (валантэрская

дапамога),
— больш якасна і шырока выкарыстоўваць беларускую

мову ў СМІ,
— выхаваць маладзёжных лідэраў, лабіруючых беларус-

кую нацыянальную ідэю (школы, семінары і г.д.),
— інфармаваць аб дзейнасці NGO, якія займаюцца гэтым

пытаннем для шырокага кола грамадства,
— выхаваць павагу да нацыянальнай сымболікі, гістарыч-

най і сучаснай (гімн, герб, сцяг).
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КОМИТЕТ КУЛЬТУРЫКОМИТЕТ КУЛЬТУРЫКОМИТЕТ КУЛЬТУРЫКОМИТЕТ КУЛЬТУРЫКОМИТЕТ КУЛЬТУРЫ
[…] Мы предлагаем:
1. Создавать программы, направленные на развитие ли-

дерских качеств личности, как гармоничного сочетания ин-
теллектуальных возможностей физического тела и позна-
ние красоты.

2. Поддержка и развитие отношений с социальными ра-
ботниками по проблемам семьи (проведение семинаров,
тренингов, консультаций), создание общих информационных
каналов между организациями, занимающимися социально
направленной работой и работниками социальной сферы.

3. Определение ценностей для формирования националь-
ной культуры.

4. Популяризация культурных ценностей в работе педаго-
гов и социальных работников.

5. Организация и поддержка молодежных творческих про-
ектов.

6. Проведение программ обмена между представителями
различных культур, религий, социальных слоев.

7. Увеличение спектра международных творческих фести-
валей, выставок и т.д.

8. Создание ресурсов, качественно информирующих о
национальных исторических ценностях, мировых историчес-
ких ценностях и личностях, имевших и имеющих важное
культурное значение (национальное и мировое).

9. Проведение этнических шоу (например: рыцарские тур-
ниры, фольклорные концерты как часть белорусской куль-
туры).

10. Поддержка развития волонтерских проектов, направ-
ленных на реставрацию исторических культурных памятни-
ков Беларуси и пропаганду белорусской культуры.

КККККОМИТЕТ ГРОМИТЕТ ГРОМИТЕТ ГРОМИТЕТ ГРОМИТЕТ ГРАЖДАНСКАЖДАНСКАЖДАНСКАЖДАНСКАЖДАНСКОГОГОГОГОГО О О О О УЧАУЧАУЧАУЧАУЧАСТИЯСТИЯСТИЯСТИЯСТИЯ
О роли общественных объединений в дополнительном

образовании детей и молодежи.
[…] […] […] […] […] Для эффективного решения вышеперечисленных

проблем мы рекомендуем:
I. Министерству образования Республики Беларусь и всем

заинтересованным общественным организациям:
— создать и внедрить образовательные программы, на-

правленные на развитие навыков гражданского участия
детей и молодежи.

— Внедрять опыт стран, с действующей альтернативной
системой образования.

II. Учреждениям образования, общественным организаци-
ям, местным органам управления:

— содействовать созданию и развитию действующих
моделей гражданского участия (детские и молодежные пар-
ламенты; органы самоуправления в учреждениях образова-
ния и по месту жительства)

III. Молодежным общественным организациям:
— максимально эффективно использовать все возможно-

сти доступа к СМИ, в том числе ТВ.
IV. Средствам массовой информации:
— информировать общественность о процессе развития

гражданского участия молодежи.
V. Национальному Собранию Республики Беларусь, Мини-

стерству образования Республики Беларусь, молодежным
общественным организациям:

— инициировать создание национального молодежного
представительного органа с правом законодательной иници-
ативы и экспертирования законопроектов при участии моло-
дежных общественных организаций и учреждений образо-
вания.

VI. Национальному Собранию Республики Беларусь, Цен-
тральной Комиссии по выборам и проведению республикан-
ских референдумов:

— разработать механизмы реализации права прямой зако-
нодательной инициативы.

VII. Департаменту по Делам молодежи Республики Бела-
русь:

— включить в Республиканский Реестр молодежных и
детских организаций, пользующихся государственной под-
держкой, все молодежные и детские организации, офици-
ально зарегистрированные, с целью создания для них рав-
ных условий для получения государственной поддержки.

VIII. Министерству по налогам и сборам Республики Бела-
русь:

— разработать систему льготного налогообложения для
физических и юридических лиц, оказывающих спонсорскую
поддержку молодежным общественным организациям.

КККККОМИТЕТ ОБРОМИТЕТ ОБРОМИТЕТ ОБРОМИТЕТ ОБРОМИТЕТ ОБРАЗОВАЗОВАЗОВАЗОВАЗОВАНИЯАНИЯАНИЯАНИЯАНИЯ
К вопросу о роли общественных объединений в дополни-

тельном образовании детей и молодежи.
[…] Для решения названных проблем предлагаем Мини-

стерству образования РБ, Министерству труда и социальной
защиты РБ, Министерству статистики РБ, Министерству
юстиции РБ, Белорусскому союзу молодежных и детских
общественных объединений «РАДА», общественным объеди-
нениям, представителям СМИ:

I. Создать единый банк данных, содержащий информацию
о целях, задачах и деятельности общественных объедине-
ний; донести данную информацию до потребителей.

II. Создать WEB-сайт как информационный ресурс обще-
ственных объединений, оказывающих услуги дополнитель-
ного образования.

III. Создать координационный центр и документ, регулиру-
ющий взаимоотношения общественных объединений и госу-
дарственных структур в сфере дополнительного образова-
ния.

IV. Общественным объединениям и государственным
структурам проводить совместные семинары, конференции,
круглые столы и другие мероприятия с целью выработки об-
щего направления деятельности по решению проблем до-
полнительного образования детей и молодежи.

V. Провести республиканский социологический опрос с
целью изучения интересов молодежи и донести итоги до
общественных объединений, государственных структур и
широкой общественности.

VI. Изыскать возможность государственного финансиро-
вания определенных программ (согласно результатам соци-
ологического опроса).

VII. Снизить налогообложение на финансирование, полу-
чаемое общественными организациями от фондов и спонсо-
ров.

VIII. Организовывать проведение мероприятий по обмену
опытом и стажировке людей, занимающихся дополнитель-
ным образованием.

IX. Средствам массовой информации обеспечить глас-
ность деятельности общественных объединений.

X. Официально объявить республиканский День обще-
ственных объединений.

Призываем всех заинтересованных лиц, общественные
организации и представителей государственных структур к
сотрудничеству в области развития и совершенствования
системы дополнительного образования детей и молодежи в
Республике Беларусь.
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Ян Міхевіч

На канец восені плянуНа канец восені плянуНа канец восені плянуНа канец восені плянуНа канец восені плянуецца выхецца выхецца выхецца выхецца выхад чаргад чаргад чаргад чаргад чарговаговаговаговаговага а а а а “Даве“Даве“Даве“Даве“Даведнікаднікаднікаднікадніка
гргргргрграмадзкіх аб’яднаньняў Беларамадзкіх аб’яднаньняў Беларамадзкіх аб’яднаньняў Беларамадзкіх аб’яднаньняў Беларамадзкіх аб’яднаньняў Беларууууусі”сі”сі”сі”сі”. Па тр. Па тр. Па тр. Па тр. Па традыцыі, выдае ягадыцыі, выдае ягадыцыі, выдае ягадыцыі, выдае ягадыцыі, выдае ягооооо
“Аб’яднаны шлях”“Аб’яднаны шлях”“Аб’яднаны шлях”“Аб’яднаны шлях”“Аб’яднаны шлях”, гэткі , гэткі , гэткі , гэткі , гэткі “інфармацыйны манапаліст”“інфармацыйны манапаліст”“інфармацыйны манапаліст”“інфармацыйны манапаліст”“інфармацыйны манапаліст”, як лю-, як лю-, як лю-, як лю-, як лю-
бяць казаць прбяць казаць прбяць казаць прбяць казаць прбяць казаць пра арга арга арга арга арганізацыю канкурэнты. Зрэшты, ці ёсьцьанізацыю канкурэнты. Зрэшты, ці ёсьцьанізацыю канкурэнты. Зрэшты, ці ёсьцьанізацыю канкурэнты. Зрэшты, ці ёсьцьанізацыю канкурэнты. Зрэшты, ці ёсьць
канкурэнты? За мяжканкурэнты? За мяжканкурэнты? За мяжканкурэнты? За мяжканкурэнты? За мяжой — той — той — той — той — так: давеак: давеак: давеак: давеак: даведнікі грднікі грднікі грднікі грднікі грамадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-амадзкіх аб’яд-
наньняў з Эўропы ёсьць навананьняў з Эўропы ёсьць навананьняў з Эўропы ёсьць навананьняў з Эўропы ёсьць навананьняў з Эўропы ёсьць нават у офісе на т у офісе на т у офісе на т у офісе на т у офісе на ЎрЎрЎрЎрЎральскай. Што даальскай. Што даальскай. Што даальскай. Што даальскай. Што да
БеларБеларБеларБеларБеларууууусі... сі... сі... сі... сі... У 1У 1У 1У 1У 1997 г997 г997 г997 г997 гооооодзе выхдзе выхдзе выхдзе выхдзе выхад першагад першагад першагад першагад першага давеа давеа давеа давеа даведніка спрдніка спрдніка спрдніка спрдніка справака-авака-авака-авака-авака-
вававававаў інфармацыйны выбў інфармацыйны выбў інфармацыйны выбў інфармацыйны выбў інфармацыйны выбух: уух: уух: уух: уух: усе ахвотныя на ўласныя восе ахвотныя на ўласныя восе ахвотныя на ўласныя восе ахвотныя на ўласныя восе ахвотныя на ўласныя вочычычычычы
ўбачылі, кўбачылі, кўбачылі, кўбачылі, кўбачылі, кооооолькі ў крлькі ў крлькі ў крлькі ў крлькі ў краіне зарэгістраіне зарэгістраіне зарэгістраіне зарэгістраіне зарэгістраваных аргаваных аргаваных аргаваных аргаваных арганізацыяў і, штоанізацыяў і, штоанізацыяў і, штоанізацыяў і, штоанізацыяў і, што
важна, аважна, аважна, аважна, аважна, атрымалі доступ да канттрымалі доступ да канттрымалі доступ да канттрымалі доступ да канттрымалі доступ да кантактактактактактаааааўўўўў, якія дагэтуль ме, якія дагэтуль ме, якія дагэтуль ме, якія дагэтуль ме, якія дагэтуль меўўўўў
тототототолькі Мінюстлькі Мінюстлькі Мінюстлькі Мінюстлькі Мінюст. Мінула пяць г. Мінула пяць г. Мінула пяць г. Мінула пяць г. Мінула пяць гооооод, а д, а д, а д, а д, а “шлях“шлях“шлях“шлях“шляхаааааўскі” давеўскі” давеўскі” давеўскі” давеўскі” даведнік тднік тднік тднік тднік так іак іак іак іак і
застзастзастзастзастаецца аецца аецца аецца аецца “адзіным і непа“адзіным і непа“адзіным і непа“адзіным і непа“адзіным і непаўторным”ўторным”ўторным”ўторным”ўторным”. З у. З у. З у. З у. З усімі хібамі, несімі хібамі, несімі хібамі, несімі хібамі, несімі хібамі, недаклад-даклад-даклад-даклад-даклад-
насьцямі, аленасьцямі, аленасьцямі, аленасьцямі, аленасьцямі, але, як кажуць с, як кажуць с, як кажуць с, як кажуць с, як кажуць супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўнікі ўнікі ўнікі ўнікі ўнікі “Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанага шляху”а шляху”а шляху”а шляху”а шляху”,,,,,
“мо“мо“мо“мо“можжжжжаце зраце зраце зраце зраце зрабіць лепей — рабіць лепей — рабіць лепей — рабіць лепей — рабіць лепей — рабіце!”абіце!”абіце!”абіце!”абіце!”

На нашыя пытаньні адказвае Іна Чырко, каардынатар выдань-
ня.

— Хто выступае асно— Хто выступае асно— Хто выступае асно— Хто выступае асно— Хто выступае асноўным партнэрўным партнэрўным партнэрўным партнэрўным партнэрам ам ам ам ам “Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанаг“Аб’яднанага шляху”а шляху”а шляху”а шляху”а шляху”
пры стварэньні пры стварэньні пры стварэньні пры стварэньні пры стварэньні “Даве“Даве“Даве“Даве“Даведніка”?дніка”?дніка”?дніка”?дніка”?

— Нашыя асноўныя партнэры— Міністэрства юстыцыі Рэс-
публікі Беларусь і абласныя ўпраўленьні юстыцыі, якія дасыла-
юць нам рэестры беларускіх НДА.

— Якім чынам вам у— Якім чынам вам у— Якім чынам вам у— Якім чынам вам у— Якім чынам вам удаецца зацікавіць у сдаецца зацікавіць у сдаецца зацікавіць у сдаецца зацікавіць у сдаецца зацікавіць у супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўніцтве бе-ўніцтве бе-ўніцтве бе-ўніцтве бе-ўніцтве бе-
ларларларларларууууускае чынавенства — інфармацыя, падрыхтскае чынавенства — інфармацыя, падрыхтскае чынавенства — інфармацыя, падрыхтскае чынавенства — інфармацыя, падрыхтскае чынавенства — інфармацыя, падрыхтаваная дзяр-аваная дзяр-аваная дзяр-аваная дзяр-аваная дзяр-
жжжжжавай, звычайна закрытавай, звычайна закрытавай, звычайна закрытавай, звычайна закрытавай, звычайна закрытая для шырокагая для шырокагая для шырокагая для шырокагая для шырокага гра гра гра гра грамадзтва?амадзтва?амадзтва?амадзтва?амадзтва?

— Інфармацыя, якую мы атрымліваем, не зьяўляецца закры-
тай, і ніхто перашкодаў нам ня робіць. Тыя ж чыноўнікі — як і
прадстаўнікі НДА, журналісты, замежныя арганізацыі — уваход-
зяць у склад мэтавай групы “Даведніка”.

— — — — — АААААсносносносносноўная прэтэнзія да давеўная прэтэнзія да давеўная прэтэнзія да давеўная прэтэнзія да давеўная прэтэнзія да даведніка, якую часьцей за ўсё модніка, якую часьцей за ўсё модніка, якую часьцей за ўсё модніка, якую часьцей за ўсё модніка, якую часьцей за ўсё можна пачуць, — нязржна пачуць, — нязржна пачуць, — нязржна пачуць, — нязржна пачуць, — нязручнасьцьучнасьцьучнасьцьучнасьцьучнасьць
у карысту карысту карысту карысту карыстаньні: цяжка знайсьці арганьні: цяжка знайсьці арганьні: цяжка знайсьці арганьні: цяжка знайсьці арганьні: цяжка знайсьці арганізацыі па кіранізацыі па кіранізацыі па кіранізацыі па кіранізацыі па кірунках дзейнасьці, у адну кучу зваленыя спар-унках дзейнасьці, у адну кучу зваленыя спар-унках дзейнасьці, у адну кучу зваленыя спар-унках дзейнасьці, у адну кучу зваленыя спар-унках дзейнасьці, у адну кучу зваленыя спар-
товыя, пртовыя, пртовыя, пртовыя, пртовыя, праваабарончыя, краваабарончыя, краваабарончыя, краваабарончыя, краваабарончыя, краязнааязнааязнааязнааязнаўчыя аргўчыя аргўчыя аргўчыя аргўчыя арганізацыі і інш. Ці ўлічаныя нейкім чынам гэтыяанізацыі і інш. Ці ўлічаныя нейкім чынам гэтыяанізацыі і інш. Ці ўлічаныя нейкім чынам гэтыяанізацыі і інш. Ці ўлічаныя нейкім чынам гэтыяанізацыі і інш. Ці ўлічаныя нейкім чынам гэтыя
прэтэнзіі?прэтэнзіі?прэтэнзіі?прэтэнзіі?прэтэнзіі?

— Некаторыя зьмены будуць, але трэба разумець, што ў даведніку ёсьць арганізацыі, якія дзей-
нічаюць у некалькіх накірунках, таму нельга пляснуць у далоні — і адразу выскачаць усе патрэб-
ныя арганізацыі. Зь другога боку, хай іншыя зробяць лепей, мы ня супраць.

Мы ня можам паскардзіцца на тое, што наш “Даведнік” незапатрабаваны. Калі камусьці патрэб-
ная канкрэтная арганізацыя, то ў нас працуе інфалінія: да нас заўсёды можна патэлефанаваць і
атрымаць інфармацыю з базы дадзеных беларускіх НДА, якую мы пастаянна абнаўляем.

— Вядома, што адна з самых вялікіх пр— Вядома, што адна з самых вялікіх пр— Вядома, што адна з самых вялікіх пр— Вядома, што адна з самых вялікіх пр— Вядома, што адна з самых вялікіх прабабабабаблемалемалемалемалемаў пры складаньні базаў пры складаньні базаў пры складаньні базаў пры складаньні базаў пры складаньні базаў па НДА — несў па НДА — несў па НДА — несў па НДА — несў па НДА — несупа-упа-упа-упа-упа-
дзеньне юрыдычнагдзеньне юрыдычнагдзеньне юрыдычнагдзеньне юрыдычнагдзеньне юрыдычнага і фактычнага і фактычнага і фактычнага і фактычнага і фактычнага адра адра адра адра адрасасасасасууууу, кант, кант, кант, кант, кантактактактактактаааааўўўўў.....

— Гэтая праблема вырашаецца вельмі лёгка. У “Даведніку” мы даем адрас, па якім НДА хочуць
атрымліваць карэспандэнцыю. У некаторых выпадках ён супадае зь юрыдычным, а ў некаторых
— не, шмат арганізацыяў маюць паштовыя скрынкі для карэспандэнцыі.

— Ці мо— Ці мо— Ці мо— Ці мо— Ці можна бжна бжна бжна бжна бууууудзе ў новым даведзе ў новым даведзе ў новым даведзе ў новым даведзе ў новым даведніку знайсьці аргдніку знайсьці аргдніку знайсьці аргдніку знайсьці аргдніку знайсьці арганізацыю, веанізацыю, веанізацыю, веанізацыю, веанізацыю, ведаючы тодаючы тодаючы тодаючы тодаючы толькі яе назвлькі яе назвлькі яе назвлькі яе назвлькі яе назву?у?у?у?у?
— Так.
— Вашыя паж— Вашыя паж— Вашыя паж— Вашыя паж— Вашыя пажаданьні белараданьні белараданьні белараданьні белараданьні беларууууускім аргскім аргскім аргскім аргскім арганізацыям з пункту поганізацыям з пункту поганізацыям з пункту поганізацыям з пункту поганізацыям з пункту погляду каарляду каарляду каарляду каарляду каардынадынадынадынадынатттттарарарарара давеа давеа давеа давеа даведні-дні-дні-дні-дні-

ка.ка.ка.ка.ка.
— Мы некалькі разоў рассылалі арганізацыям анкеты і прасілі іх даслаць нам інфармацыю для

“Даведніка”. На жаль, ня ўсе адгукнуліся. Ня ўсе разумеюць, што гэта патрэбна ў першую чаргу
самім грамадзкім арганізацыям. Мы згубілі шмат часу на тое, каб абзваніць арганізацыі і ўда-
кладніць інфармацыю.

Магу сказаць адно: тыя, хто даслаў свае анкеты з адказамі, могуць разьлічваць на нашую да-
памогу ў першую чаргу. Калі ж да каго-небудзь ня змогуць дазваніцца калегі, фундатары, іншыя
зацікаўленыя асобы, то ў гэтым ня нашая віна.
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Паводле заканадаўства, грамадзкія аб’яд-
наньні (ГА) як юрыдычныя асобы абавязаныя
забясьпечыць зьбіраньне, улік і захаванасьць
архіўных дакумэнтаў. Яны павінны прытрымлі-
вацца нормаў і патрабаваньняў, што замацава-
ныя ў нарматыўна-мэтадычных дакумэнтах
Дзяржаўнай архіўнай службы і рэглямэнтуюць
вядзеньне справаводзтва і працу архіваў. У
адпаведнасьці з Кодэксам аб адміністрацыйных
правапарушэньнях Рэспублікі Беларусь ад
06.12.1984 г. (са зьменамі і дапаўненьнямі па
стане на 15 лютага 2002 г.) ГА нясуць адміністра-
цыйную адказнасьць за парушэньне ўстаноўле-
нага парадку вядзеньня справаводзтва.

Арт. 89/1 прадугледжвае накладаньне штра-
фу на грамадзяніна ў памеры ад 3 да 5 мінімаль-
ных заработных платаў (далей — МЗП) і на
службовых асобаў — ад 2 да 20 МЗП за страту
ці незаконнае зьнішчэньне дакумэнтаў пастаян-
нага ці доўгатэрміновага захоўваньня, наня-
сеньне ім непапраўных пашкоджаньняў.

Арт. 89/2 прадугледжвае вынясеньне папя-
рэджаньня ці накладаньне штрафу на службо-
вых асобаў у памеры ад 15 да 20 МЗП за выдзя-
леньне памяшканьняў для разьмяшчэньня да-
кумэнтаў з парушэньнем устаноўленых закана-
даўствам нормаў, а таксама за канфіскацыю ў
архіваў памяшканьняў і выкарыстаньне іх не па
прызначэньні, адмову ад перадачы ва ўстаноў-
леных законам выпадках дакумэнтаў на дзяр-
жаўнае захоўваньне.

Арт. 89/3 прадугледжвае вынясеньне папя-
рэджаньня ці накладаньне штрафу на службо-
вых асобаў у памеры ад 15 да 20 МЗП за пару-
шэньне заканадаўства ў арганізацыі і вядзеньні
справаводзтва. За парушэньні лічыцца:

— невыкананьне дзяржаўных стандартаў
пры афармленьні дакумэнтаў;

— невыкананьне патрабаваньняў, што прад’-
яўляюцца да парадку працы з дакумэнтамі, іх
апрацоўкі, абароту і захоўваньня.

Арт. 89/4 прадугледжвае вынясеньне папя-
рэджаньня ці накладаньне штрафу ў памеры ад
15 да 20 МЗП за незаконную адмову службовай
асобы ў доступе да архіўнага дакумэнта.

22 сьнежня 1998 г. Саветам Міністраў Рэс-
публікі Беларусь была зацьверджаная пастано-
ва № 1947 “Аб дзяржаўным наглядзе за выка-
наньнем заканадаўства па архіўнай справе і
вядзеньні справаводзтва ў Рэспубліцы Бела-
русь”, якой устаноўлена, што дзяржаўны нагляд
за выкананьнем заканадаўства па архіўнай
справе і вядзеньні справаводзтва ў Рэспубліцы
Беларусь ажыцьцяўляе Дзяржаўная інспэкцыя
архіваў і справаводзтва Рэспублікі Беларусь
(Дзяржархіўнагляд).

Кантроль за вядзеньнем справаводзтва ў ГА

ажыцьцяўляе і рэгіструючы (кантралюючы)
орган. Вялікая колькасьць папярэджаньняў,
якія выносяцца кіруючаму органу ГА рэгіструю-
чымі органамі, зьвязана з парушэньнем парад-
ку вядзеньня справаводзтва.

У адпаведнасьці з вышэйпададзеным, ГА рэ-
камэндуецца зьвярнуць асаблівую ўвагу на па-
радак вядзеньня справаводзтва.

Пытаньні працы з дакумэнтамі рэгулююцца
заканадаўствам Рэспублікі Беларусь, нарма-
тыўна-мэтадычнымі дакумэнтамі Камітэту па
архівах і справаводзтве Рэспублікі Беларусь,
статутамі арганізацыяў. Трэба зьвярнуць увагу
на наступныя дакумэнты:

1. Прыкладная інструкцыя па справаводзтве
ў міністэрствах, дзяржкамітэтах і іншых цэнт-
ральных органах кіраваньня, установах, аргані-
зацыях і на прадпрыемствах, зацьверджаная
загадам Дзяржаўнага камітэту па архівах і спра-
ваводзтве ў Рэспубліцы Беларусь ад
23.05.1995, №13 (далей — Прыкладная інструк-
цыя).

2. Пералік тыповых дакумэнтаў, якія ўтвара-
юцца ў выніку дзейнасьці дзяржкамітэтаў,
міністэрстваў, ведамстваў і іншых установаў,
арганізацыяў, прадпрыемстваў з пазначэньнем
тэрмінаў захоўваньня, зацьверджаны кіраўні-
ком Галоўнага архіўнага ўпраўленьня пры Саве-
це Міністраў СССР 15.08.1988 г.

3. Пералік тыповых дакумэнтаў органаў дзяр-
жаўнай улады і кіраваньня, установаў, арганіза-
цыяў і прадпрыемстваў Рэспублікі Беларусь па
арганізацыі сыстэмы кіраваньня, цэнаўтва-
рэньні, фінансах, страхаваньні, кіраваньні дзяр-
жаўнай маёмасьцю, прыватызацыі, зьнешне-
эканамічных сувязях. Для іх абавязковае паз-
начэньне тэрміну захоўваньня і Палажэньне аб
парадку яго прымяненьня, зацьверджанае Па-
становай Дзяржаўнага камітэту па архівах і
справаводзтве Рэспублікі Беларусь 06.08.2001
г., № 38.

4. СТБ 6.38-95 “Уніфікаваныя сыстэмы даку-
мэнтацыі Рэспублікі Беларусь. Сыстэма арга-
нізацыйна-распарадчай дакумэнтацыі. Патра-
баваньні да афармленьня дакумэнтаў” [Набыць
нарматыўна-мэтадычную літаратуру, неабход-
ную для правільнага вядзеньня справаводзтва
ў ГА, можна ў БелНДІДАС па адрасе: г. Менск,
вул. Крапоткіна, 55, каб. 16, тэл. (017)
2686519.]1 .

ГА вядуць справаводзтва самастойна з улі-
кам патрабаваньняў заканадаўства. У мэтах
правільнай арганізацыі і вядзеньня справа-
водзтва ГА можа заключыць дамову пра супра-
цоўніцтва з Нацыянальным архівам Рэспублікі
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Беларусь. У дамове агаворваюцца правы, ад-
казнасьць, тэрмін дзеяньня дамовы, тэрмін за-
хоўваньня і перадачы дакумэнтаў на дзяржаў-
нае захоўваньне.

Да арганізацыі абароту дакумэнтаў у ГА
прад’яўляюцца наступныя асноўныя патраба-
ваньні:

1. У мэтах удасканаленьня, упарадкаваньня
працы з дакумэнтамі і забесьпячэньня іх заха-
ванасьці ў ГА загадам кіраўніка прызначаецца
асоба, адказная за архіў і вядзеньне справа-
водзтва2 .

2. Асобай, адказнай за архіў і вядзеньне
справаводзтва, распрацоўваецца намэнкляту-
ра справаў.

Намэнклятура — гэта сыстэматызаваны пе-
ралік назваў справаў, якія ўтвараюцца ў працэ-
се дзейнасьці арганізацыі з указаньнем тэрмі-
наў іх захоўваньня, аформленых ва ўстаноўле-
ным парадку. Намэнклятура справаў адлю-
строўвае сыстэматызацыю і ўлік справаў, а так-
сама тэрмін іх захоўваньня. У намэнклятуру
справаў уключаюцца ўсе справы пастаяннага
ды часовага захоўваньня, якія ўтвараюцца ў
працэсе дзейнасьці арганізацыі цягам бягучага
каляндарнага году, акрамя друкаваных вы-
даньняў. Яна складаецца штогод. Напрыканцы
кожнага каляндарнага году намэнклятура спра-
ваў удакладняецца, перадрукоўваецца, заць-
вярджаецца кіраўніком арганізацыі, разгляда-
ецца экспэртнай камісіяй3  арганізацыі і ўводзі-
цца ў дзеяньне зь 1 студзеня наступнага калян-
дарнага году.

Узор намэнклятуры справаў глядзіце ў Да-
датку № 1.

3. Усе дакумэнты павінны групавацца ў спра-
вы ў адпаведнасьці з намэнклятурай справаў. У
справы фармуюцца дакумэнты аднаго справа-
водчага году, за выключэньнем пераходзячых і
асабістых справаў. У справу падшываецца ня
болей за 250 аркушаў.

4. У мэтах арганізацыі і правядзеньня работы
па экспэртызе каштоўнасьці дакумэнтаў і пад-
рыхтоўцы іх да перадачы на архіўнае захоў-
ваньне загадам кіраўніка ў ГА ствараецца экс-
пэртная камісія (ЭК), што дзейнічае пастаян-
на4 .

Экспэртная камісія арганізуе і праводзіць су-
месна з асобай, адказнай за справаводзтва і
архіў, штогадовы адбор дакумэнтаў пастаянна-
га тэрміну захоўваньня і па асабовым складзе
ГА для далейшага захоўваньня і для зьнішчэнь-
ня справаў са скончанымі тэрмінамі захоўвань-
ня. Экспэртная камісія таксама разглядае і
выносіць рашэньні пра ўзгадненьне і прадстаў-
леньне на зацьвярджэньне ва ўстаноўленым
парадку:

— намэнклятуры справаў грамадзкага аб’яд-
наньня;

— сьпісы справаў пастаяннага захоўваньня і
сьпісы справаў па асабовым складзе;

— акты аб выдзяленьні для зьнішчэньня
справаў са скончанымі тэрмінамі захоўваньня;

— прапановы аб зьмяненьні тэрмінаў захоў-
ваньня асобных відаў дакумэнтаў, устаноўле-
ных дзеючымі пералікамі, і вызначэньні тэрмі-
наў захоўваньня дакумэнтаў, не прадугледжа-
ных пералікамі.

У склад экспэртнай камісіі ўключаецца ад 3
да 5 чалавек: намесьнік кіраўніка (пры адсут-

насьці кіраўніка — іншы сябар кіруючага орга-
на), бухгальтар і адказны за вядзеньне справа-
водзтва. Акрамя іх у склад камісіі могуць такса-
ма ўключацца прадстаўнікі дзяржаўных архі-
ваў. Узначальвае экспэртную камісію намесьнік
кіраўніка арганізацыі. У ГА павінна быць распра-
цаванае палажэньне аб экспэртнай камісіі,
якое зацьвярджаецца кіраўніком арганізацыі.

5. У мэтах забесьпячэньня захаванасьці, улі-
ку і выкарыстаньня дакумэнтаў, а таксама пад-
рыхтоўкі іх да перадачы на дзяржаўнае захоў-
ваньне ў ГА ствараецца архіў. Для архіву выдзя-
ляецца памяшканьне ці шафы, якія закрываюц-
ца на ключ.

Архіў ГА захоўвае:
— скончаныя справаводзтвам дакумэнты

пастаяннага захоўваньня і па асабовым скла-
дзе, якія ўтварыліся ў працэсе дзейнасьці ГА;

— навукова-даведачны апарат да дакумэн-
таў архіву.

У ГА павінна быць распрацаванае палажэнь-
не аб архіве, якое зацьвярджаецца кіраўніком
арганізацыі.

6. ГА павінны весьці справаводзтва на пад-
ставе ўласных інструкцыяў па справаводзтве,
якія зацьвярджаюцца кіраўніком арганізацыі.
Гэтыя інструкцыі распрацоўваюцца на аснове
Прыкладнай інструкцыі.

7. Кожная арганізацыя павінна выконваць
правілы абароту дакумэнтаў з моманту іх атры-
маньня ці стварэньня да заканчэньня выка-
наньня, адпраўкі ці здачы ў справу. Рэгістрацыі
падлягаюць уваходзячыя, зыходзячыя і ўнутра-
ныя дакумэнты. Уваходзячыя дакумэнты рэгі-
струюцца ў дзень паступленьня, зыходзячыя —
у дзень падпісаньня.

Пры рэгістрацыі дакумэнтаў, што паступілі ў
ГА, у правым ніжнім куце дакумэнта ставіцца
адбітак рэгістрацыйнага штампу, які ўтрымлівае
назву арганізацыі, што рэгіструе дакумэнт, дату
паступленьня і рэгістрацыйны індэкс (нумар)
дакумэнту (у адпаведнасьці з намэнклятурай
справаў).

Дакумэнту, што зыходзіць з ГА, прысвойваец-
ца рэгістрацыйны індэкс, які ўтрымлівае нумар
справы, дзе будзе захоўвацца дакумэнт (у ад-
паведнасьці з намэнклятурай справаў), і праз
дроб — парадкавы нумар рэгістрацыі, які
расьце ў межах году.

8. У кожнай арганізацыі павінны весьціся
журналы рэгістрацыі ўваходзячай і зыходзячай
дакумэнтацыі ці рэгістрацыйна-кантрольныя
карткі. Журналы рэгістрацыі ўваходзячай і зы-
ходзячай карэспандэнцыі вядуцца толькі ў ар-
ганізацыях з малым абаротам дакумэнтаў (да
600 на год). Форма рэгістрацыі дакумэнтаў у
такіх арганізацыях зацьвярджаецца кіраўніком
арганізацыі. У журнале рэгістрацыі ўваходзя-
чых дакумэнтаў пазначаюцца наступныя гра-
фы: дата паступленьня і індэкс дакумэнту; ка-
рэспандэнт; дата і індэкс дакумэнта, што пас-
тупіў у ГА; кароткі зьмест, рэзалюцыя ці каму
накіраваны дакумэнт; адзнака аб выкананьні.

У журнале рэгістрацыі зыходзячых і ўнутра-
ных дакумэнтаў указваюцца наступныя графы:
дата і індэкс дакумэнту; карэспандэнт; кароткі
зьмест дакумэнту; адзнака аб выкананьні даку-
мэнту.

У ГА таксама павінны весьціся журналы рэгі-
страцыі дамоваў, загадаў па асноўнай дзей-
насьці, выдадзеных даверанасьцяў.
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ваньні да афармленьня дакумэнтаў.

9.1. Асаблівую ўвагу трэба надаць распрацоў-
цы блянку для лістоў (далей па тэксьце —
блянк). Блянк ГА павінен мець абавязковы кам-
плект рэквізытаў. Блянк арганізацыі павінен у
абавязковым парадку ўтрымліваць:

— поўную назву арганізацыі (у адпаведнасьці
са статутам і пасьведчаньнем аб рэгістрацыі);

— паштовы адрас;
— камунікацыйныя дадзеныя (тэлефон,

факс, e-mail і інш.);
— нумар разьліковага рахунку, назва і код

банку;
— код ОКПО;
— падлічальны нумар падаткаплацельшчы-

ка (патрабаваньне Нац. архіву).
Эмблема зьмяшчаецца на блянку толькі ў

выпадку яго дзяржаўнай рэгістрацыі. Эмблема
зьмяшчаецца на левым ці верхнім полі блянку.
Заканадаўствам не ўстаноўлены памер эмбле-
мы, што зьмяшчаецца на блянку. Аднак, па мер-
каваньні Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Бе-
ларусь, дыямэтар выявы мусіць быць ня боль-
шы за 17 мм.

Пры стварэньні блянку на некалькіх мовах
усе рэквізыты дублююцца.

Пасьля нанясеньня ўсіх пералічаных рэквізы-
таў пад імі праводзіцца рыска.

Пад рыскай на блянку наносяцца абмежа-
вальныя лініі для наступных рэквізытаў: дата,
індэкс справы, спасылка на індэкс і дату ўва-
ходзячага дакумэнту.

9.2. Блянкі дакумэнтаў павінны мець палі:
левае — 30 мм, правае — ня меней за 8 мм,
верхняе і ніжняе — ня меней за 20 мм.

9.3. Для наданьня юрыдычнай сілы неабход-
ная наяўнасьць абавязковых для дадзенага
віду дакумэнтаў рэквізытаў: назва арганізацыі-
аўтара; код арганізацыі -аўтара дакумэнту; на-
зва віду дакумэнту ці ўніфікаванай формы да-
кумэнту (уключна з загалоўкам); код формы
дакумэнту; загаловак да тэксту; тэкст; дата;
індэкс; візы; подпіс. У лістах назва дакумэнту ня
ўказваецца.

10. Зьвяртаем увагу ГА на неабходнасьць вя-
дзеньня кнігі ўліку праверак.5

У кнізе ўліку праверак (рэвізіяў) павінны
быць наступныя графы: № п/п; назва кантралю-
ючага органа; дата выдачы прадпісаньня; пы-
таньні, якія падлягаюць праверцы (рэвізіі);
подпіс работніка кантралюючага органа; дата
заканчэньня праверкі (рэвізіі) і від дакумэнту па
выніках праверкі (рэвізіі); подпіс работніка кан-
тралюючага органа. Кніга ўліку праверак (рэ-
візіяў) павінна быць пранумараваная, прашну-
раваная ды замацаваная подпісам кіраўніка і
пячаткай юрыдычнай асобы.

11. Многія ГА працуюць з грамадзянамі. У су-
вязі з гэтым неабходна ведаць, што звароты
грамадзянаў (прапановы, заявы, скаргі) падля-
гаюць асобнай рэгістрацыі, уліку і кантролю за
выкананьнем6 .

Звароты грамадзянаў, у тым ліку вусныя,
падлягаюць рэгістрацыі і абавязковаму разгля-
ду. Усе звароты грамадзянаў, што паступаюць
у арганізацыі, павінны быць зарэгістраваныя ў
дзень іх паступленьня. Пасьля рэгістрацыі зва-
роты грамадзянаў перадаюцца на разгляд у
дзень іх паступленьня.

Зварот павінен быць разгледжаны напрацягу

аднаго месяца з дня яго паступленьня, а той,
што не патрабуе дадатковага вывучэньня і пра-
веркі — не пазьней за 15 дзён. Пры неабход-
насьці правядзеньня адмысловай праверкі ці
запыту дадатковых матэрыялаў кіраўнік арга-
нізацыі, у якую паступіў зварот, можа працяг-
нуць вызначаны тэрмін, але ня больш як на два
месяцы, адначасова паведаміўшы пра гэта за-
яўніку. Тэрмін разгляду звароту вылічваеца ў
каляндарных днях ад даты атрыманьня яго ар-
ганізацыяй.

Адказы на звароты грамадзянаў даюць упаў-
наважаныя службовыя асобы арганізацыі. Ад-
каз можа быць дадзены ў пісьмовай ці вуснай
форме. У выпадку вуснага адказу робіцца адпа-
ведны запіс у падлічальных дакумэнтах.

Кіраўнікі арганізацыяў абавязаныя таксама
не радзей як раз на месяц праводзіць асабісты
прыём грамадзянаў. Асабісты прыём право-
дзіцца ва ўстаноўленыя дні і гадзіны, графік
прыёму зацьвярджаецца кіраўніком арганізацыі
і даводзіцца да ўсеагульнага ведама.

Пры асабістым прыёме грамадзянаў іх вус-
ныя і пісьмовыя звароты таксама падлягаюць
рэгістрацыі ва ўстаноўленым парадку.

Звароты грамадзянаў і дакумэнты, зьвяза-
ныя зь іх разглядам і вырашэньнем, у тым ліку
па асабістым прыёме грамадзянаў за пэрыяд
каляндарнага году, фармуюцца ў справы ў ад-
паведнасьці з зацьверджанай намэнклятурай
справаў арганізацыі.

12. ГА, якія прымаюць супрацоўнікаў на рабо-
ту, неабходна зьвярнуць увагу на вядзеньне
кадравай дакумэнтацыі. Дакумэнты, якія ства-
раюцца пры афармленьні прыёму, звальненьня
работнікаў, прадастаўленьня адпачынку і г.д.,
складаюць кадравую дакумэнтацыю, асноўнай
часткай якой зьяўляецца група дакумэнтаў па
асабовым складзе. Да такіх дакумэнтаў адно-
сяцца: працоўная дамова (кантракт), загад па
асабовым складзе, асабістая заява работніка,
аўтабіяграфія, характарыстыка (гэтыя два да-
кумэнты не зьяўляюцца абавязковымі), працоў-
ная кніжка, асабістая картка, графік адпачын-
каў, табэль выкарыстаньня працоўнага часу,
дакладная запіска, а таксама ўсе дакумэнты,
якія ўваходзяць у асабістую справу7 .

ГЛ. ДАДАГЛ. ДАДАГЛ. ДАДАГЛ. ДАДАГЛ. ДАДАТТТТТАК НА СТАК НА СТАК НА СТАК НА СТАК НА СТАРАРАРАРАР. 44-47. 44-47. 44-47. 44-47. 44-47.....
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1 Набыць нарматыўна-мэтадычную літарату-

ру, неабходную для правільнага вядзеньня
справаводзтва ў ГА, можна ў БелНДІДАС па
адрасе: г. Менск, вул. Крапоткіна, 55, каб. 16,
тэл. (017) 2686519.

2 Тэкст загаду можа быць наступны: “У мэтах
удасканаленьня, упарадкаваньня працы з даку-
мэнтамі і забесьпячэньня іх захаванасьці ў гра-
мадзкім аб’’’’’яднаньні “_______” загадваю пры-
значыць адказнага за архіў і вядзеньне справа-
водзтва _____________, выконваючага аба-
вязкі___________.

Падстава: рашэньне кіруючага органа гра-
мадзкага аб’яднаньня “__________”.

3 Афармляецца пратакол паседжаньня экс-
пэртнай камісіі аб узгадненьні і зацьвярджэньні
намэнклятуры справаў.

4 Тэкст загаду можа быць наступны: “У мэтах
арганізацыі і правядзеньня работы па экспэр-
тызе каштоўнасьці дакумэнтаў і падрыхтоўцы іх
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да перадачы на архіўнае захоўваньне загадваю
стварыць у грамадзкім аб’яднаньні “______”
пастаянна дзеючую экспэртную камісію ў
складзе 3 чалавек:

1. ____________ – намесьнік старшыні праў-
леньня ГА «________»;

2. ____________ – бухгальтар ГА «_________»;
3. ____________ – адказны за справаводзтва

ў ГА «________».
Падстава: рашэньне кіруючага органа гра-

мадзкага аб’яднаньня «_________».
5 Нарматыўныя акты:
1) Правілы вядзеньня юрыдычнымі асобамі і

індывідуальнымі прадпрымальнікамі кнігі ўліку
праверак (рэвізіяў), зацьв. Пастановай Савету
Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 22.02.2001,
№248 (са зьменамі і дапаўненьнямі па стане на
15 красавіка 2002 г.).

2) Палажэньне аб парадку здачы юрыдыч-
нымі асобамі і індывідуальнымі прадпрымаль-
нікамі на захоўваньне ў архіў кнігі ўліку праве-
рак (рэвізіяў), зацьв. Пастановай Дзяржаўнага

камітэту па архівах і справаводзтве Рэспублікі
Беларусь ад 08.08.2001, № 39.

6 Вядзеньне справаводзтва па зваротах гра-
мадзянаў рэгулюецца наступнымі нарматыў-
нымі актамі:

1) Закон Рэспублікі Беларусь “Аб зваротах
грамадзянаў” ад 06.06.1996 г., № 407-XIII.

2) Палажэньне аб парадку вядзеньня спра-
ваводзтва па зваротах грамадзянаў, зацьв. Па-
становай Кабінэту Міністраў Рэспублікі Бела-
русь ад 01.10.1996 г., № 643.

3) Мэтадычныя рэкамэндацыі аб парадку
вядзеньня справаводзтва ў дзяржаўных орга-
нах, органах грамадзкіх аб’яднаньняў, устано-
вах, арганізацыях, на прадпрыемствах па зва-
ротах грамадзянаў, зацьв. Загадам Міністэр-
ства адукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь ад
11.12.1996 г., № 530.

7 Больш падрабязна аб працоўных адносінах
у грамадзкіх аб’яднаньнях і аб парадку вя-
дзеньня кадравай дакумэнтацыі чытайце ў ад-
ным з бліжэйшых нумароў “Бюлетэня”.

ШчырШчырШчырШчырШчырая падзяка Прая падзяка Прая падзяка Прая падзяка Прая падзяка Праграграграграграме Партнэрства аме Партнэрства аме Партнэрства аме Партнэрства аме Партнэрства АльянсАльянсАльянсАльянсАльянсу Кау Кау Кау Кау Каўнтэрпарт (Сўнтэрпарт (Сўнтэрпарт (Сўнтэрпарт (Сўнтэрпарт (САР), ГАР), ГАР), ГАР), ГАР), ГА А А А А “Зваротная“Зваротная“Зваротная“Зваротная“Зваротная
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рррррам і шарам і шарам і шарам і шарам і шарагагагагаговым сябровым сябровым сябровым сябровым сябрам НДА.ам НДА.ам НДА.ам НДА.ам НДА.

ШаноШаноШаноШаноШаноўныя калегі! ўныя калегі! ўныя калегі! ўныя калегі! ўныя калегі! АпроАпроАпроАпроАпроч ч ч ч ч “ст“ст“ст“ст“стандартных” пажандартных” пажандартных” пажандартных” пажандартных” пажаданьняў – дааданьняў – дааданьняў – дааданьняў – дааданьняў – даўгўгўгўгўгалецьця, вялікіх накладаалецьця, вялікіх накладаалецьця, вялікіх накладаалецьця, вялікіх накладаалецьця, вялікіх накладаўўўўў
і посьпеі посьпеі посьпеі посьпеі посьпехххххаааааў у дзейнасьці – жў у дзейнасьці – жў у дзейнасьці – жў у дзейнасьці – жў у дзейнасьці – жадаем адаем адаем адаем адаем “Новаму рэс“Новаму рэс“Новаму рэс“Новаму рэс“Новаму рэсурсурсурсурсурсу” і ўсім су” і ўсім су” і ўсім су” і ўсім су” і ўсім супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўнікам менскагўнікам менскагўнікам менскагўнікам менскагўнікам менскага офіса офіса офіса офіса офісууууу
ПрПрПрПрПраграграграграграмы Партнэрства амы Партнэрства амы Партнэрства амы Партнэрства амы Партнэрства АльянсАльянсАльянсАльянсАльянсу Кау Кау Кау Кау Каўнтэрпарт і надалей застўнтэрпарт і надалей застўнтэрпарт і надалей застўнтэрпарт і надалей застўнтэрпарт і надалей заставацца гэткімі ж актыўныміавацца гэткімі ж актыўныміавацца гэткімі ж актыўныміавацца гэткімі ж актыўныміавацца гэткімі ж актыўнымі
і прі прі прі прі прафэсійнымі.афэсійнымі.афэсійнымі.афэсійнымі.афэсійнымі.

ВыканаВыканаВыканаВыканаВыканаўчае бюро ўчае бюро ўчае бюро ўчае бюро ўчае бюро АААААсамбсамбсамбсамбсамблелелелелеі віншуі віншуі віншуі віншуі віншуе Же Же Же Же Жэню Місілевіч і Юрэню Місілевіч і Юрэню Місілевіч і Юрэню Місілевіч і Юрэню Місілевіч і Юрася Палякася Палякася Палякася Палякася Палякова з нарова з нарова з нарова з нарова з нараджэньнемаджэньнемаджэньнемаджэньнемаджэньнем
сына Стсына Стсына Стсына Стсына Стасіка. Зычым малому здароасіка. Зычым малому здароасіка. Зычым малому здароасіка. Зычым малому здароасіка. Зычым малому здароўя і шчасьця, а маладым бацькам — цярплівасьці іўя і шчасьця, а маладым бацькам — цярплівасьці іўя і шчасьця, а маладым бацькам — цярплівасьці іўя і шчасьця, а маладым бацькам — цярплівасьці іўя і шчасьця, а маладым бацькам — цярплівасьці і
любові.любові.любові.любові.любові.
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Зьвярніце ўвагу на тоеЗьвярніце ўвагу на тоеЗьвярніце ўвагу на тоеЗьвярніце ўвагу на тоеЗьвярніце ўвагу на тое, што ў дадзенай прыкладнай намэнклятуры адс, што ў дадзенай прыкладнай намэнклятуры адс, што ў дадзенай прыкладнай намэнклятуры адс, што ў дадзенай прыкладнай намэнклятуры адс, што ў дадзенай прыкладнай намэнклятуры адсутнічаеутнічаеутнічаеутнічаеутнічае
ррррразьдзел азьдзел азьдзел азьдзел азьдзел “Кадры”“Кадры”“Кадры”“Кадры”“Кадры”. Г. Г. Г. Г. ГА, якія прымаюць на рА, якія прымаюць на рА, якія прымаюць на рА, якія прымаюць на рА, якія прымаюць на работу саботу саботу саботу саботу супрупрупрупрупрацоацоацоацоацоўнікаўнікаўнікаўнікаўнікаўўўўў, неабх, неабх, неабх, неабх, неабхооооодна яе да-дна яе да-дна яе да-дна яе да-дна яе да-
попопопопоўніць.ўніць.ўніць.ўніць.ўніць.
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НовастворНовастворНовастворНовастворНоваствораная сыстэма накіраная сыстэма накіраная сыстэма накіраная сыстэма накіраная сыстэма накіраваная на ўмацаваньне закаваная на ўмацаваньне закаваная на ўмацаваньне закаваная на ўмацаваньне закаваная на ўмацаваньне законнасьці ва ўзаемаадносінах дзяроннасьці ва ўзаемаадносінах дзяроннасьці ва ўзаемаадносінах дзяроннасьці ва ўзаемаадносінах дзяроннасьці ва ўзаемаадносінах дзяржжжжжавы і няўравы і няўравы і няўравы і няўравы і няўрадавых аргадавых аргадавых аргадавых аргадавых арга-а-а-а-а-
нізацыяўнізацыяўнізацыяўнізацыяўнізацыяў, зах, зах, зах, зах, захаваньне і абарону праваньне і абарону праваньне і абарону праваньне і абарону праваньне і абарону права чалавека на ўдзел у саюзах і асацыяцыях, абарону няўрава чалавека на ўдзел у саюзах і асацыяцыях, абарону няўрава чалавека на ўдзел у саюзах і асацыяцыях, абарону няўрава чалавека на ўдзел у саюзах і асацыяцыях, абарону няўрава чалавека на ўдзел у саюзах і асацыяцыях, абарону няўрадавых аргадавых аргадавых аргадавых аргадавых арганізацыяў аданізацыяў аданізацыяў аданізацыяў аданізацыяў ад
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19 студзеня 2002 году прадстаўнікі дваццаці грамадзкіх ар-
ганізацыяў узялі ўдзел у круглым стале “Калектыўная абарона
няўрадавых арганізацыяў”. Гэтае мерапрыемства праходзіла
ва ўмовах, калі НДА краіны трапілі пад жорсткі ціск з боку
дзяржавы: нягледзячы на пратэсты грамадзкасьці, былі
ліквідаваныя МІЦ і ЗБС, каля двух дзясяткаў арганізацыяў
былі абвінавачаныя ў парушэньні Дэкрэту № 8, а іх сябры пры-
цягнутыя да адміністрацыйнай адказнасьці. Некалькі месяцаў
не зьбіралася Камісія па рэгістрацыі і перарэгістрацыі гра-
мадзкіх аб’яднаньняў (тым самым было блякаванае стварэнь-
не новых грамадзкіх аб’яднаньняў).

Удзельнікі круглага стала канстатавалі, што становішча
прававой неабароненасьці беларускіх НДА перад нэгатыўным
стаўленьнем дзяржавы да несанкцыянаванай грамадзянскай
актыўнасьці зьяўляецца недапушчальным. Удзельнікі пасед-
жаньня вырашылі стварыць на базе Выканаўчага бюро Асам-
блеі рабочую групу юрыстаў, якая распрацуе захады па сама-
абароне няўрадавых арганізацыяў ад неабгрунтаванага пе-
расьледу і ціску з боку дзяржавы.

Гэтая група, у склад якой увайшлі праваабаронцы і юрысты,
што займаюцца аказаньнем дапамогі грамадзкім аб’яднань-
ням, выпрацавала канцэпцыю сыстэмы калектыўнай абароны
няўрадавых арганізацыяў. Згодна з плянам, яна мусіць абапі-
рацца на ўжо існуючыя праваабарончыя структуры, каарды-
наваць іх дзейнасьць у кірунку абароны няўрадавых арганіза-
цыяў, весьці маніторынг парушэньняў і сыстэматызаваць дось-
вед абароны NGO. Таксама ўдзельнікі групы прыйшлі да выс-
новы, што гэтая праца павінна весьціся па некалькіх накірун-
ках: і “хуткая дапамога” арганізацыям, якія трапілі пад перась-
лед, і павышэньне агульнага ўзроўню прававой падрыхтава-
насьці кіраўнікоў і сябраў няўрадавых аб’яднаньняў.

У межах гэтага праекту ў абласьцях Беларусі ствараецца
юрыдычная сетка, мэта якой — кансультацыя NGO (зарэгіст-
раваных / незарэгістраваных, сябраў / ня-сябраў Асамблеі),
прадстаўленьне іх інтарэсаў у судзе і іншых органах дзяржаў-
най улады і кіраваньня, дапамога ў падрыхтоўцы рэгістрацый-
ных і іншых дакумэнтаў.

Таксама распрацаваныя дапаможнікі, якія павінны адказаць
на найбольш распаўсюджаныя пытаньні, што паўстаюць перад
грамадзкімі аб’яднаньнямі (правілы паводзінаў падчас праве-
рак, атрыманьне ліцэнзіі, парады па падаткаабкладаньні,
складаньне дамоваў і інш.).

У рэгіёнах пройдзе шэраг сэмінараў, на якіх будуць разглед-
жаныя пытаньні юрыдычнага боку стварэньня і дзейнасьці
грамадзкіх аб’яднаньняў.

У бліжэйшы час адбудуцца сэмінары ў Віцебску (30 лістапа-
да) і Гомлі (8 сьнежня). На гэтыя сэмінары запрашаюцца
кіраўнікі грамадзкіх аб’яднаньняў і грамадзянскіх ініцыятываў,
юрысты арганізацыяў і асобы, адказныя за справаводзтва і
юрыдычнае забесьпячэньне дзейнасьці NGO.

КАНТКАНТКАНТКАНТКАНТАКТНЫЯ АКТНЫЯ АКТНЫЯ АКТНЫЯ АКТНЫЯ АААААСОБЫ:СОБЫ:СОБЫ:СОБЫ:СОБЫ:
КаарКаарКаарКаарКаардынадынадынадынадынатттттар Сыстэмыар Сыстэмыар Сыстэмыар Сыстэмыар Сыстэмы

калектыўнай абароныкалектыўнай абароныкалектыўнай абароныкалектыўнай абароныкалектыўнай абароны
ЮРЫ ЧАВУСАЎ,

Выканаўчае бюро Асамблеі НДА
(017) 2255110, (017) 2065909

ngo@user.unibel.by

Менск і Менская вобласьцьМенск і Менская вобласьцьМенск і Менская вобласьцьМенск і Менская вобласьцьМенск і Менская вобласьць
УЛАДЗІМЕР ЛАБКОВІЧ,

(029) 6516126, (017) 2310844
labkovic@yahoo.com

Магілёўская вобласьцьМагілёўская вобласьцьМагілёўская вобласьцьМагілёўская вобласьцьМагілёўская вобласьць
БАРЫС БУХЕЛЬ,

(0222) 444210
viasna@tut.by

ГГГГГарарарарарадзенская вобадзенская вобадзенская вобадзенская вобадзенская вобласьцьласьцьласьцьласьцьласьць
АЛЯКСАНДР АНТАНЮК,

(029) 6564163, (0152) 446143
bhc_hrodna@yahoo.com

Віцебская вобласьцьВіцебская вобласьцьВіцебская вобласьцьВіцебская вобласьцьВіцебская вобласьць
ПАВАЛ КАЧАН
(029) 6010397

abarona_viciebsk@torba.com

БерБерБерБерБерасьцейская вобасьцейская вобасьцейская вобасьцейская вобасьцейская вобласьцьласьцьласьцьласьцьласьць
ВІКТОРЫЯ САСТРАЎЧУК,

(0162) 201395
wiktoria@tut.by

ГГГГГомельская вобомельская вобомельская вобомельская вобомельская вобласьцьласьцьласьцьласьцьласьць
ЮЛІЯ ІВАНОВА,

(029) 6481396
dapamoga2002@yahoo.com


